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    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     1* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUND- 
    FUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN 
    SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN DER VERGANGENEN 12 
    MONATE DENKEN, GAB ES DA POLITISCHE EREIGNISSE ODER NACH- 
    RICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND. 
 
    VARIABLE: NEWS 1. NENNUNG 
    . 
                   "1. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    GRUNDVERTRAG MIT DER DDR! 1,10:01                             !     16!  0,7! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,10:02                             !      8!  0,3! 
    VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 1,10:04                             !     13!  0,6! 
    VERSCHLECHT.VERHAELT.DDR! 1,10:05                             !    328! 14,2! 
    OSTVERTRAEGE            ! 1,10:06                             !     67!  2,9! 
    VERBESS.OSTBLOCKSTAATEN ! 1,10:07                             !      1!  0,0! 
    VERSCHLECHT.OSTBLOCKST. ! 1,10:08                             !      2!  0,1! 
    PROTEST GEG.OSTVERTRAEGE! 1,10:09                             !      7!  0,3! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,10:10                             !     34!  1,5! 
    BESSERE EINIGUNG IN EWG ! 1,10:11                             !      4!  0,2! 
    KEINE EINIGUNG IN EWG   ! 1,10:12                             !      5!  0,2! 
    WAEHRUNGSUNION          ! 1,10:13                             !      0!  0,0! 
    EREIGNISSE IN PORTUGAL  ! 1,10:14                             !      4!  0,2! 
    VERHAELTNIS ZU DEN USA  ! 1,10:15                             !      1!  0,0! 
    EREIGNISSE IN SPANIEN   ! 1,10:16                             !     11!  0,5! 
    HALTG.D.REG.NAHOSTKONFLI! 1,10:17                             !      0!  0,0! 
    CHINAREISEN             ! 1,10:18                             !      1!  0,0! 
    EUROPA-AUSSENPOLITIK    ! 1,10:19                             !      1!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTSVERHANDLUNG! 1,10:20                             !      1!  0,0! 
    PREISPOLITIK F.ENERGIE  ! 1,10:21                             !      0!  0,0! 
    PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,10:22                             !     28!  1,2! 
    WENIGER OFFENE STELLEN  ! 1,10:23                             !    121!  5,2! 
    AUSSENHANDEL,AUFWERTG.DM! 1,10:24                             !      1!  0,0! 
    PLEITE GROSSER FIRMEN   ! 1,10:25                             !      0!  0,0! 
    ENERGIEKRISE,OELMANGEL  ! 1,10:26                             !      3!  0,1! 
    STABILITAETSMASSNAHMEN  ! 1,10:27                             !      3!  0,1! 
    SONST.WIRTSCH.POL.EREIG.! 1,10:28                             !      0!  0,0! 
    STEUERPOLITIK ALLG.     ! 1,10:29                             !     16!  0,7! 
    WIRTSCHAFTL.LAGE ALLG.  ! 1,10:30                             !     10!  0,4! 
    FINANZMISERE,SPARMASSN. ! 1,10:31                             !     10!  0,4! 
    AUSSAGEN UEB.AUFSCHWUNG ! 1,10:32                             !     38!  1,6! 
    AUSSAGEN INVESTITIONSL. ! 1,10:33                             !      0!  0,0! 
    WELTWIRTSCHAFTSKRISE    ! 1,10:39                             !     29!  1,3! 
    MEHR KRIMINALITAET      ! 1,10:40                             !      5!  0,2! 
    PARAGRAPH 218,JUSTIZREF.! 1,10:41                             !     57!  2,5! 
    RADIKALENERLASS ALLG.   ! 1,10:42                             !      8!  0,3! 
    PROZESSE GEGEN RADIKALE ! 1,10:43                             !     32!  1,4! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,10:44                             !      0!  0,0! 
    REFORMEN POLIT. POSITIV ! 1,10:45                             !      1!  0,0! 
    REFORMEN POLIT. NEGATIV ! 1,10:46                             !      2!  0,1! 
    FLUGZEUGENTFUEHRUNGEN   ! 1,10:47                             !    195!  8,4! 
    SOZIALER WOHNUNGSBAU    ! 1,10:48                             !      2!  0,1! 
    GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,10:49                             !      2!  0,1! 
    HOCHSCHUL-,SCHULREFORM  ! 1,10:50                             !      6!  0,3! 
    SCHULSTREIKS,LEHRERMANG.! 1,10:51                             !      0!  0,0! 
    KULTUSSPARPROGRAMM      ! 1,10:52                             !      0!  0,0! 
    REFORM BERUFL.AUSBILDUNG! 1,10:53                             !      3!  0,1! 
    AEUSSERUNGEN Z.KINDERGEL! 1,10:54                             !      2!  0,1! 
    MITBESTIMMUNGSDISKUSSION! 1,10:55                             !      4!  0,2! 
    RENTENREFORM,RENTENPOLIT! 1,10:56                             !     40!  1,7! 



    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,10:57                             !      0!  0,0! 
    ERHOEHG.RENTENVERSICHERG! 1,10:58                             !      1!  0,0! 
    SOZIALPOLITIK           ! 1,10:59                             !      5!  0,2! 
    KANZLERWECHSEL          ! 1,10:60                             !      1!  0,0! 
    LANDTAGSWAHLEN          ! 1,10:61                             !     70!  3,0! 
    NEUE FUEHRUNGSSPITZE CDU! 1,10:62                             !      7!  0,3! 
    STRAUSS IN SONTHOFEN    ! 1,10:63                             !      2!  0,1! 
    AUSEINANDERSETZUNG I.FDP! 1,10:64                             !      2!  0,1! 
    UNEINIGKEIT SPD-FDP     ! 1,10:65                             !      0!  0,0! 
    AUSEINANDERSETZG.IN SPD ! 1,10:66                             !      3!  0,1! 
    AUSEINANDERSETZG.CDU/CSU! 1,10:67                             !      5!  0,2! 
    UNZUFRIEDENHEIT MIT REG.! 1,10:68                             !      7!  0,3! 
    ZUFRIEDENHEIT M.SCHMIDT ! 1,10:69                             !      2!  0,1! 
    WAHLKAMPF - SLOGANS     ! 1,10:70                             !    201!  8,7! 
    SPIONAGEFAELLE          ! 1,10:72                             !     14!  0,6! 
    DEMONSTRATIONEN,STREIKS ! 1,10:73                             !      4!  0,2! 
    SELBSTVERBRENNG.BRUESEW.! 1,10:74                             !      6!  0,3! 
    REISEN AUSL.POLITIK.BRD ! 1,10:75                             !      4!  0,2! 
    BUERGERINITIATIVE       ! 1,10:76                             !      0!  0,0! 
    DUERREKATASTROPHEN      ! 1,10:77                             !     11!  0,5! 
    TOD VON POLITIKERN      ! 1,10:78                             !     27!  1,2! 
    LOCKHEED-AFFAIRE        ! 1,10:79                             !     72!  3,1! 
    WATERGATE,NIXONS RUECKT.! 1,10:80                             !     30!  1,3! 
    VIETNAM,ENDE DES KRIEGES! 1,10:81                             !      5!  0,2! 
    KONFLIKT ARAB.STAATEN   ! 1,10:82                             !     76!  3,3! 
    SONST.EREIGN.LATEINAMER.! 1,10:83                             !      0!  0,0! 
    NAHOSTKRISE UND KRIEG   ! 1,10:84                             !     33!  1,4! 
    BUERGERKRIEG IN IRLAND  ! 1,10:85                             !     28!  1,2! 
    REISEN FUEHR.AUSL.POLIT.! 1,10:86                             !      1!  0,0! 
    KOMMUNISTEN WOLLEN MACHT! 1,10:87                             !      0!  0,0! 
    KABELJAUKRIEG           ! 1,10:88                             !      2!  0,1! 
    UNRUHEN IN SUEDAFRIKA   ! 1,10:89                             !     64!  2,8! 
    WAHLEN AUSLAND          ! 1,10:90                             !     25!  1,1! 
    INTERNATIONALE KONFERENZ! 1,10:91                             !     14!  0,6! 
    OLYMPISCHE SPIELE       ! 1,10:92                             !      5!  0,2! 
    SONST.EREIGNISSE I.AUSL.! 1,10:95                             !     17!  0,7! 

    SONSTIGE EREIGNISSE    *! 1,10:96                             !     31!  1,3! 
    KUEMMERE MICH N.UM POLIT! 1,10:97                             !     60!  2,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIGERT  ! 1,10:98                             !    156!  6,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,10:99                             !    201!  8,7! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     1* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUND- 
    FUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN 
    SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN DER VERGANGENEN 12 
    MONATE DENKEN, GAB ES DA POLITISCHE EREIGNISSE ODER NACH- 
    RICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND. 
 
    VARIABLE: NEWS 2. NENNUNG 
    . 
                   "2. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    GRUNDVERTRAG MIT DER DDR! 1,12:01                             !      7!  0,3! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,12:02                             !      4!  0,2! 
    VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 1,12:04                             !      7!  0,3! 
    VERSCHLECHT.VERHAELT.DDR! 1,12:05                             !    227!  9,8! 
    OSTVERTRAEGE            ! 1,12:06                             !     47!  2,0! 
    VERBESS.OSTBLOCKSTAATEN ! 1,12:07                             !      1!  0,0! 
    VERSCHLECHT.OSTBLOCKST. ! 1,12:08                             !      0!  0,0! 
    PROTEST GEG.OSTVERTRAEGE! 1,12:09                             !      2!  0,1! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,12:10                             !     23!  1,0! 
    BESSERE EINIGUNG IN EWG ! 1,12:11                             !      9!  0,4! 
    KEINE EINIGUNG IN EWG   ! 1,12:12                             !      9!  0,4! 
    WAEHRUNGSUNION          ! 1,12:13                             !      0!  0,0! 
    EREIGNISSE IN PORTUGAL  ! 1,12:14                             !      7!  0,3! 
    VERHAELTNIS ZU DEN USA  ! 1,12:15                             !      0!  0,0! 
    EREIGNISSE IN SPANIEN   ! 1,12:16                             !     14!  0,6! 
    HALTG.D.REG.NAHOSTKONFLI! 1,12:17                             !      0!  0,0! 
    CHINAREISEN             ! 1,12:18                             !      0!  0,0! 
    EUROPA-AUSSENPOLITIK    ! 1,12:19                             !      1!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTSVERHANDLUNG! 1,12:20                             !      3!  0,1! 
    PREISPOLITIK F.ENERGIE  ! 1,12:21                             !      0!  0,0! 
    PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,12:22                             !     48!  2,1! 
    WENIGER OFFENE STELLEN  ! 1,12:23                             !     85!  3,7! 
    AUSSENHANDEL,AUFWERTG.DM! 1,12:24                             !      0!  0,0! 
    PLEITE GROSSER FIRMEN   ! 1,12:25                             !      1!  0,0! 
    ENERGIEKRISE,OELMANGEL  ! 1,12:26                             !      0!  0,0! 
    STABILITAETSMASSNAHMEN  ! 1,12:27                             !      4!  0,2! 
    SONST.WIRTSCH.POL.EREIG.! 1,12:28                             !      1!  0,0! 
    STEUERPOLITIK ALLG.     ! 1,12:29                             !     11!  0,5! 
    WIRTSCHAFTL.LAGE ALLG.  ! 1,12:30                             !     11!  0,5! 
    FINANZMISERE,SPARMASSN. ! 1,12:31                             !      6!  0,3! 
    AUSSAGEN UEB.AUFSCHWUNG ! 1,12:32                             !     22!  0,9! 
    AUSSAGEN INVESTITIONSL. ! 1,12:33                             !      0!  0,0! 
    WELTWIRTSCHAFTSKRISE    ! 1,12:39                             !     19!  0,8! 
    MEHR KRIMINALITAET      ! 1,12:40                             !      7!  0,3! 
    PARAGRAPH 218,JUSTIZREF.! 1,12:41                             !     24!  1,0! 
    RADIKALENERLASS ALLG.   ! 1,12:42                             !      3!  0,1! 
    PROZESSE GEGEN RADIKALE ! 1,12:43                             !     18!  0,8! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,12:44                             !      2!  0,1! 
    REFORMEN POLIT. POSITIV ! 1,12:45                             !      1!  0,0! 
    REFORMEN POLIT. NEGATIV ! 1,12:46                             !      0!  0,0! 
    FLUGZEUGENTFUEHRUNGEN   ! 1,12:47                             !    116!  5,0! 
    SOZIALER WOHNUNGSBAU    ! 1,12:48                             !      3!  0,1! 
    GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,12:49                             !      1!  0,0! 
    HOCHSCHUL-,SCHULREFORM  ! 1,12:50                             !     11!  0,5! 
    SCHULSTREIKS,LEHRERMANG.! 1,12:51                             !      2!  0,1! 
    KULTUSSPARPROGRAMM      ! 1,12:52                             !      0!  0,0! 
    REFORM BERUFL.AUSBILDUNG! 1,12:53                             !      4!  0,2! 
    AEUSSERUNGEN Z.KINDERGEL! 1,12:54                             !      0!  0,0! 
    MITBESTIMMUNGSDISKUSSION! 1,12:55                             !      5!  0,2! 
    RENTENREFORM,RENTENPOLIT! 1,12:56                             !     36!  1,6! 



    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,12:57                             !      0!  0,0! 
    ERHOEHG.RENTENVERSICHERG! 1,12:58                             !      0!  0,0! 
    SOZIALPOLITIK           ! 1,12:59                             !      4!  0,2! 
    KANZLERWECHSEL          ! 1,12:60                             !      2!  0,1! 
    LANDTAGSWAHLEN          ! 1,12:61                             !     21!  0,9! 
    NEUE FUEHRUNGSSPITZE CDU! 1,12:62                             !      5!  0,2! 
    STRAUSS IN SONTHOFEN    ! 1,12:63                             !      2!  0,1! 
    AUSEINANDERSETZUNG I.FDP! 1,12:64                             !      0!  0,0! 
    UNEINIGKEIT SPD-FDP     ! 1,12:65                             !      1!  0,0! 
    AUSEINANDERSETZG.IN SPD ! 1,12:66                             !      1!  0,0! 
    AUSEINANDERSETZG.CDU/CSU! 1,12:67                             !      3!  0,1! 
    UNZUFRIEDENHEIT MIT REG.! 1,12:68                             !      4!  0,2! 
    ZUFRIEDENHEIT M.SCHMIDT ! 1,12:69                             !      4!  0,2! 
    WAHLKAMPF - SLOGANS     ! 1,12:70                             !     62!  2,7! 
    SPIONAGEFAELLE          ! 1,12:72                             !      6!  0,3! 
    DEMONSTRATIONEN,STREIKS ! 1,12:73                             !     10!  0,4! 
    SELBSTVERBRENNG.BRUESEW.! 1,12:74                             !      2!  0,1! 
    REISEN AUSL.POLITIK.BRD ! 1,12:75                             !      5!  0,2! 
    BUERGERINITIATIVE       ! 1,12:76                             !      0!  0,0! 
    DUERREKATASTROPHEN      ! 1,12:77                             !     10!  0,4! 
    TOD VON POLITIKERN      ! 1,12:78                             !     17!  0,7! 
    LOCKHEED-AFFAIRE        ! 1,12:79                             !     52!  2,2! 
    WATERGATE,NIXONS RUECKT.! 1,12:80                             !     40!  1,7! 
    VIETNAM,ENDE DES KRIEGES! 1,12:81                             !     19!  0,8! 
    KONFLIKT ARAB.STAATEN   ! 1,12:82                             !     72!  3,1! 
    SONST.EREIGN.LATEINAMER.! 1,12:83                             !      0!  0,0! 
    NAHOSTKRISE UND KRIEG   ! 1,12:84                             !     22!  0,9! 
    BUERGERKRIEG IN IRLAND  ! 1,12:85                             !     35!  1,5! 
    REISEN FUEHR.AUSL.POLIT.! 1,12:86                             !      0!  0,0! 
    KOMMUNISTEN WOLLEN MACHT! 1,12:87                             !      2!  0,1! 
    KABELJAUKRIEG           ! 1,12:88                             !      1!  0,0! 
    UNRUHEN IN SUEDAFRIKA   ! 1,12:89                             !     63!  2,7! 
    WAHLEN AUSLAND          ! 1,12:90                             !     32!  1,4! 
    INTERNATIONALE KONFERENZ! 1,12:91                             !      4!  0,2! 
    OLYMPISCHE SPIELE       ! 1,12:92                             !      8!  0,3! 
    SONST.EREIGNISSE I.AUSL.! 1,12:95                             !     19!  0,8! 

    SONSTIGE EREIGNISSE    *! 1,12:96                             !     19!  0,8! 
    KUEMMERE MICH N.UM POLIT! 1,12:97                             !      0!  0,0! 
    KEINE 2. NENNUNG        ! 1,12<01                             !    969! 41,8! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     1* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUND- 
    FUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN 
    SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN DER VERGANGENEN 12 
    MONATE DENKEN, GAB ES DA POLITISCHE EREIGNISSE ODER NACH- 
    RICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND. 
 
    VARIABLE: NEWS 3. NENNUNG 
    . 
                   "3. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    GRUNDVERTRAG MIT DER DDR! 1,14:01                             !      0!  0,0! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,14:02                             !      1!  0,0! 
    VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 1,14:04                             !     13!  0,6! 
    VERSCHLECHT.VERHAELT.DDR! 1,14:05                             !     76!  3,3! 
    OSTVERTRAEGE            ! 1,14:06                             !      6!  0,3! 
    VERBESS.OSTBLOCKSTAATEN ! 1,14:07                             !      2!  0,1! 
    VERSCHLECHT.OSTBLOCKST. ! 1,14:08                             !      0!  0,0! 
    PROTEST GEG.OSTVERTRAEGE! 1,14:09                             !      1!  0,0! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,14:10                             !     10!  0,4! 
    BESSERE EINIGUNG IN EWG ! 1,14:11                             !      3!  0,1! 
    KEINE EINIGUNG IN EWG   ! 1,14:12                             !     10!  0,4! 
    WAEHRUNGSUNION          ! 1,14:13                             !      0!  0,0! 
    EREIGNISSE IN PORTUGAL  ! 1,14:14                             !      3!  0,1! 
    VERHAELTNIS ZU DEN USA  ! 1,14:15                             !      0!  0,0! 
    EREIGNISSE IN SPANIEN   ! 1,14:16                             !      1!  0,0! 
    HALTG.D.REG.NAHOSTKONFLI! 1,14:17                             !      0!  0,0! 
    CHINAREISEN             ! 1,14:18                             !      0!  0,0! 
    EUROPA-AUSSENPOLITIK    ! 1,14:19                             !      1!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTSVERHANDLUNG! 1,14:20                             !      0!  0,0! 
    PREISPOLITIK F.ENERGIE  ! 1,14:21                             !      0!  0,0! 
    PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,14:22                             !     23!  1,0! 
    WENIGER OFFENE STELLEN  ! 1,14:23                             !     43!  1,9! 
    AUSSENHANDEL,AUFWERTG.DM! 1,14:24                             !      1!  0,0! 
    PLEITE GROSSER FIRMEN   ! 1,14:25                             !      1!  0,0! 
    ENERGIEKRISE,OELMANGEL  ! 1,14:26                             !      0!  0,0! 
    STABILITAETSMASSNAHMEN  ! 1,14:27                             !      1!  0,0! 
    SONST.WIRTSCH.POL.EREIG.! 1,14:28                             !      2!  0,1! 
    STEUERPOLITIK ALLG.     ! 1,14:29                             !      7!  0,3! 
    WIRTSCHAFTL.LAGE ALLG.  ! 1,14:30                             !      4!  0,2! 
    FINANZMISERE,SPARMASSN. ! 1,14:31                             !     10!  0,4! 
    AUSSAGEN UEB.AUFSCHWUNG ! 1,14:32                             !     14!  0,6! 
    AUSSAGEN INVESTITIONSL. ! 1,14:33                             !      0!  0,0! 
    WELTWIRTSCHAFTSKRISE    ! 1,14:39                             !     14!  0,6! 
    MEHR KRIMINALITAET      ! 1,14:40                             !      2!  0,1! 
    PARAGRAPH 218,JUSTIZREF.! 1,14:41                             !     20!  0,9! 
    RADIKALENERLASS ALLG.   ! 1,14:42                             !      1!  0,0! 
    PROZESSE GEGEN RADIKALE ! 1,14:43                             !     12!  0,5! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,14:44                             !      6!  0,3! 
    REFORMEN POLIT. POSITIV ! 1,14:45                             !      1!  0,0! 
    REFORMEN POLIT. NEGATIV ! 1,14:46                             !      0!  0,0! 
    FLUGZEUGENTFUEHRUNGEN   ! 1,14:47                             !     74!  3,2! 
    SOZIALER WOHNUNGSBAU    ! 1,14:48                             !      0!  0,0! 
    GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,14:49                             !      0!  0,0! 
    HOCHSCHUL-,SCHULREFORM  ! 1,14:50                             !      9!  0,4! 
    SCHULSTREIKS,LEHRERMANG.! 1,14:51                             !      0!  0,0! 
    KULTUSSPARPROGRAMM      ! 1,14:52                             !      0!  0,0! 
    REFORM BERUFL.AUSBILDUNG! 1,14:53                             !      3!  0,1! 
    AEUSSERUNGEN Z.KINDERGEL! 1,14:54                             !      1!  0,0! 
    MITBESTIMMUNGSDISKUSSION! 1,14:55                             !      2!  0,1! 
    RENTENREFORM,RENTENPOLIT! 1,14:56                             !     25!  1,1! 



    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,14:57                             !      0!  0,0! 
    ERHOEHG.RENTENVERSICHERG! 1,14:58                             !      0!  0,0! 
    SOZIALPOLITIK           ! 1,14:59                             !      2!  0,1! 
    KANZLERWECHSEL          ! 1,14:60                             !      1!  0,0! 
    LANDTAGSWAHLEN          ! 1,14:61                             !     13!  0,6! 
    NEUE FUEHRUNGSSPITZE CDU! 1,14:62                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS IN SONTHOFEN    ! 1,14:63                             !      3!  0,1! 
    AUSEINANDERSETZUNG I.FDP! 1,14:64                             !      0!  0,0! 
    UNEINIGKEIT SPD-FDP     ! 1,14:65                             !      1!  0,0! 
    AUSEINANDERSETZG.IN SPD ! 1,14:66                             !      0!  0,0! 
    AUSEINANDERSETZG.CDU/CSU! 1,14:67                             !      0!  0,0! 
    UNZUFRIEDENHEIT MIT REG.! 1,14:68                             !      1!  0,0! 
    ZUFRIEDENHEIT M.SCHMIDT ! 1,14:69                             !      6!  0,3! 
    WAHLKAMPF - SLOGANS     ! 1,14:70                             !     57!  2,5! 
    SPIONAGEFAELLE          ! 1,14:72                             !      5!  0,2! 
    DEMONSTRATIONEN,STREIKS ! 1,14:73                             !      3!  0,1! 
    SELBSTVERBRENNG.BRUESEW.! 1,14:74                             !      4!  0,2! 
    REISEN AUSL.POLITIK.BRD ! 1,14:75                             !      4!  0,2! 
    BUERGERINITIATIVE       ! 1,14:76                             !      0!  0,0! 
    DUERREKATASTROPHEN      ! 1,14:77                             !      5!  0,2! 
    TOD VON POLITIKERN      ! 1,14:78                             !     12!  0,5! 
    LOCKHEED-AFFAIRE        ! 1,14:79                             !     26!  1,1! 
    WATERGATE,NIXONS RUECKT.! 1,14:80                             !     24!  1,0! 
    VIETNAM,ENDE DES KRIEGES! 1,14:81                             !      8!  0,3! 
    KONFLIKT ARAB.STAATEN   ! 1,14:82                             !     29!  1,3! 
    SONST.EREIGN.LATEINAMER.! 1,14:83                             !      1!  0,0! 
    NAHOSTKRISE UND KRIEG   ! 1,14:84                             !      8!  0,3! 
    BUERGERKRIEG IN IRLAND  ! 1,14:85                             !     19!  0,8! 
    REISEN FUEHR.AUSL.POLIT.! 1,14:86                             !      2!  0,1! 
    KOMMUNISTEN WOLLEN MACHT! 1,14:87                             !      0!  0,0! 
    KABELJAUKRIEG           ! 1,14:88                             !      4!  0,2! 
    UNRUHEN IN SUEDAFRIKA   ! 1,14:89                             !     41!  1,8! 
    WAHLEN AUSLAND          ! 1,14:90                             !     15!  0,6! 
    INTERNATIONALE KONFERENZ! 1,14:91                             !      9!  0,4! 
    OLYMPISCHE SPIELE       ! 1,14:92                             !      5!  0,2! 
    SONST.EREIGNISSE I.AUSL.! 1,14:95                             !     20!  0,9! 

    SONSTIGE EREIGNISSE    *! 1,14:96                             !      8!  0,3! 
    KUEMMERE MICH N.UM POLIT! 1,14:97                             !      0!  0,0! 
    KEINE 3. NENNUNG        ! 1,14<01                             !  1.572! 67,8! 
 
    REST                    !                                     !      5!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     1A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WAS WAR FUER SIE DAS WICHTIGSTE? 
 
    VARIABLE: NEWS WICHTIGSTE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    GRUNDVERTRAG MIT DER DDR! 1,16:01                             !     16!  0,7! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,16:02                             !      7!  0,3! 
    VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 1,16:04                             !     10!  0,4! 
    VERSCHLECHT.VERHAELT.DDR! 1,16:05                             !    374! 16,1! 
    OSTVERTRAEGE            ! 1,16:06                             !     76!  3,3! 
    VERBESS.OSTBLOCKSTAATEN ! 1,16:07                             !      1!  0,0! 
    VERSCHLECHT.OSTBLOCKST. ! 1,16:08                             !      1!  0,0! 
    PROTEST GEG.OSTVERTRAEGE! 1,16:09                             !      7!  0,3! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,16:10                             !     32!  1,4! 
    BESSERE EINIGUNG IN EWG ! 1,16:11                             !      6!  0,3! 
    KEINE EINIGUNG IN EWG   ! 1,16:12                             !      5!  0,2! 
    WAEHRUNGSUNION          ! 1,16:13                             !      0!  0,0! 
    EREIGNISSE IN PORTUGAL  ! 1,16:14                             !      6!  0,3! 
    VERHAELTNIS ZU DEN USA  ! 1,16:15                             !      0!  0,0! 
    EREIGNISSE IN SPANIEN   ! 1,16:16                             !     11!  0,5! 
    HALTG.D.REG.NAHOSTKONFLI! 1,16:17                             !      0!  0,0! 
    CHINAREISEN             ! 1,16:18                             !      1!  0,0! 
    EUROPA-AUSSENPOLITIK    ! 1,16:19                             !      1!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTSVERHANDLUNG! 1,16:20                             !      0!  0,0! 
    PREISPOLITIK F.ENERGIE  ! 1,16:21                             !      0!  0,0! 
    PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,16:22                             !     45!  1,9! 
    WENIGER OFFENE STELLEN  ! 1,16:23                             !    164!  7,1! 
    AUSSENHANDEL,AUFWERTG.DM! 1,16:24                             !      1!  0,0! 
    PLEITE GROSSER FIRMEN   ! 1,16:25                             !      0!  0,0! 
    ENERGIEKRISE,OELMANGEL  ! 1,16:26                             !      1!  0,0! 
    STABILITAETSMASSNAHMEN  ! 1,16:27                             !      5!  0,2! 
    SONST.WIRTSCH.POL.EREIG.! 1,16:28                             !      0!  0,0! 
    STEUERPOLITIK ALLG.     ! 1,16:29                             !     15!  0,6! 
    WIRTSCHAFTL.LAGE ALLG.  ! 1,16:30                             !     19!  0,8! 
    FINANZMISERE,SPARMASSN. ! 1,16:31                             !     14!  0,6! 
    AUSSAGEN UEB.AUFSCHWUNG ! 1,16:32                             !     52!  2,2! 
    AUSSAGEN INVESTITIONSL. ! 1,16:33                             !      0!  0,0! 
    WELTWIRTSCHAFTSKRISE    ! 1,16:39                             !     30!  1,3! 
    MEHR KRIMINALITAET      ! 1,16:40                             !      3!  0,1! 
    PARAGRAPH 218,JUSTIZREF.! 1,16:41                             !     48!  2,1! 
    RADIKALENERLASS ALLG.   ! 1,16:42                             !      8!  0,3! 
    PROZESSE GEGEN RADIKALE ! 1,16:43                             !     25!  1,1! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,16:44                             !      1!  0,0! 
    REFORMEN POLIT. POSITIV ! 1,16:45                             !      1!  0,0! 
    REFORMEN POLIT. NEGATIV ! 1,16:46                             !      2!  0,1! 
    FLUGZEUGENTFUEHRUNGEN   ! 1,16:47                             !    168!  7,2! 
    SOZIALER WOHNUNGSBAU    ! 1,16:48                             !      2!  0,1! 
    GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,16:49                             !      1!  0,0! 
    HOCHSCHUL-,SCHULREFORM  ! 1,16:50                             !     10!  0,4! 
    SCHULSTREIKS,LEHRERMANG.! 1,16:51                             !      0!  0,0! 
    KULTUSSPARPROGRAMM      ! 1,16:52                             !      0!  0,0! 
    REFORM BERUFL.AUSBILDUNG! 1,16:53                             !      4!  0,2! 
    AEUSSERUNGEN Z.KINDERGEL! 1,16:54                             !      2!  0,1! 
    MITBESTIMMUNGSDISKUSSION! 1,16:55                             !      5!  0,2! 
    RENTENREFORM,RENTENPOLIT! 1,16:56                             !     63!  2,7! 



    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,16:57                             !      0!  0,0! 
    ERHOEHG.RENTENVERSICHERG! 1,16:58                             !      0!  0,0! 
    SOZIALPOLITIK           ! 1,16:59                             !      9!  0,4! 
    KANZLERWECHSEL          ! 1,16:60                             !      2!  0,1! 
    LANDTAGSWAHLEN          ! 1,16:61                             !     64!  2,8! 
    NEUE FUEHRUNGSSPITZE CDU! 1,16:62                             !      2!  0,1! 
    STRAUSS IN SONTHOFEN    ! 1,16:63                             !      2!  0,1! 
    AUSEINANDERSETZUNG I.FDP! 1,16:64                             !      2!  0,1! 
    UNEINIGKEIT SPD-FDP     ! 1,16:65                             !      1!  0,0! 
    AUSEINANDERSETZG.IN SPD ! 1,16:66                             !      2!  0,1! 
    AUSEINANDERSETZG.CDU/CSU! 1,16:67                             !      3!  0,1! 
    UNZUFRIEDENHEIT MIT REG.! 1,16:68                             !      6!  0,3! 
    ZUFRIEDENHEIT M.SCHMIDT ! 1,16:69                             !      6!  0,3! 
    WAHLKAMPF - SLOGANS     ! 1,16:70                             !    172!  7,4! 
    SPIONAGEFAELLE          ! 1,16:72                             !     11!  0,5! 
    DEMONSTRATIONEN,STREIKS ! 1,16:73                             !      5!  0,2! 
    SELBSTVERBRENNG.BRUESEW.! 1,16:74                             !      8!  0,3! 
    REISEN AUSL.POLITIK.BRD ! 1,16:75                             !      2!  0,1! 
    BUERGERINITIATIVE       ! 1,16:76                             !      0!  0,0! 
    DUERREKATASTROPHEN      ! 1,16:77                             !     11!  0,5! 
    TOD VON POLITIKERN      ! 1,16:78                             !     22!  0,9! 
    LOCKHEED-AFFAIRE        ! 1,16:79                             !     53!  2,3! 
    WATERGATE,NIXONS RUECKT.! 1,16:80                             !     16!  0,7! 
    VIETNAM,ENDE DES KRIEGES! 1,16:81                             !     12!  0,5! 
    KONFLIKT ARAB.STAATEN   ! 1,16:82                             !     68!  2,9! 
    SONST.EREIGN.LATEINAMER.! 1,16:83                             !      1!  0,0! 
    NAHOSTKRISE UND KRIEG   ! 1,16:84                             !     23!  1,0! 
    BUERGERKRIEG IN IRLAND  ! 1,16:85                             !     23!  1,0! 
    REISEN FUEHR.AUSL.POLIT.! 1,16:86                             !      2!  0,1! 
    KOMMUNISTEN WOLLEN MACHT! 1,16:87                             !      1!  0,0! 
    KABELJAUKRIEG           ! 1,16:88                             !      0!  0,0! 
    UNRUHEN IN SUEDAFRIKA   ! 1,16:89                             !     65!  2,8! 
    WAHLEN AUSLAND          ! 1,16:90                             !     18!  0,8! 
    INTERNATIONALE KONFERENZ! 1,16:91                             !      6!  0,3! 
    OLYMPISCHE SPIELE       ! 1,16:92                             !      3!  0,1! 
    SONST.EREIGNISSE I.AUSL.! 1,16:95                             !     11!  0,5! 

    SONSTIGE EREIGNISSE    *! 1,16:96                             !     24!  1,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIGERT  ! 1,16:96                             !     24!  1,0! 
    KUEMMERE MICH N.UM POLIT! 1,16:97                             !     60!  2,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIGERT  ! 1,16:98                             !    156!  6,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,16:99                             !    201!  8,7! 
 
    REST                    !                                     !      5!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     2* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WAR DIESES EREIGNIS FUER SIE EHER ERFREULICH ODER 
    EHER UNERFREULICH? 
 
    VARIABLE: NEWS ERFR./UNERFREULICH 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    EREIGNIS GENANNT       *! 1,10>00*1,10<97                     !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.899!100,0! 
    EHER ERFREULICH         ! 1,18:1                              !    435! 22,9! 

    EHER UNERFREULICH      *! 1,18:2                              !  1.381! 72,7! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 1,18:9                              !     64!  3,4! 
 
    REST                    !                                     !     19!  1,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFGABE 1. NENNUNG 
    . 
                   "1. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 1,19:01                             !      6!  0,3! 
    VORSICHTIGE POLITIK DDR ! 1,19:02                             !     20!  0,9! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,19:03                             !      5!  0,2! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,19:04                             !      2!  0,1! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,19:06                             !      7!  0,3! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,19:07                             !     14!  0,6! 
    FRIEDEN ALLG.           ! 1,19:08                             !     21!  0,9! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,19:09                             !     10!  0,4! 
    EUROPAPOLITIK           ! 1,19:10                             !      3!  0,1! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,19:11                             !      0!  0,0! 
    GEM.HALTG.EUROP.G.ARABER! 1,19:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,19:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHERHEIT     ! 1,19:14                             !      1!  0,0! 
    BINDG.WESTEN VERSTAERKEN! 1,19:15                             !      2!  0,1! 
    BINDUNG Z.WESTEN LOCKERN! 1,19:16                             !      0!  0,0! 
    NEUTRALITAET NAHOSTKONFL! 1,19:17                             !      0!  0,0! 
    BRD SOLLTE NEUTRAL BLEIB! 1,19:18                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,19:19                             !      3!  0,1! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,19:20                             !      1!  0,0! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,19:21                             !      2!  0,1! 
    LOHN-PREIS-SPIRALE      ! 1,19:22                             !      8!  0,3! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,19:23                             !      1!  0,0! 
    STABILITAET DER PREISE  ! 1,19:24                             !    278! 12,0! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,19:25                             !     20!  0,9! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,19:26                             !      7!  0,3! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,19:27                             !  1.043! 45,0! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,19:28                             !      0!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,19:30                             !     17!  0,7! 
    ENERGIEVERSORGUNG       ! 1,19:31                             !      0!  0,0! 
    INDUSTRIEANSIEDL.FOERDER! 1,19:32                             !     10!  0,4! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,19:33                             !    104!  4,5! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,19:34                             !     68!  2,9! 
    STEUERREFORM            ! 1,19:35                             !     19!  0,8! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,19:36                             !     49!  2,1! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 1,19:37                             !      0!  0,0! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,19:38                             !      1!  0,0! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,19:39                             !     14!  0,6! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,19:40                             !    114!  4,9! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,19:41                             !      9!  0,4! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,19:42                             !     15!  0,6! 
    GASTARBEITER FOERDERN   ! 1,19:43                             !      1!  0,0! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,19:44                             !      4!  0,2! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,19:46                             !      2!  0,1! 
    WOHNUNGSBAU,MEHR WOHNUNG! 1,19:47                             !      2!  0,1! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,19:48                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,19:49                             !      6!  0,3! 
    RUHE U.ORDNG.AN UNIS    ! 1,19:50                             !      0!  0,0! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,19:51                             !      0!  0,0! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,19:52                             !      0!  0,0! 
    MEHR UND BESSERE SCHULEN! 1,19:53                             !     82!  3,5! 
    AUFHEBUNG NUMERUS CLAUS.! 1,19:54                             !      2!  0,1! 
    HOCHSCHUL-,SCHULREFORM  ! 1,19:55                             !     13!  0,6! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHAL.! 1,19:56                             !      0!  0,0! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,19:57                             !     34!  1,5! 
    ERZIEHUNG DER JUGEND    ! 1,19:58                             !     15!  0,6! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,19:59                             !      0!  0,0! 



    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,19:60                             !      4!  0,2! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,19:61                             !      3!  0,1! 
    RENTENREFORM            ! 1,19:62                             !     74!  3,2! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,19:63                             !      4!  0,2! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,19:64                             !      2!  0,1! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,19:65                             !     17!  0,7! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,19:66                             !      1!  0,0! 
    NEUE SOZIALE FRAGE      ! 1,19:67                             !      4!  0,2! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,19:69                             !     17!  0,7! 
    BODENREFORM             ! 1,19:70                             !      1!  0,0! 
    FREIE,SOZ.MARKTWIRTSCH. ! 1,19:71                             !      1!  0,0! 
    KONTROLLE I.MARKTWIRTSCH! 1,19:72                             !      1!  0,0! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,19:73                             !     10!  0,4! 
    POLITISCHE RICHTG.AENDER! 1,19:74                             !      4!  0,2! 
    FREIHEIT,RECHTE ERHALTEN! 1,19:75                             !      9!  0,4! 
    FREIHEIT,RECHTE BESCHRAE! 1,19:76                             !      0!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOL. ! 1,19:77                             !      3!  0,1! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,19:78                             !      0!  0,0! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,19:79                             !      6!  0,3! 
    REGIERUNGSVERSPR.EINLOES! 1,19:80                             !      4!  0,2! 
    WAHLVORBEREITUNG        ! 1,19:81                             !     24!  1,0! 
    KONTROLLE D.ABGEORDNETEN! 1,19:82                             !      2!  0,1! 
    ORDNG.,VERTRAUEN I.STAAT! 1,19:83                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,19:84                             !      3!  0,1! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,19:85                             !      0!  0,0! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,19:86                             !      0!  0,0! 
    WECHSEL ZU CDU/CSU REG. ! 1,19:87                             !      9!  0,4! 
    BESTEH.REGIERUNG BLEIBEN! 1,19:88                             !      5!  0,2! 
    WENIG.AUSGAB.F.WAHLKAMPF! 1,19:89                             !      1!  0,0! 
    BESS.FINANZAUSGL.B-LAEND! 1,19:90                             !      2!  0,1! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,19:91                             !      0!  0,0! 
    EINFLUSS BESTIMMT.GRUPPE! 1,19:95                             !      0!  0,0! 

    SONST.NENNG.KURIOSITAET*! 1,19:96                             !     18!  0,8! 
    WEISS NICHT,VERWEIGERT  ! 1,19:98                             !      8!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,19:99                             !     27!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !     18!  0,8! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFGABE 2. NENNUNG 
    . 
                   "2. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 1,23:01                             !     22!  0,9! 
    VORSICHTIGE POLITIK DDR ! 1,23:02                             !     15!  0,6! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,23:03                             !      5!  0,2! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,23:04                             !      2!  0,1! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,23:06                             !     11!  0,5! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,23:07                             !     19!  0,8! 
    FRIEDEN ALLG.           ! 1,23:08                             !     11!  0,5! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,23:09                             !     15!  0,6! 
    EUROPAPOLITIK           ! 1,23:10                             !     10!  0,4! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,23:11                             !      1!  0,0! 
    GEM.HALTG.EUROP.G.ARABER! 1,23:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,23:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHERHEIT     ! 1,23:14                             !     14!  0,6! 
    BINDG.WESTEN VERSTAERKEN! 1,23:15                             !      2!  0,1! 
    BINDUNG Z.WESTEN LOCKERN! 1,23:16                             !      0!  0,0! 
    NEUTRALITAET NAHOSTKONFL! 1,23:17                             !      0!  0,0! 
    BRD SOLLTE NEUTRAL BLEIB! 1,23:18                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,23:19                             !     11!  0,5! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,23:20                             !      0!  0,0! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,23:21                             !      2!  0,1! 
    LOHN-PREIS-SPIRALE      ! 1,23:22                             !     17!  0,7! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,23:23                             !      3!  0,1! 
    STABILITAET DER PREISE  ! 1,23:24                             !    287! 12,4! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,23:25                             !     17!  0,7! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,23:26                             !      7!  0,3! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,23:27                             !    440! 19,0! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,23:28                             !      0!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,23:30                             !     20!  0,9! 
    ENERGIEVERSORGUNG       ! 1,23:31                             !      1!  0,0! 
    INDUSTRIEANSIEDL.FOERDER! 1,23:32                             !     21!  0,9! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,23:33                             !     25!  1,1! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,23:34                             !     38!  1,6! 
    STEUERREFORM            ! 1,23:35                             !     32!  1,4! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,23:36                             !     29!  1,3! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 1,23:37                             !      0!  0,0! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,23:38                             !      1!  0,0! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,23:39                             !     15!  0,6! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,23:40                             !    132!  5,7! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,23:41                             !     10!  0,4! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,23:42                             !     22!  0,9! 
    GASTARBEITER FOERDERN   ! 1,23:43                             !      3!  0,1! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,23:44                             !     10!  0,4! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,23:46                             !      3!  0,1! 
    WOHNUNGSBAU,MEHR WOHNUNG! 1,23:47                             !      8!  0,3! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,23:48                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,23:49                             !      6!  0,3! 
    RUHE U.ORDNG.AN UNIS    ! 1,23:50                             !      2!  0,1! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,23:51                             !      3!  0,1! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,23:52                             !      0!  0,0! 
    MEHR UND BESSERE SCHULEN! 1,23:53                             !    106!  4,6! 
    AUFHEBUNG NUMERUS CLAUS.! 1,23:54                             !      9!  0,4! 
    HOCHSCHUL-,SCHULREFORM  ! 1,23:55                             !     19!  0,8! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHAL.! 1,23:56                             !      2!  0,1! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,23:57                             !     29!  1,3! 
    ERZIEHUNG DER JUGEND    ! 1,23:58                             !     12!  0,5! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,23:59                             !      0!  0,0! 



    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,23:60                             !      7!  0,3! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,23:61                             !      7!  0,3! 
    RENTENREFORM            ! 1,23:62                             !     90!  3,9! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,23:63                             !      1!  0,0! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,23:64                             !      3!  0,1! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,23:65                             !     15!  0,6! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,23:66                             !      1!  0,0! 
    NEUE SOZIALE FRAGE      ! 1,23:67                             !      2!  0,1! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,23:69                             !     28!  1,2! 
    BODENREFORM             ! 1,23:70                             !      0!  0,0! 
    FREIE,SOZ.MARKTWIRTSCH. ! 1,23:71                             !      2!  0,1! 
    KONTROLLE I.MARKTWIRTSCH! 1,23:72                             !      0!  0,0! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,23:73                             !      5!  0,2! 
    POLITISCHE RICHTG.AENDER! 1,23:74                             !      1!  0,0! 
    FREIHEIT,RECHTE ERHALTEN! 1,23:75                             !      5!  0,2! 
    FREIHEIT,RECHTE BESCHRAE! 1,23:76                             !      0!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOL. ! 1,23:77                             !      1!  0,0! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,23:78                             !      1!  0,0! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,23:79                             !      1!  0,0! 
    REGIERUNGSVERSPR.EINLOES! 1,23:80                             !      2!  0,1! 
    WAHLVORBEREITUNG        ! 1,23:81                             !      3!  0,1! 
    KONTROLLE D.ABGEORDNETEN! 1,23:82                             !      3!  0,1! 
    ORDNG.,VERTRAUEN I.STAAT! 1,23:83                             !      7!  0,3! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,23:84                             !      2!  0,1! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,23:85                             !      0!  0,0! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,23:86                             !      0!  0,0! 
    WECHSEL ZU CDU/CSU REG. ! 1,23:87                             !      3!  0,1! 
    BESTEH.REGIERUNG BLEIBEN! 1,23:88                             !      2!  0,1! 
    WENIG.AUSGAB.F.WAHLKAMPF! 1,23:89                             !      1!  0,0! 
    BESS.FINANZAUSGL.B-LAEND! 1,23:90                             !      0!  0,0! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,23:91                             !      1!  0,0! 
    EINFLUSS BESTIMMT.GRUPPE! 1,23:95                             !      3!  0,1! 

    SONST.NENNG.KURIOSITAET*! 1,23:96                             !     20!  0,9! 
    WEISS NICHT             ! 1,23:98                             !      0!  0,0! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 1,23:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    630! 27,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFGABE 3. NENNUNG 
    . 
                   "3. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 1,27:01                             !     10!  0,4! 
    VORSICHTIGE POLITIK DDR ! 1,27:02                             !     17!  0,7! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,27:03                             !      1!  0,0! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,27:04                             !      1!  0,0! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,27:06                             !     12!  0,5! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,27:07                             !      8!  0,3! 
    FRIEDEN ALLG.           ! 1,27:08                             !     18!  0,8! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,27:09                             !     17!  0,7! 
    EUROPAPOLITIK           ! 1,27:10                             !      7!  0,3! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,27:11                             !      0!  0,0! 
    GEM.HALTG.EUROP.G.ARABER! 1,27:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,27:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHERHEIT     ! 1,27:14                             !      0!  0,0! 
    BINDG.WESTEN VERSTAERKEN! 1,27:15                             !      2!  0,1! 
    BINDUNG Z.WESTEN LOCKERN! 1,27:16                             !      1!  0,0! 
    NEUTRALITAET NAHOSTKONFL! 1,27:17                             !      0!  0,0! 
    BRD SOLLTE NEUTRAL BLEIB! 1,27:18                             !      1!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,27:19                             !     11!  0,5! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,27:20                             !      0!  0,0! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,27:21                             !      2!  0,1! 
    LOHN-PREIS-SPIRALE      ! 1,27:22                             !      5!  0,2! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,27:23                             !      2!  0,1! 
    STABILITAET DER PREISE  ! 1,27:24                             !    103!  4,4! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,27:25                             !      3!  0,1! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,27:26                             !      4!  0,2! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,27:27                             !     97!  4,2! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,27:28                             !      1!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,27:30                             !     13!  0,6! 
    ENERGIEVERSORGUNG       ! 1,27:31                             !      2!  0,1! 
    INDUSTRIEANSIEDL.FOERDER! 1,27:32                             !     10!  0,4! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,27:33                             !     16!  0,7! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,27:34                             !      3!  0,1! 
    STEUERREFORM            ! 1,27:35                             !     20!  0,9! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,27:36                             !     18!  0,8! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 1,27:37                             !      0!  0,0! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,27:38                             !      4!  0,2! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,27:39                             !      8!  0,3! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,27:40                             !     80!  3,5! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,27:41                             !      6!  0,3! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,27:42                             !     26!  1,1! 
    GASTARBEITER FOERDERN   ! 1,27:43                             !      0!  0,0! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,27:44                             !      5!  0,2! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,27:46                             !      3!  0,1! 
    WOHNUNGSBAU,MEHR WOHNUNG! 1,27:47                             !      7!  0,3! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,27:48                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,27:49                             !     11!  0,5! 
    RUHE U.ORDNG.AN UNIS    ! 1,27:50                             !      0!  0,0! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,27:51                             !      1!  0,0! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,27:52                             !      0!  0,0! 
    MEHR UND BESSERE SCHULEN! 1,27:53                             !     72!  3,1! 
    AUFHEBUNG NUMERUS CLAUS.! 1,27:54                             !      9!  0,4! 
    HOCHSCHUL-,SCHULREFORM  ! 1,27:55                             !      8!  0,3! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHAL.! 1,27:56                             !      0!  0,0! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,27:57                             !     16!  0,7! 
    ERZIEHUNG DER JUGEND    ! 1,27:58                             !     11!  0,5! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,27:59                             !      0!  0,0! 



    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,27:60                             !      3!  0,1! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,27:61                             !      6!  0,3! 
    RENTENREFORM            ! 1,27:62                             !     44!  1,9! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,27:63                             !      1!  0,0! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,27:64                             !      2!  0,1! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,27:65                             !     15!  0,6! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,27:66                             !      0!  0,0! 
    NEUE SOZIALE FRAGE      ! 1,27:67                             !      0!  0,0! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,27:69                             !      7!  0,3! 
    BODENREFORM             ! 1,27:70                             !      1!  0,0! 
    FREIE,SOZ.MARKTWIRTSCH. ! 1,27:71                             !      4!  0,2! 
    KONTROLLE I.MARKTWIRTSCH! 1,27:72                             !      2!  0,1! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,27:73                             !     22!  0,9! 
    POLITISCHE RICHTG.AENDER! 1,27:74                             !      2!  0,1! 
    FREIHEIT,RECHTE ERHALTEN! 1,27:75                             !      3!  0,1! 
    FREIHEIT,RECHTE BESCHRAE! 1,27:76                             !      0!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOL. ! 1,27:77                             !      0!  0,0! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,27:78                             !      4!  0,2! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,27:79                             !      3!  0,1! 
    REGIERUNGSVERSPR.EINLOES! 1,27:80                             !      1!  0,0! 
    WAHLVORBEREITUNG        ! 1,27:81                             !     12!  0,5! 
    KONTROLLE D.ABGEORDNETEN! 1,27:82                             !      0!  0,0! 
    ORDNG.,VERTRAUEN I.STAAT! 1,27:83                             !      3!  0,1! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,27:84                             !      2!  0,1! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,27:85                             !      3!  0,1! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,27:86                             !      1!  0,0! 
    WECHSEL ZU CDU/CSU REG. ! 1,27:87                             !      2!  0,1! 
    BESTEH.REGIERUNG BLEIBEN! 1,27:88                             !      3!  0,1! 
    WENIG.AUSGAB.F.WAHLKAMPF! 1,27:89                             !      0!  0,0! 
    BESS.FINANZAUSGL.B-LAEND! 1,27:90                             !      2!  0,1! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,27:91                             !      0!  0,0! 
    EINFLUSS BESTIMMT.GRUPPE! 1,27:95                             !      0!  0,0! 

    SONST.NENNG.KURIOSITAET*! 1,27:96                             !     11!  0,5! 
    WEISS NICHT             ! 1,27:98                             !      0!  0,0! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 1,27:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  1.489! 64,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFG. 1.NENN.LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI, BZW. WELCHE PARTEIEN SETZEN SICH 
    AM EHESTEN DAFUER EIN, DASS DIESE AUFGABE 
    SO GELOEST WIRD, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
    RICHTIG HALTEN? 
    . 
              "PARTEIEN ZUR 1. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,21:01                             !    621! 26,8! 
    CDU/CSU                 ! 1,21:02                             !    828! 35,7! 
    FDP                     ! 1,21:03                             !     34!  1,5! 
    DKP                     ! 1,21:04                             !      4!  0,2! 
    NPD                     ! 1,21:05                             !      5!  0,2! 
    ANDERE                  ! 1,21:06                             !     11!  0,5! 
    SPD/FDP                 ! 1,21:07                             !    208!  9,0! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,21:08                             !     27!  1,2! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,21:09                             !     33!  1,4! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,21:10                             !     62!  2,7! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,21:11                             !      4!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,21:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,21:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,21:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,21:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,21:17                             !    224!  9,7! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,21:18                             !    170!  7,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,21:99                             !     85!  3,7! 
    KEINE AUFGABE GENANNT   ! 1,21<01                             !      3!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFG. 2.NENN.LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI, BZW. WELCHE PARTEIEN SETZEN SICH 
    AM EHESTEN DAFUER EIN, DASS DIESE AUFGABE 
    SO GELOEST WIRD, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
    RICHTIG HALTEN? 
    . 
              "PARTEIEN ZUR 2. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,25:01                             !    454! 19,6! 
    CDU/CSU                 ! 1,25:02                             !    618! 26,7! 
    FDP                     ! 1,25:03                             !     19!  0,8! 
    DKP                     ! 1,25:04                             !      2!  0,1! 
    NPD                     ! 1,25:05                             !      2!  0,1! 
    ANDERE                  ! 1,25:06                             !     10!  0,4! 
    SPD/FDP                 ! 1,25:07                             !    171!  7,4! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,25:08                             !     18!  0,8! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,25:09                             !     29!  1,3! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,25:10                             !     53!  2,3! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,25:11                             !      4!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,25:12                             !      3!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,25:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,25:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,25:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,25:17                             !    157!  6,8! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,25:18                             !    109!  4,7! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,25:99                             !     50!  2,2! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 1,25:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    620! 26,7! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFG. 3.NENN.LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI, BZW. WELCHE PARTEIEN SETZEN SICH 
    AM EHESTEN DAFUER EIN, DASS DIESE AUFGABE 
    SO GELOEST WIRD, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
    RICHTIG HALTEN? 
    . 
              "PARTEIEN ZUR 3. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,29:01                             !    207!  8,9! 
    CDU/CSU                 ! 1,29:02                             !    330! 14,2! 
    FDP                     ! 1,29:03                             !     16!  0,7! 
    DKP                     ! 1,29:04                             !      0!  0,0! 
    NPD                     ! 1,29:05                             !      3!  0,1! 
    ANDERE                  ! 1,29:06                             !      5!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 1,29:07                             !     64!  2,8! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,29:08                             !      7!  0,3! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,29:09                             !     18!  0,8! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,29:10                             !     27!  1,2! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,29:11                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,29:12                             !      6!  0,3! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,29:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,29:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,29:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,29:17                             !     75!  3,2! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,29:18                             !     48!  2,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,29:99                             !     30!  1,3! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 1,29:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  1.482! 63,9! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     3A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    UND WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE DIESER AUFGABEN FUER 
    SIE PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST? 
    UND WELCHE AUFGABE IST AM ZWEITWICHTIGSTEN? 
 
    VARIABLE: AUFGABE WICHTIGSTE 
    . 
                        "WICHTIGSTE AUFGABE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 1,32:01                             !      2!  0,1! 
    VORSICHTIGE POLITIK DDR ! 1,32:02                             !     18!  0,8! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,32:03                             !      3!  0,1! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,32:04                             !      2!  0,1! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,32:06                             !      4!  0,2! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,32:07                             !     14!  0,6! 
    FRIEDEN ALLG.           ! 1,32:08                             !     28!  1,2! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,32:09                             !     10!  0,4! 
    EUROPAPOLITIK           ! 1,32:10                             !      3!  0,1! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,32:11                             !      0!  0,0! 
    GEM.HALTG.EUROP.G.ARABER! 1,32:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,32:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHERHEIT     ! 1,32:14                             !      0!  0,0! 
    BINDG.WESTEN VERSTAERKEN! 1,32:15                             !      3!  0,1! 
    BINDUNG Z.WESTEN LOCKERN! 1,32:16                             !      0!  0,0! 
    NEUTRALITAET NAHOSTKONFL! 1,32:17                             !      0!  0,0! 
    BRD SOLLTE NEUTRAL BLEIB! 1,32:18                             !      1!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,32:19                             !      3!  0,1! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,32:20                             !      1!  0,0! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,32:21                             !      0!  0,0! 
    LOHN-PREIS-SPIRALE      ! 1,32:22                             !      8!  0,3! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,32:23                             !      2!  0,1! 
    STABILITAET DER PREISE  ! 1,32:24                             !    276! 11,9! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,32:25                             !     26!  1,1! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,32:26                             !      7!  0,3! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,32:27                             !  1.026! 44,3! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,32:28                             !      0!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,32:30                             !     20!  0,9! 
    ENERGIEVERSORGUNG       ! 1,32:31                             !      2!  0,1! 
    INDUSTRIEANSIEDL.FOERDER! 1,32:32                             !     17!  0,7! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,32:33                             !     98!  4,2! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,32:34                             !     64!  2,8! 
    STEUERREFORM            ! 1,32:35                             !     21!  0,9! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,32:36                             !     43!  1,9! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 1,32:37                             !      0!  0,0! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,32:38                             !      0!  0,0! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,32:39                             !     19!  0,8! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,32:40                             !    105!  4,5! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,32:41                             !      4!  0,2! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,32:42                             !      8!  0,3! 
    GASTARBEITER FOERDERN   ! 1,32:43                             !      1!  0,0! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,32:44                             !      6!  0,3! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,32:46                             !      3!  0,1! 
    WOHNUNGSBAU,MEHR WOHNUNG! 1,32:47                             !      5!  0,2! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,32:48                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,32:49                             !      7!  0,3! 
    RUHE U.ORDNG.AN UNIS    ! 1,32:50                             !      0!  0,0! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,32:51                             !      3!  0,1! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,32:52                             !      0!  0,0! 
    MEHR UND BESSERE SCHULEN! 1,32:53                             !     82!  3,5! 
    AUFHEBUNG NUMERUS CLAUS.! 1,32:54                             !     10!  0,4! 
    HOCHSCHUL-,SCHULREFORM  ! 1,32:55                             !     13!  0,6! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHAL.! 1,32:56                             !      0!  0,0! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,32:57                             !     30!  1,3! 
    ERZIEHUNG DER JUGEND    ! 1,32:58                             !     14!  0,6! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,32:59                             !      0!  0,0! 



    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,32:60                             !      6!  0,3! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,32:61                             !      6!  0,3! 
    RENTENREFORM            ! 1,32:62                             !    100!  4,3! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,32:63                             !      3!  0,1! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,32:64                             !      0!  0,0! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,32:65                             !     20!  0,9! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,32:66                             !      0!  0,0! 
    NEUE SOZIALE FRAGE      ! 1,32:67                             !      4!  0,2! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,32:69                             !     21!  0,9! 
    BODENREFORM             ! 1,32:70                             !      0!  0,0! 
    FREIE,SOZ.MARKTWIRTSCH. ! 1,32:71                             !      1!  0,0! 
    KONTROLLE I.MARKTWIRTSCH! 1,32:72                             !      0!  0,0! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,32:73                             !      8!  0,3! 
    POLITISCHE RICHTG.AENDER! 1,32:74                             !      2!  0,1! 
    FREIHEIT,RECHTE ERHALTEN! 1,32:75                             !      7!  0,3! 
    FREIHEIT,RECHTE BESCHRAE! 1,32:76                             !      0!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOL. ! 1,32:77                             !      2!  0,1! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,32:78                             !      1!  0,0! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,32:79                             !      4!  0,2! 
    REGIERUNGSVERSPR.EINLOES! 1,32:80                             !      2!  0,1! 
    WAHLVORBEREITUNG        ! 1,32:81                             !     15!  0,6! 
    KONTROLLE D.ABGEORDNETEN! 1,32:82                             !      3!  0,1! 
    ORDNG.,VERTRAUEN I.STAAT! 1,32:83                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,32:84                             !      3!  0,1! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,32:85                             !      0!  0,0! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,32:86                             !      0!  0,0! 
    WECHSEL ZU CDU/CSU REG. ! 1,32:87                             !     11!  0,5! 
    BESTEH.REGIERUNG BLEIBEN! 1,32:88                             !      9!  0,4! 
    WENIG.AUSGAB.F.WAHLKAMPF! 1,32:89                             !      0!  0,0! 
    BESS.FINANZAUSGL.B-LAEND! 1,32:90                             !      4!  0,2! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,32:91                             !      0!  0,0! 
    EINFLUSS BESTIMMT.GRUPPE! 1,32:95                             !      0!  0,0! 

    SONSTIGES, KURIOSITAET.*! 1,32:96                             !     20!  0,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIGERT  ! 1,32:98                             !      4!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 1,32:99                             !     10!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !     40!  1,7! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     3A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    UND WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE DIESER AUFGABEN FUER 
    SIE PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST? 
    UND WELCHE AUFGABE IST AM ZWEITWICHTIGSTEN? 
 
    VARIABLE: AUFGABE ZWEITWICHTIGSTE 
    . 
                   "ZWEITWICHTIGSTE AUFGABE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 1,34:01                             !     21!  0,9! 
    VORSICHTIGE POLITIK DDR ! 1,34:02                             !     19!  0,8! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,34:03                             !      5!  0,2! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,34:04                             !      2!  0,1! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,34:06                             !      2!  0,1! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,34:07                             !      8!  0,3! 
    FRIEDEN ALLG.           ! 1,34:08                             !      9!  0,4! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,34:09                             !     15!  0,6! 
    EUROPAPOLITIK           ! 1,34:10                             !      9!  0,4! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,34:11                             !      0!  0,0! 
    GEM.HALTG.EUROP.G.ARABER! 1,34:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,34:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHERHEIT     ! 1,34:14                             !     11!  0,5! 
    BINDG.WESTEN VERSTAERKEN! 1,34:15                             !      2!  0,1! 
    BINDUNG Z.WESTEN LOCKERN! 1,34:16                             !      1!  0,0! 
    NEUTRALITAET NAHOSTKONFL! 1,34:17                             !      0!  0,0! 
    BRD SOLLTE NEUTRAL BLEIB! 1,34:18                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,34:19                             !      5!  0,2! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,34:20                             !      0!  0,0! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,34:21                             !      5!  0,2! 
    LOHN-PREIS-SPIRALE      ! 1,34:22                             !     17!  0,7! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,34:23                             !      4!  0,2! 
    STABILITAET DER PREISE  ! 1,34:24                             !    212!  9,1! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,34:25                             !      6!  0,3! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,34:26                             !      8!  0,3! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,34:27                             !    347! 15,0! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,34:28                             !      1!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,34:30                             !     18!  0,8! 
    ENERGIEVERSORGUNG       ! 1,34:31                             !      1!  0,0! 
    INDUSTRIEANSIEDL.FOERDER! 1,34:32                             !     10!  0,4! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,34:33                             !     21!  0,9! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,34:34                             !     21!  0,9! 
    STEUERREFORM            ! 1,34:35                             !     20!  0,9! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,34:36                             !     34!  1,5! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 1,34:37                             !      0!  0,0! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,34:38                             !      1!  0,0! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,34:39                             !      9!  0,4! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,34:40                             !    116!  5,0! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,34:41                             !      9!  0,4! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,34:42                             !     23!  1,0! 
    GASTARBEITER FOERDERN   ! 1,34:43                             !      1!  0,0! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,34:44                             !      3!  0,1! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,34:46                             !      1!  0,0! 
    WOHNUNGSBAU,MEHR WOHNUNG! 1,34:47                             !      3!  0,1! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,34:48                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,34:49                             !      9!  0,4! 
    RUHE U.ORDNG.AN UNIS    ! 1,34:50                             !      0!  0,0! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,34:51                             !      0!  0,0! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,34:52                             !      0!  0,0! 
    MEHR UND BESSERE SCHULEN! 1,34:53                             !     81!  3,5! 
    AUFHEBUNG NUMERUS CLAUS.! 1,34:54                             !      7!  0,3! 
    HOCHSCHUL-,SCHULREFORM  ! 1,34:55                             !      7!  0,3! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHAL.! 1,34:56                             !      2!  0,1! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,34:57                             !     30!  1,3! 
    ERZIEHUNG DER JUGEND    ! 1,34:58                             !     16!  0,7! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,34:59                             !      0!  0,0! 



    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,34:60                             !      4!  0,2! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,34:61                             !      4!  0,2! 
    RENTENREFORM            ! 1,34:62                             !     69!  3,0! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,34:63                             !      1!  0,0! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,34:64                             !      3!  0,1! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,34:65                             !     11!  0,5! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,34:66                             !      0!  0,0! 
    NEUE SOZIALE FRAGE      ! 1,34:67                             !      2!  0,1! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,34:69                             !     14!  0,6! 
    BODENREFORM             ! 1,34:70                             !      0!  0,0! 
    FREIE,SOZ.MARKTWIRTSCH. ! 1,34:71                             !      4!  0,2! 
    KONTROLLE I.MARKTWIRTSCH! 1,34:72                             !      0!  0,0! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,34:73                             !      9!  0,4! 
    POLITISCHE RICHTG.AENDER! 1,34:74                             !      4!  0,2! 
    FREIHEIT,RECHTE ERHALTEN! 1,34:75                             !      6!  0,3! 
    FREIHEIT,RECHTE BESCHRAE! 1,34:76                             !      0!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOL. ! 1,34:77                             !      1!  0,0! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,34:78                             !      2!  0,1! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,34:79                             !      1!  0,0! 
    REGIERUNGSVERSPR.EINLOES! 1,34:80                             !      2!  0,1! 
    WAHLVORBEREITUNG        ! 1,34:81                             !      8!  0,3! 
    KONTROLLE D.ABGEORDNETEN! 1,34:82                             !      1!  0,0! 
    ORDNG.,VERTRAUEN I.STAAT! 1,34:83                             !      6!  0,3! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,34:84                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,34:85                             !      0!  0,0! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,34:86                             !      0!  0,0! 
    WECHSEL ZU CDU/CSU REG. ! 1,34:87                             !      3!  0,1! 
    BESTEH.REGIERUNG BLEIBEN! 1,34:88                             !      1!  0,0! 
    WENIG.AUSGAB.F.WAHLKAMPF! 1,34:89                             !      1!  0,0! 
    BESS.FINANZAUSGL.B-LAEND! 1,34:90                             !      0!  0,0! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,34:91                             !      1!  0,0! 
    EINFLUSS BESTIMMT.GRUPPE! 1,34:95                             !      3!  0,1! 

    SONSTIGES, KURIOSITAET.*! 1,34:96                             !     15!  0,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIGERT  ! 1,34:98                             !      0!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 1,34:99                             !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    990! 42,7! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     4* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    HIER IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT WIE BEI EINER 
    BUNDESTAGSWAHL. BITTE KREUZEN SIE GEHEIM DIE PARTEI AN, 
    DIE SIE WAEHLEN WUERDEN, WENN JETZT EINE BUNDESTAGSWAHL 
    WAERE. WIE SIE WISSEN, HABEN SIE ZWEI STIMMEN: DIE ERSTE 
    STIMME IST FUER EINEN KANDIDATEN HIER IN IHREM WAHLKREIS, 
    DIE ZWEITE STIMME FUER EINE PARTEI. NACH DEM ANKREUZEN 
    STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG UND 
    VERSCHLIESSEN IHN. 
 
    VARIABLE: BTW SIM. ERSTSTIMME 
    . 
                   "ERSTSTIMME" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,36:1                              !    954! 41,2! 
    CDU/CSU                 ! 1,36:2                              !  1.006! 43,4! 
    FDP                     ! 1,36:3                              !     97!  4,2! 
    NPD                     ! 1,36:4                              !      7!  0,3! 
    DKP                     ! 1,36:5                              !     16!  0,7! 
    AVP                     ! 1,36:6                              !      6!  0,3! 

    KBW                    *! 1,36:7                              !      0!  0,0! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 1,36:9                              !    230!  9,9! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     4* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    HIER IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT WIE BEI EINER 
    BUNDESTAGSWAHL. BITTE KREUZEN SIE GEHEIM DIE PARTEI AN, 
    DIE SIE WAEHLEN WUERDEN, WENN JETZT EINE BUNDESTAGSWAHL 
    WAERE. WIE SIE WISSEN, HABEN SIE ZWEI STIMMEN: DIE ERSTE 
    STIMME IST FUER EINEN KANDIDATEN HIER IN IHREM WAHLKREIS, 
    DIE ZWEITE STIMME FUER EINE PARTEI. NACH DEM ANKREUZEN 
    STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG UND 
    VERSCHLIESSEN IHN. 
 
    VARIABLE: BTW SIM. ZWEITSTIMME 
    . 
                   "ZWEITSTIMME" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,37:1                              !    924! 39,9! 
    CDU/CSU                 ! 1,37:2                              !  1.020! 44,0! 
    FDP                     ! 1,37:3                              !    133!  5,7! 
    NPD                     ! 1,37:4                              !      5!  0,2! 
    DKP                     ! 1,37:5                              !      9!  0,4! 
    AVP                     ! 1,37:6                              !      5!  0,2! 

    KBW                    *! 1,37:7                              !      0!  0,0! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 1,37:9                              !    221!  9,5! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     5* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IN EINEM WAHLJAHR IST ES BESONDERS SCHWIERIG, VORHERZU- 
    SEHEN, WAS IN DER POLITIK ALLES GESCHIEHT. 
    KOENNTEN SIE TROTZDEM SAGEN: FUER WIE SICHER HALTEN SIE ES, 
    DASS SIE SICH BEI DER KOMMENDEN BUNDESTAGSWAHL IM OKTOBER 
    DIESES JAHRES GENAUSO ENTSCHEIDEN WERDEN WIE EBEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER PROZENTSKALA. 
    100 % BEDEUTET, DASS SIE GANZ SICHER SIND; 0 PROZENT 
    BEDEUTET, DASS SIE GANZ UNSICHER SIND. 
    WUERDEN SIE MIR DAS BITTE FUER DIE ERST- UND ZWEIT- 
    STIMME GETRENNT SAGEN? 
 
    VARIABLE: % SICHERHEIT ERSTST. 
    . 
                  "SICHERHEIT ERSTSTIMME" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
      0 - 40 %              ! 1,38>’   ’*1,38<041                 !     34!  1,5! 
     41 - 70 %              ! 1,38>040*1,38<071                   !    124!  5,3! 
     71 - 80 %              ! 1,38>070*1,38<081                   !    162!  7,0! 
     81 - 90 %              ! 1,38>080*1,38<091                   !    159!  6,9! 
     91 - 95 %              ! 1,38>090*1,38<096                   !     29!  1,3! 
     96 - 98 %              ! 1,38>095*1,38<099                   !      6!  0,3! 
     99 %                   ! 1,38:099                            !      8!  0,3! 

    100 %                  *! 1,38:100                            !  1.611! 69,5! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 1,38>100+1,38<000                   !    187!  8,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     5* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IN EINEM WAHLJAHR IST ES BESONDERS SCHWIERIG, VORHERZU- 
    SEHEN, WAS IN DER POLITIK ALLES GESCHIEHT. 
    KOENNTEN SIE TROTZDEM SAGEN: FUER WIE SICHER HALTEN SIE ES, 
    DASS SIE SICH BEI DER KOMMENDEN BUNDESTAGSWAHL IM OKTOBER 
    DIESES JAHRES GENAUSO ENTSCHEIDEN WERDEN WIE EBEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER PROZENTSKALA. 
    100 % BEDEUTET, DASS SIE GANZ SICHER SIND; 0 PROZENT 
    BEDEUTET, DASS SIE GANZ UNSICHER SIND. 
    WUERDEN SIE MIR DAS BITTE FUER DIE ERST- UND ZWEIT- 
    STIMME GETRENNT SAGEN? 
 
    VARIABLE: % SICHERHEIT ZWEITST. 
    . 
                  "SICHERHEIT ZWEITSTIMME" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
      0 - 40 %              ! 1,41>’   ’*1,41<041                 !     34!  1,5! 
     41 - 70 %              ! 1,41>040*1,41<071                   !    138!  6,0! 
     71 - 80 %              ! 1,41>070*1,41<081                   !    167!  7,2! 
     81 - 90 %              ! 1,41>080*1,41<091                   !    154!  6,6! 
     91 - 95 %              ! 1,41>090*1,41<096                   !     30!  1,3! 
     96 - 98 %              ! 1,41>095*1,41<099                   !      5!  0,2! 
     99 %                   ! 1,41:099                            !      9!  0,4! 

    100 %                  *! 1,41:100                            !  1.601! 69,1! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 1,41>100+1,41<000                   !    182!  7,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WAS IST IHRER ANSICHT NACH IN DIESEM BUNDESLAND HIER IN ... 
    DIE WICHTIGSTE AUFGABE? 
 
    VARIABLE: AUFGABE BUNDESLAND 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    VERBESS.VERHAELTNIS DDR ! 1,44:01                             !      1!  0,0! 
    VORSICHTIGE POLITIK DDR ! 1,44:02                             !      3!  0,1! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,44:03                             !      1!  0,0! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,44:04                             !      1!  0,0! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,44:06                             !      0!  0,0! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,44:07                             !      0!  0,0! 
    FRIEDEN ALLG.           ! 1,44:08                             !      6!  0,3! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,44:09                             !      1!  0,0! 
    EUROPAPOLITIK           ! 1,44:10                             !      0!  0,0! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,44:11                             !      0!  0,0! 
    GEM.HALTG.EUROP.G.ARABER! 1,44:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,44:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHERHEIT     ! 1,44:14                             !      0!  0,0! 
    BINDG.WESTEN VERSTAERKEN! 1,44:15                             !      0!  0,0! 
    BINDUNG Z.WESTEN LOCKERN! 1,44:16                             !      0!  0,0! 
    NEUTRALITAET NAHOSTKONFL! 1,44:17                             !      0!  0,0! 
    BRD SOLLTE NEUTRAL BLEIB! 1,44:18                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,44:19                             !      0!  0,0! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,44:20                             !      0!  0,0! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,44:21                             !      0!  0,0! 
    LOHN-PREIS-SPIRALE      ! 1,44:22                             !      1!  0,0! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,44:23                             !      1!  0,0! 
    STABILITAET DER PREISE  ! 1,44:24                             !    124!  5,3! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,44:25                             !      4!  0,2! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,44:26                             !      4!  0,2! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,44:27                             !    858! 37,0! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,44:28                             !      0!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,44:30                             !      7!  0,3! 
    ENERGIEVERSORGUNG       ! 1,44:31                             !      6!  0,3! 
    INDUSTRIEANSIEDL.FOERDER! 1,44:32                             !     71!  3,1! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,44:33                             !     36!  1,6! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,44:34                             !     45!  1,9! 
    STEUERREFORM            ! 1,44:35                             !     14!  0,6! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,44:36                             !     44!  1,9! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 1,44:37                             !      0!  0,0! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,44:38                             !      0!  0,0! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,44:39                             !     11!  0,5! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,44:40                             !     46!  2,0! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,44:41                             !      1!  0,0! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,44:42                             !     68!  2,9! 
    GASTARBEITER FOERDERN   ! 1,44:43                             !      0!  0,0! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,44:44                             !      8!  0,3! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,44:46                             !     70!  3,0! 
    WOHNUNGSBAU,MEHR WOHNUNG! 1,44:47                             !     19!  0,8! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,44:48                             !      4!  0,2! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,44:49                             !      1!  0,0! 
    RUHE U.ORDNG.AN UNIS    ! 1,44:50                             !      0!  0,0! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,44:51                             !      3!  0,1! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,44:52                             !      0!  0,0! 
    MEHR UND BESSERE SCHULEN! 1,44:53                             !    153!  6,6! 
    AUFHEBUNG NUMERUS CLAUS.! 1,44:54                             !     11!  0,5! 
    HOCHSCHUL-,SCHULREFORM  ! 1,44:55                             !     71!  3,1! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHAL.! 1,44:56                             !      6!  0,3! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,44:57                             !    159!  6,9! 
    ERZIEHUNG DER JUGEND    ! 1,44:58                             !     17!  0,7! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,44:59                             !      2!  0,1! 



    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,44:60                             !      8!  0,3! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,44:61                             !     18!  0,8! 
    RENTENREFORM            ! 1,44:62                             !     20!  0,9! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,44:63                             !      3!  0,1! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,44:64                             !      7!  0,3! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,44:65                             !      6!  0,3! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,44:66                             !      1!  0,0! 
    NEUE SOZIALE FRAGE      ! 1,44:67                             !      0!  0,0! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,44:69                             !     12!  0,5! 
    BODENREFORM             ! 1,44:70                             !      1!  0,0! 
    FREIE,SOZ.MARKTWIRTSCH. ! 1,44:71                             !      1!  0,0! 
    KONTROLLE I.MARKTWIRTSCH! 1,44:72                             !      1!  0,0! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,44:73                             !      7!  0,3! 
    POLITISCHE RICHTG.AENDER! 1,44:74                             !      4!  0,2! 
    FREIHEIT,RECHTE ERHALTEN! 1,44:75                             !      2!  0,1! 
    FREIHEIT,RECHTE BESCHRAE! 1,44:76                             !      1!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOL. ! 1,44:77                             !      0!  0,0! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,44:78                             !      2!  0,1! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,44:79                             !     10!  0,4! 
    REGIERUNGSVERSPR.EINLOES! 1,44:80                             !      0!  0,0! 
    WAHLVORBEREITUNG        ! 1,44:81                             !      7!  0,3! 
    KONTROLLE D.ABGEORDNETEN! 1,44:82                             !      5!  0,2! 
    ORDNG.,VERTRAUEN I.STAAT! 1,44:83                             !      5!  0,2! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,44:84                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,44:85                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,44:86                             !      0!  0,0! 
    WECHSEL ZU CDU/CSU REG. ! 1,44:87                             !     40!  1,7! 
    BESTEH.REGIERUNG BLEIBEN! 1,44:88                             !      4!  0,2! 
    WENIG.AUSGAB.F.WAHLKAMPF! 1,44:89                             !      0!  0,0! 
    BESS.FINANZAUSGL.B-LAEND! 1,44:90                             !     24!  1,0! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,44:91                             !     11!  0,5! 
    EINFLUSS BESTIMMT.GRUPPE! 1,44:95                             !      1!  0,0! 

    SONST.NENNG.KURIOSITAET*! 1,44:96                             !     35!  1,5! 
    WEISS NICHT,VERWEIGERT  ! 1,44:98                             !     41!  1,8! 
    KEINE ANGABE            ! 1,44:99                             !    148!  6,4! 
 
    REST                    !                                     !     17!  0,7! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WAS IST IHRER ANSICHT NACH IN DIESEM BUNDESLAND HIER IN ... 
    DIE WICHTIGSTE AUFGABE? 
 
    VARIABLE: AUFG. LAND LOES. KOMP. 
    . 
    HIER IN ... AM EHESTEN DAFUER EIN, DASS DIESE AUFGABE 
    SO GELOEST WIRD, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
    RICHTIG HALTEN? 
    . 
           "PARTEI ZUR LANDESAUFGABE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,46:01                             !    569! 24,5! 
    CDU/CSU                 ! 1,46:02                             !    830! 35,8! 
    FDP                     ! 1,46:03                             !     44!  1,9! 
    DKP                     ! 1,46:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 1,46:05                             !      2!  0,1! 
    ANDERE                  ! 1,46:06                             !      8!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 1,46:07                             !    178!  7,7! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,46:08                             !     25!  1,1! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,46:09                             !     30!  1,3! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,46:10                             !     51!  2,2! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,46:11                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,46:12                             !      5!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,46:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,46:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,46:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,46:17                             !    227!  9,8! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,46:18                             !    164!  7,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,46:99                             !    167!  7,2! 
 
    REST                    !                                     !     14!  0,6! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 01                     MW=/11;06/ 
    . 
              "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 1,48:25                             !      0!  0,0! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 1,48:24                             !      0!  0,0! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 1,48:23                             !      3!  0,1! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 1,48:22                             !      0!  0,0! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 1,48:21                             !      0!  0,0! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 1,48:0+1,49#/1*2*3*4*5/             !    135!  5,8! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 1,48:11                             !     50!  2,2! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 1,48:12                             !     24!  1,0! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 1,48:13                             !     57!  2,5! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 1,48:14                             !    123!  5,3! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 1,48:15                             !  1.913! 82,5! 
    EHER DAFUER             ! 1,48:1                              !  2.208! 95,3! 

    EHER DAGEGEN           *! 1,48:2                              !      3!  0,1! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 1,48#/1*2/                          !    107!  4,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 02                     MW=/11;06/ 
    . 
              "AN DER SOZIALEN MARKTWIRTSCHAFT IN DER 
               BUNDESREPUBLIK FESTHALTEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 1,52:25                             !     20!  0,9! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 1,52:24                             !     11!  0,5! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 1,52:23                             !     42!  1,8! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 1,52:22                             !     28!  1,2! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 1,52:21                             !      5!  0,2! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 1,52:0+1,53#/1*2*3*4*5/             !    304! 13,1! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 1,52:11                             !     94!  4,1! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 1,52:12                             !    101!  4,4! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 1,52:13                             !    322! 13,9! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 1,52:14                             !    303! 13,1! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 1,52:15                             !  1.078! 46,5! 
    EHER DAFUER             ! 1,52:1                              !  1.931! 83,3! 

    EHER DAGEGEN           *! 1,52:2                              !    106!  4,6! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 1,52#/1*2/                          !    282! 12,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 03                     MW=/11;06/ 
    . 
              "DEN SCHWERPUNKT DER AUSSENPOLITIK AUF DIE 
               WIRTSCHAFTLICHE UND POLITISCHE EINIGUNG 
               EUROPAS LEGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 1,56:25                             !     13!  0,6! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 1,56:24                             !      8!  0,3! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 1,56:23                             !     15!  0,6! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 1,56:22                             !      8!  0,3! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 1,56:21                             !      6!  0,3! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 1,56:0+1,57#/1*2*3*4*5/             !    408! 17,6! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 1,56:11                             !     95!  4,1! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 1,56:12                             !    144!  6,2! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 1,56:13                             !    393! 17,0! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 1,56:14                             !    330! 14,2! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 1,56:15                             !    887! 38,3! 
    EHER DAFUER             ! 1,56:1                              !  1.883! 81,2! 

    EHER DAGEGEN           *! 1,56:2                              !     53!  2,3! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 1,56#/1*2/                          !    383! 16,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 04                     MW=/11;06/ 
    . 
              "DIE MEHRWERTSTEUER ERHOEHEN, UM EINE 
               GROESSERE VERSCHULDUNG DER OEFFENTLICHEN 
               HAUSHALTE ZU VERHINDERN." 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 1,60:25                             !    933! 40,3! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 1,60:24                             !    147!  6,3! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 1,60:23                             !    261! 11,3! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 1,60:22                             !    144!  6,2! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 1,60:21                             !     69!  3,0! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 1,60:0+1,61#/1*2*3*4*5/             !    302! 13,0! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 1,60:11                             !     98!  4,2! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 1,60:12                             !     88!  3,8! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 1,60:13                             !    104!  4,5! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 1,60:14                             !     27!  1,2! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 1,60:15                             !    138!  6,0! 
    EHER DAFUER             ! 1,60:1                              !    464! 20,0! 

    EHER DAGEGEN           *! 1,60:2                              !  1.603! 69,2! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 1,60#/1*2/                          !    251! 10,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 05                     MW=/11;06/ 
    . 
              "VIEL MEHR OEFFENTLICHE MITTEL FUER 
               SCHULEN, KINDERGAERTEN UND UNIVERSITAETEN 
               AUSGEBEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 1,64:25                             !     80!  3,5! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 1,64:24                             !     40!  1,7! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 1,64:23                             !    106!  4,6! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 1,64:22                             !     60!  2,6! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 1,64:21                             !     69!  3,0! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 1,64:0+1,65#/1*2*3*4*5/             !    393! 17,0! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 1,64:11                             !    135!  5,8! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 1,64:12                             !    167!  7,2! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 1,64:13                             !    331! 14,3! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 1,64:14                             !    230!  9,9! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 1,64:15                             !    695! 30,0! 
    EHER DAFUER             ! 1,64:1                              !  1.580! 68,2! 

    EHER DAGEGEN           *! 1,64:2                              !    366! 15,8! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 1,64#/1*2/                          !    372! 16,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 06                     MW=/11;06/ 
    . 
              "EINEN TEIL UNSERES WOHLSTANDES FUER DIE 
               REINHALTUNG VON LUFT UND WASSER VERWENDEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 1,68:25                             !     20!  0,9! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 1,68:24                             !      4!  0,2! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 1,68:23                             !     18!  0,8! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 1,68:22                             !      8!  0,3! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 1,68:21                             !      6!  0,3! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 1,68:0+1,69#/1*2*3*4*5/             !    227!  9,8! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 1,68:11                             !    159!  6,9! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 1,68:12                             !    220!  9,5! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 1,68:13                             !    396! 17,1! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 1,68:14                             !    282! 12,2! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 1,68:15                             !    970! 41,8! 
    EHER DAFUER             ! 1,68:1                              !  2.054! 88,6! 

    EHER DAGEGEN           *! 1,68:2                              !     55!  2,4! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 1,68#/1*2/                          !    209!  9,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 07                     MW=/11;06/ 
    . 
              "GEGEN VERBRECHER HAERTER VORGEHEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 1,72:25                             !     24!  1,0! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 1,72:24                             !      4!  0,2! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 1,72:23                             !     30!  1,3! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 1,72:22                             !     20!  0,9! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 1,72:21                             !     20!  0,9! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 1,72:0+1,73#/1*2*3*4*5/             !    173!  7,5! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 1,72:11                             !     80!  3,5! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 1,72:12                             !     87!  3,8! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 1,72:13                             !    157!  6,8! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 1,72:14                             !    190!  8,2! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 1,72:15                             !  1.524! 65,7! 
    EHER DAFUER             ! 1,72:1                              !  2.063! 89,0! 

    EHER DAGEGEN           *! 1,72:2                              !    103!  4,4! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 1,72#/1*2/                          !    152!  6,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 08                     MW=/11;06/ 
    . 
              "WEHRPFLICHTIGE ZWISCHEN WEHRDIENST UND 
               ZIVILEM ERSATZDIENST FREI ENTSCHEIDEN 
               LASSEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 1,76:25                             !    176!  7,6! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 1,76:24                             !     62!  2,7! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 1,76:23                             !    142!  6,1! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 1,76:22                             !     59!  2,5! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 1,76:21                             !     22!  0,9! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 1,76:0+1,77#/1*2*3*4*5/             !    601! 25,9! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 1,76:11                             !    101!  4,4! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 1,76:12                             !    113!  4,9! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 1,76:13                             !    290! 12,5! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 1,76:14                             !    138!  6,0! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 1,76:15                             !    607! 26,2! 
    EHER DAFUER             ! 1,76:1                              !  1.265! 54,6! 

    EHER DAGEGEN           *! 1,76:2                              !    476! 20,5! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 1,76#/1*2/                          !    578! 24,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 09                     MW=/11;06/ 
    . 
              "FRAUEN DAS RECHT GEBEN, EINE UNERWUENSCHTE 
               SCHWANGERSCHAFT ABBRECHEN ZU LASSEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 2,10:25                             !    262! 11,3! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 2,10:24                             !     68!  2,9! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 2,10:23                             !    128!  5,5! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 2,10:22                             !     54!  2,3! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 2,10:21                             !     52!  2,2! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 2,10:0+2,11#/1*2*3*4*5/             !    396! 17,1! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 2,10:11                             !    109!  4,7! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 2,10:12                             !    113!  4,9! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 2,10:13                             !    205!  8,8! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 2,10:14                             !    153!  6,6! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 2,10:15                             !    774! 33,4! 
    EHER DAFUER             ! 2,10:1                              !  1.376! 59,4! 

    EHER DAGEGEN           *! 2,10:2                              !    585! 25,2! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 2,10#/1*2/                          !    358! 15,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 10                     MW=/11;06/ 
    . 
              "DEN SCHWERPUNKT DER AUSSENPOLITIK AUF 
               DEN AUSBAU DER BEZIEHUNGEN ZUR SOWJETUNION 
               LEGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 2,14:25                             !    200!  8,6! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 2,14:24                             !     97!  4,2! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 2,14:23                             !    204!  8,8! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 2,14:22                             !    122!  5,3! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 2,14:21                             !     66!  2,8! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 2,14:0+2,15#/1*2*3*4*5/             !    567! 24,5! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 2,14:11                             !    175!  7,5! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 2,14:12                             !    153!  6,6! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 2,14:13                             !    293! 12,6! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 2,14:14                             !    114!  4,9! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 2,14:15                             !    321! 13,8! 
    EHER DAFUER             ! 2,14:1                              !  1.076! 46,4! 

    EHER DAGEGEN           *! 2,14:2                              !    716! 30,9! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 2,14#/1*2/                          !    526! 22,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 11                     MW=/11;06/ 
    . 
              "DEN PRIVATEN AUTOVERKEHR ZUGUNSTEN DES 
               OEFFENTLICHEN VERKEHRS EINSCHRAENKEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 2,18:25                             !    465! 20,1! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 2,18:24                             !    120!  5,2! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 2,18:23                             !    291! 12,6! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 2,18:22                             !    136!  5,9! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 2,18:21                             !     70!  3,0! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 2,18:0+2,19#/1*2*3*4*5/             !    677! 29,2! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 2,18:11                             !     83!  3,6! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 2,18:12                             !     84!  3,6! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 2,18:13                             !    113!  4,9! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 2,18:14                             !     60!  2,6! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 2,18:15                             !    214!  9,2! 
    EHER DAFUER             ! 2,18:1                              !    569! 24,5! 

    EHER DAGEGEN           *! 2,18:2                              !  1.121! 48,4! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 2,18#/1*2/                          !    629! 27,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 12                     MW=/11;06/ 
    . 
              "DIE ZULASSUNGSBESCHRAENKUNGEN AN DEN 
               UNIVERSITAETEN ABSCHAFFEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 2,22:25                             !    136!  5,9! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 2,22:24                             !     51!  2,2! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 2,22:23                             !    131!  5,7! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 2,22:22                             !     70!  3,0! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 2,22:21                             !     25!  1,1! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 2,22:0+2,23#/1*2*3*4*5/             !    708! 30,5! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 2,22:11                             !    138!  6,0! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 2,22:12                             !    121!  5,2! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 2,22:13                             !    237! 10,2! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 2,22:14                             !    172!  7,4! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 2,22:15                             !    524! 22,6! 
    EHER DAFUER             ! 2,22:1                              !  1.217! 52,5! 

    EHER DAGEGEN           *! 2,22:2                              !    429! 18,5! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 2,22#/1*2/                          !    672! 29,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 13                     MW=/11;06/ 
    . 
              "FUER EINE AUSREICHENDE ZAHL VON STELLEN 
               ZUR AUSBILDUNG VON LEHRLINGEN SORGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 2,26:25                             !      1!  0,0! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 2,26:24                             !      1!  0,0! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 2,26:23                             !      2!  0,1! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 2,26:22                             !      1!  0,0! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 2,26:21                             !      1!  0,0! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 2,26:0+2,27#/1*2*3*4*5/             !    170!  7,3! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 2,26:11                             !     57!  2,5! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 2,26:12                             !     57!  2,5! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 2,26:13                             !    154!  6,6! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 2,26:14                             !    195!  8,4! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 2,26:15                             !  1.672! 72,1! 
    EHER DAFUER             ! 2,26:1                              !  2.177! 93,9! 

    EHER DAGEGEN           *! 2,26:2                              !      9!  0,4! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 2,26#/1*2/                          !    132!  5,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VER- 
    SCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS 
    AUCH IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT 
    DIE AUFGABEN EINZELN VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 14                     MW=/11;06/ 
    . 
              "DIE RENTEN STAERKER ALS DIE LOEHNE ERHOEHEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DAGEGEN:-> 5 <-         ! 2,30:25                             !    453! 19,5! 
    DAGEGEN:-> 4 <-         ! 2,30:24                             !    124!  5,3! 
    DAGEGEN:-> 3 <-         ! 2,30:23                             !    270! 11,6! 
    DAGEGEN:-> 2 <-         ! 2,30:22                             !    155!  6,7! 

    DAGEGEN:-> 1 <-        *! 2,30:21                             !    113!  4,9! 

    GLEICHGUELT.KEINE SKALA*! 2,30:0+2,31#/1*2*3*4*5/             !    423! 18,2! 
    DAFUER: -> 1 <-         ! 2,30:11                             !    112!  4,8! 
    DAFUER: -> 2 <-         ! 2,30:12                             !     87!  3,8! 
    DAFUER: -> 3 <-         ! 2,30:13                             !    124!  5,3! 
    DAFUER: -> 4 <-         ! 2,30:14                             !     68!  2,9! 

    DAFUER: -> 5 <-        *! 2,30:15                             !    381! 16,4! 
    EHER DAFUER             ! 2,30:1                              !    786! 33,9! 

    EHER DAGEGEN           *! 2,30:2                              !  1.161! 50,1! 
    KEINE ANGABE,UNGUELT.CP ! 2,30#/1*2/                          !    372! 16,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.01 LOES.K. 
    . 
              "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,50:01                             !    685! 29,6! 
    CDU/CSU                 ! 1,50:02                             !    858! 37,0! 
    FDP                     ! 1,50:03                             !     20!  0,9! 
    DKP                     ! 1,50:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 1,50:05                             !      1!  0,0! 
    ANDERE                  ! 1,50:06                             !      7!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 1,50:07                             !    221!  9,5! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,50:08                             !     38!  1,6! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,50:09                             !     45!  1,9! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,50:10                             !     93!  4,0! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,50:11                             !      7!  0,3! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,50:12                             !      2!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,50:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,50:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,50:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,50:17                             !    256! 11,0! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,50:18                             !     63!  2,7! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 1,50:99                             !     18!  0,8! 
    KEINE ANGABE            ! 1,50<01                             !      3!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.02 LOES.K. 
    . 
              "AN DER SOZIALEN MARKTWIRTSCHAFT IN DER 
               BUNDESREPUBLIK FESTHALTEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,54:01                             !    628! 27,1! 
    CDU/CSU                 ! 1,54:02                             !    857! 37,0! 
    FDP                     ! 1,54:03                             !     53!  2,3! 
    DKP                     ! 1,54:04                             !      5!  0,2! 
    NPD                     ! 1,54:05                             !      3!  0,1! 
    ANDERE                  ! 1,54:06                             !      6!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 1,54:07                             !    182!  7,9! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,54:08                             !     53!  2,3! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,54:09                             !     29!  1,3! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,54:10                             !     88!  3,8! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,54:11                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,54:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,54:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,54:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,54:15                             !      1!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,54:17                             !    299! 12,9! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,54:18                             !     47!  2,0! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 1,54:99                             !     63!  2,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,54<01                             !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.03 LOES.K. 
    . 
              "DEN SCHWERPUNKT DER AUSSENPOLITIK AUF DIE 
               WIRTSCHAFTLICHE UND POLITISCHE EINIGUNG 
               EUROPAS LEGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,58:01                             !    606! 26,1! 
    CDU/CSU                 ! 1,58:02                             !    717! 30,9! 
    FDP                     ! 1,58:03                             !     50!  2,2! 
    DKP                     ! 1,58:04                             !      2!  0,1! 
    NPD                     ! 1,58:05                             !      0!  0,0! 
    ANDERE                  ! 1,58:06                             !      8!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 1,58:07                             !    203!  8,8! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,58:08                             !     19!  0,8! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,58:09                             !     44!  1,9! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,58:10                             !    135!  5,8! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,58:11                             !      7!  0,3! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,58:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,58:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,58:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,58:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,58:17                             !    359! 15,5! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,58:18                             !     70!  3,0! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 1,58:99                             !     96!  4,1! 
    KEINE ANGABE            ! 1,58<01                             !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.04 LOES.K. 
    . 
              "DIE MEHRWERTSTEUER ERHOEHEN, UM EINE 
               GROESSERE VERSCHULDUNG DER OEFFENTLICHEN 
               HAUSHALTE ZU VERHINDERN." 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,62:01                             !    446! 19,2! 
    CDU/CSU                 ! 1,62:02                             !  1.074! 46,3! 
    FDP                     ! 1,62:03                             !     40!  1,7! 
    DKP                     ! 1,62:04                             !      4!  0,2! 
    NPD                     ! 1,62:05                             !      1!  0,0! 
    ANDERE                  ! 1,62:06                             !     10!  0,4! 
    SPD/FDP                 ! 1,62:07                             !    145!  6,3! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,62:08                             !     15!  0,6! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,62:09                             !     13!  0,6! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,62:10                             !      9!  0,4! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,62:11                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,62:12                             !     12!  0,5! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,62:13                             !      1!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,62:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,62:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,62:17                             !    221!  9,5! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,62:18                             !    236! 10,2! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 1,62:99                             !     90!  3,9! 
    KEINE ANGABE            ! 1,62<01                             !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.05 LOES.K. 
    . 
              "VIEL MEHR OEFFENTLICHE MITTEL FUER 
               SCHULEN, KINDERGAERTEN UND UNIVERSITAETEN 
               AUSGEBEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,66:01                             !    570! 24,6! 
    CDU/CSU                 ! 1,66:02                             !    718! 31,0! 
    FDP                     ! 1,66:03                             !     56!  2,4! 
    DKP                     ! 1,66:04                             !      2!  0,1! 
    NPD                     ! 1,66:05                             !      3!  0,1! 
    ANDERE                  ! 1,66:06                             !      7!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 1,66:07                             !    196!  8,5! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,66:08                             !     22!  0,9! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,66:09                             !     23!  1,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,66:10                             !     80!  3,5! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,66:11                             !      5!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,66:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,66:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,66:14                             !      4!  0,2! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,66:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,66:17                             !    365! 15,7! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,66:18                             !    166!  7,2! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 1,66:99                             !    102!  4,4! 
    KEINE ANGABE            ! 1,66<01                             !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.06 LOES.K. 
    . 
              "EINEN TEIL UNSERES WOHLSTANDES FUER DIE 
               REINHALTUNG VON LUFT UND WASSER VERWENDEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,70:01                             !    515! 22,2! 
    CDU/CSU                 ! 1,70:02                             !    623! 26,9! 
    FDP                     ! 1,70:03                             !     36!  1,6! 
    DKP                     ! 1,70:04                             !      0!  0,0! 
    NPD                     ! 1,70:05                             !      0!  0,0! 
    ANDERE                  ! 1,70:06                             !     14!  0,6! 
    SPD/FDP                 ! 1,70:07                             !    170!  7,3! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,70:08                             !     17!  0,7! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,70:09                             !     54!  2,3! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,70:10                             !    147!  6,3! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,70:11                             !      6!  0,3! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,70:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,70:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,70:14                             !      2!  0,1! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,70:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,70:17                             !    578! 24,9! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,70:18                             !     91!  3,9! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 1,70:99                             !     62!  2,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,70<01                             !      1!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.07 LOES.K. 
    . 
              "GEGEN VERBRECHER HAERTER VORGEHEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,74:01                             !    390! 16,8! 
    CDU/CSU                 ! 1,74:02                             !  1.047! 45,2! 
    FDP                     ! 1,74:03                             !     33!  1,4! 
    DKP                     ! 1,74:04                             !      4!  0,2! 
    NPD                     ! 1,74:05                             !     19!  0,8! 
    ANDERE                  ! 1,74:06                             !      7!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 1,74:07                             !    149!  6,4! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,74:08                             !     17!  0,7! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,74:09                             !     26!  1,1! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,74:10                             !    119!  5,1! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,74:11                             !      5!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,74:12                             !     26!  1,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,74:13                             !      1!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,74:14                             !      2!  0,1! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,74:15                             !      1!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,74:17                             !    297! 12,8! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,74:18                             !    125!  5,4! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 1,74:99                             !     47!  2,0! 
    KEINE ANGABE            ! 1,74<01                             !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.08 LOES.K. 
    . 
              "WEHRPFLICHTIGE ZWISCHEN WEHRDIENST UND 
               ZIVILEM ERSATZDIENST FREI ENTSCHEIDEN 
               LASSEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 1,78:01                             !    656! 28,3! 
    CDU/CSU                 ! 1,78:02                             !    569! 24,5! 
    FDP                     ! 1,78:03                             !     46!  2,0! 
    DKP                     ! 1,78:04                             !      3!  0,1! 
    NPD                     ! 1,78:05                             !      4!  0,2! 
    ANDERE                  ! 1,78:06                             !      6!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 1,78:07                             !    175!  7,5! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,78:08                             !      7!  0,3! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,78:09                             !     13!  0,6! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,78:10                             !     57!  2,5! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,78:11                             !      9!  0,4! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,78:12                             !      6!  0,3! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,78:13                             !      1!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 1,78:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 1,78:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,78:17                             !    448! 19,3! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,78:18                             !    169!  7,3! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 1,78:99                             !    144!  6,2! 
    KEINE ANGABE            ! 1,78<01                             !      3!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.09 LOES.K. 
    . 
              "FRAUEN DAS RECHT GEBEN, EINE UNERWUENSCHTE 
               SCHWANGERSCHAFT ABBRECHEN ZU LASSEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,12:01                             !    895! 38,6! 
    CDU/CSU                 ! 2,12:02                             !    640! 27,6! 
    FDP                     ! 2,12:03                             !     63!  2,7! 
    DKP                     ! 2,12:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 2,12:05                             !      1!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,12:06                             !      6!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 2,12:07                             !    330! 14,2! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,12:08                             !      5!  0,2! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,12:09                             !      5!  0,2! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,12:10                             !     33!  1,4! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,12:11                             !     21!  0,9! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,12:12                             !      3!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,12:13                             !      1!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,12:14                             !      1!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,12:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,12:17                             !    144!  6,2! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,12:18                             !     76!  3,3! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 2,12:99                             !     92!  4,0! 
    KEINE ANGABE            ! 2,12<01                             !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.10 LOES.K. 
    . 
              "DEN SCHWERPUNKT DER AUSSENPOLITIK AUF 
               DEN AUSBAU DER BEZIEHUNGEN ZUR SOWJETUNION 
               LEGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,16:01                             !    656! 28,3! 
    CDU/CSU                 ! 2,16:02                             !    769! 33,2! 
    FDP                     ! 2,16:03                             !     36!  1,6! 
    DKP                     ! 2,16:04                             !      6!  0,3! 
    NPD                     ! 2,16:05                             !      8!  0,3! 
    ANDERE                  ! 2,16:06                             !      5!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 2,16:07                             !    242! 10,4! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,16:08                             !     14!  0,6! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,16:09                             !     14!  0,6! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,16:10                             !     38!  1,6! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,16:11                             !     21!  0,9! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,16:12                             !     14!  0,6! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,16:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,16:14                             !      2!  0,1! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,16:15                             !      1!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,16:17                             !    252! 10,9! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,16:18                             !    103!  4,4! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 2,16:99                             !    137!  5,9! 
    KEINE ANGABE            ! 2,16<01                             !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.11 LOES.K. 
    . 
              "DEN PRIVATEN AUTOVERKEHR ZUGUNSTEN DES 
               OEFFENTLICHEN VERKEHRS EINSCHRAENKEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,20:01                             !    395! 17,0! 
    CDU/CSU                 ! 2,20:02                             !    471! 20,3! 
    FDP                     ! 2,20:03                             !     47!  2,0! 
    DKP                     ! 2,20:04                             !      5!  0,2! 
    NPD                     ! 2,20:05                             !      1!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,20:06                             !     10!  0,4! 
    SPD/FDP                 ! 2,20:07                             !    104!  4,5! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,20:08                             !     25!  1,1! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,20:09                             !     27!  1,2! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,20:10                             !     49!  2,1! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,20:11                             !      5!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,20:12                             !      5!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,20:13                             !      1!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,20:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,20:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,20:17                             !    483! 20,8! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,20:18                             !    483! 20,8! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 2,20:99                             !    206!  8,9! 
    KEINE ANGABE            ! 2,20<01                             !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.12 LOES.K. 
    . 
              "DIE ZULASSUNGSBESCHRAENKUNGEN AN DEN 
               UNIVERSITAETEN ABSCHAFFEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,24:01                             !    546! 23,6! 
    CDU/CSU                 ! 2,24:02                             !    561! 24,2! 
    FDP                     ! 2,24:03                             !     42!  1,8! 
    DKP                     ! 2,24:04                             !      5!  0,2! 
    NPD                     ! 2,24:05                             !      1!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,24:06                             !      6!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 2,24:07                             !    171!  7,4! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,24:08                             !     21!  0,9! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,24:09                             !     31!  1,3! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,24:10                             !     68!  2,9! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,24:11                             !      5!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,24:12                             !      5!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,24:13                             !      2!  0,1! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,24:14                             !      2!  0,1! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,24:15                             !      1!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,24:17                             !    455! 19,6! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,24:18                             !    217!  9,4! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 2,24:99                             !    178!  7,7! 
    KEINE ANGABE            ! 2,24<01                             !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.13 LOES.K. 
    . 
              "FUER EINE AUSREICHENDE ZAHL VON STELLEN 
               ZUR AUSBILDUNG VON LEHRLINGEN SORGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,28:01                             !    641! 27,7! 
    CDU/CSU                 ! 2,28:02                             !    780! 33,6! 
    FDP                     ! 2,28:03                             !     27!  1,2! 
    DKP                     ! 2,28:04                             !      4!  0,2! 
    NPD                     ! 2,28:05                             !      2!  0,1! 
    ANDERE                  ! 2,28:06                             !      5!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 2,28:07                             !    226!  9,7! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,28:08                             !     27!  1,2! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,28:09                             !     52!  2,2! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,28:10                             !    124!  5,3! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,28:11                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,28:12                             !      2!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,28:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,28:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,28:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,28:17                             !    288! 12,4! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,28:18                             !     79!  3,4! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 2,28:99                             !     57!  2,5! 
    KEINE ANGABE            ! 2,28<01                             !      4!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     7B 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE 
    DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.14 LOES.K. 
    . 
              "DIE RENTEN STAERKER ALS DIE LOEHNE ERHOEHEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,32:01                             !    524! 22,6! 
    CDU/CSU                 ! 2,32:02                             !    629! 27,1! 
    FDP                     ! 2,32:03                             !     36!  1,6! 
    DKP                     ! 2,32:04                             !     12!  0,5! 
    NPD                     ! 2,32:05                             !      9!  0,4! 
    ANDERE                  ! 2,32:06                             !      7!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 2,32:07                             !    158!  6,8! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,32:08                             !     18!  0,8! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,32:09                             !     41!  1,8! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,32:10                             !     65!  2,8! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,32:11                             !      9!  0,4! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,32:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,32:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,32:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,32:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,32:17                             !    334! 14,4! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,32:18                             !    326! 14,1! 
    WEISS NICHT (PARTEI)    ! 2,32:99                             !    146!  6,3! 
    KEINE ANGABE            ! 2,32<01                             !      4!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, 
    DIE SCHON EINE GEWISSE ZEIT ZURUECKLIEGEN. VERSUCHEN 
    SIE BITTE, SICH NOCH EINMAL AN DIE LETZTE BUNDESTAGS- 
    WAHL IM NOVEMBER 1972 ZU ERINNERN. 
    HABEN SIE DAMALS GEWAEHLT? 
 
    VARIABLE: RECALL JA / NEIN 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    NEIN                    ! 2,34:1                              !    228!  9,8! 

    JA                     *! 2,34:2                              !  2.088! 90,1! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,34:9                              !      3!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     8A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IN DIESEM UMSCHLAG IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT 
    WIE BEI DER BUNDESTAGSWAHL. BITTE NEHMEN SIE DAS BLATT 
    HERAUS UND KREUZEN SIE DIE ERST- UND ZWEITSTIMME GEHEIM 
    SO AN, WIE SIE DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM HERBST 
    1972 GETAN HABEN. DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL 
    IN DEN UMSCHLAG UND VERSCHLIESSEN IHN 
 
    VARIABLE: RECALL BTW 1972 ERSTST. 
    . 
                   "ERSTSTIMME" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    1972 GEWAEHLT           ! 2,34:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.088!100,0! 
    SPD                     ! 2,35:1                              !    943! 45,2! 
    CDU/CSU                 ! 2,35:2                              !    853! 40,9! 
    FDP                     ! 2,35:3                              !    102!  4,9! 
    NPD                     ! 2,35:4                              !      3!  0,1! 

    DKP                    *! 2,35:5                              !     10!  0,5! 

    ANDERE                 *! 2,35:6                              !      0!  0,0! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,35:9                              !    171!  8,2! 
 
    REST                    !                                     !      7!  0,3! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     8A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IN DIESEM UMSCHLAG IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT 
    WIE BEI DER BUNDESTAGSWAHL. BITTE NEHMEN SIE DAS BLATT 
    HERAUS UND KREUZEN SIE DIE ERST- UND ZWEITSTIMME GEHEIM 
    SO AN, WIE SIE DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM HERBST 
    1972 GETAN HABEN. DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL 
    IN DEN UMSCHLAG UND VERSCHLIESSEN IHN 
 
    VARIABLE: RECALL BTW 1972 ZWEITST. 
    . 
                   "ZWEITSTIMME" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    1972 GEWAEHLT           ! 2,34:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.088!100,0! 
    SPD                     ! 2,36:1                              !    904! 43,3! 
    CDU/CSU                 ! 2,36:2                              !    860! 41,2! 
    FDP                     ! 2,36:3                              !    148!  7,1! 
    NPD                     ! 2,36:4                              !      5!  0,2! 

    DKP                    *! 2,36:5                              !      2!  0,1! 

    ANDERE                 *! 2,36:6                              !      0!  0,0! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,36:9                              !    164!  7,9! 
 
    REST                    !                                     !      5!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     8B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE WAHLENTSCHEIDUNG BEI DER LETZTEN 
    BUNDESTAGSWAHL IM JAHR 1972 UND AN DAS DENKEN, WAS IN 
    DER ZWISCHENZEIT IN DER POLITIK ALLES PASSIERT IST: 
    WUERDEN SIE SICH - WENN MAN DIE ZEIT ZURUECKDREHEN 
    KOENNTE - NOCH EINMAL GENAUSO ENTSCHEIDEN WIE DAMALS 
    ODER WUERDEN SIE EINE ANDERE ENTSCHEIDUNG TREFFEN? 
 
    VARIABLE: RECALL BEURT.HEUTE 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    1972 GEWAEHLT           ! 2,34:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.088!100,0! 
    GENAUSO ENTSCHEIDEN     ! 2,37:1                              !  1.698! 81,3! 

    ANDERS ENTSCHEIDEN     *! 2,37:2                              !    255! 12,2! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,37:9                              !    125!  6,0! 
 
    REST                    !                                     !     10!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:     9* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMEN BETRACHTEN, WIE ZUFRIEDEN 
    SIND SIE DANN MIT DER ARBEIT, DIE SPD UND FDP ALS 
    REGIERUNGSKOALITION IN BONN LEISTEN? 
    WENN SIE SEHR ZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 1; 
    WENN SIE GANZ UND GAR UNZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE 
    DIE NOTE 6. 
    MIT DEN NOTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG 
    ABSTUFEN. 
 
    VARIABLE: ZUFR. SPD-FDP REG.                  MW=/06;00/ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    NOTE 1                  ! 2,38:1                              !    194!  8,4! 
    NOTE 2                  ! 2,38:2                              !    532! 23,0! 
    NOTE 3                  ! 2,38:3                              !    732! 31,6! 
    NOTE 4                  ! 2,38:4                              !    460! 19,8! 
    NOTE 5                  ! 2,38:5                              !    284! 12,3! 

    NOTE 6                 *! 2,38:6                              !    109!  4,7! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,38:9                              !      7!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ARBEIT, DIE DIE 
    CDU/CSU-OPPOSITION IN BONN LEISTET? 
    WELCHE NOTE WUERDEN SIE IHR GEBEN? 
 
    VARIABLE: ZUFR. CDU/CSU OPP.                  MW=/06;00/ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    NOTE 1                  ! 2,39:1                              !    160!  6,9! 
    NOTE 2                  ! 2,39:2                              !    537! 23,2! 
    NOTE 3                  ! 2,39:3                              !    693! 29,9! 
    NOTE 4                  ! 2,39:4                              !    524! 22,6! 
    NOTE 5                  ! 2,39:5                              !    253! 10,9! 

    NOTE 6                 *! 2,39:6                              !    141!  6,1! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,39:9                              !     10!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    11* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE 
    IN DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN: 
    SEHR GUT, GUT, TEILS GUT/ TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT 
    ODER SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: WILA BRD HEUTE 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR GUT                ! 2,40:1                              !     53!  2,3! 
    GUT                     ! 2,40:2                              !    885! 38,2! 
    TEILS/TEILS             ! 2,40:3                              !  1.148! 49,5! 
    EHER SCHLECHT           ! 2,40:4                              !    187!  8,1! 

    SCHLECHT               *! 2,40:5                              !     42!  1,8! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,40:9                              !      4!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    12* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE WIRD ES IN EINEM JAHR SEIN? GLAUBEN SIE, DASS 
    DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER BUNDESREPUBLIK IM 
    ALLGEMEINEN DANN WESENTLICH BESSER, ETWAS BESSER, 
    GLEICHGEBLIEBEN, ETWAS SCHLECHTER ODER WESENTLICH 
    SCHLECHTER SEIN WIRD? 
 
    VARIABLE: WILA BRD IN 1 JAHR 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    WESENTLICH BESSER       ! 2,41:1                              !     36!  1,6! 
    ETWAS BESSER            ! 2,41:2                              !    665! 28,7! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 2,41:3                              !  1.374! 59,3! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 2,41:4                              !    212!  9,1! 

    WESENTLICH SCHLECHTER  *! 2,41:5                              !      8!  0,3! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,41:9                              !     23!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    13* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE BEURTEILEN SIE HEUTE IHRE EIGENE 
    WIRTSCHAFTLICHE LAGE? 
    SEHR GUT, GUT, TEILS GUT/ TEILS SCHLECHT, EHER 
    SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: WILA EGO HEUTE 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR GUT                ! 2,42:1                              !     67!  2,9! 
    GUT                     ! 2,42:2                              !  1.221! 52,7! 
    TEILS/TEILS             ! 2,42:3                              !    887! 38,3! 
    EHER SCHLECHT           ! 2,42:4                              !    115!  5,0! 

    SCHLECHT               *! 2,42:5                              !     27!  1,2! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,42:9                              !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE WIRD ES IN EINEM JAHR SEIN? GLAUBEN SIE, DASS 
    IHRE EIGENE WIRTSCHAFTLICHE LAGE DANN WESENTLICH 
    BESSER, ETWAS BESSER, GLEICHGEBLIEBEN, ETWAS SCHLECHTER 
    ODER WESENTLICH SCHLECHTER SEIN WIRD? 
 
    VARIABLE: WILA EGO IN 1 JAHR 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    WESENTLICH BESSER       ! 2,43:1                              !     41!  1,8! 
    ETWAS BESSER            ! 2,43:2                              !    447! 19,3! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 2,43:3                              !  1.668! 72,0! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 2,43:4                              !    131!  5,7! 

    WESENTLICH SCHLECHTER  *! 2,43:5                              !     15!  0,6! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,43:9                              !     16!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHE PARTEI IST IHRER MEINUNG NACH AM EHESTEN 
    FAEHIG, EINE GUENSTIGE ENTWICKLUNG DER WIRTSCHAFTLICHEN 
    VERHAELTNISSE IN DEN NAECHSTEN 5 JAHREN ZU 
    ERREICHEN? 
 
    VARIABLE: WILA PARTEIKOMPETENZ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,44:01                             !    576! 24,8! 
    CDU/CSU                 ! 2,44:02                             !    944! 40,7! 
    FDP                     ! 2,44:03                             !     30!  1,3! 
    DKP                     ! 2,44:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 2,44:05                             !      3!  0,1! 
    ANDERE                  ! 2,44:06                             !      0!  0,0! 
    SPD/FDP                 ! 2,44:07                             !    314! 13,5! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,44:08                             !     47!  2,0! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,44:09                             !     30!  1,3! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,44:10                             !     35!  1,5! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,44:11                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,44:12                             !      2!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,44:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,44:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,44:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,44:17                             !    100!  4,3! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,44:18                             !     67!  2,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,44:99                             !    168!  7,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WAS DENKEN SIE UEBER DIE ENTWICKLUNG DER PREISE IN 
    DEN NAECHSTEN 12 MONATEN? GLAUBEN SIE, DASS DIE 
    PREISE IM GROSSEN UND GANZEN GESEHEN IN DEN 
    NAECHSTEN 12 MONATEN SEHR STARK STEIGEN, STARK STEIGEN, 
    ETWAS STEIGEN, GLEICHBLEIBEN ODER FALLEN WERDEN? 
 
    VARIABLE: PREISENTWICKLUNG IN 1 J 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR STARK STEIGEN      ! 2,46:1                              !     58!  2,5! 
    STARK STEIGEN           ! 2,46:2                              !    478! 20,6! 
    ETWAS STEIGEN           ! 2,46:3                              !  1.599! 69,0! 
    GLEICHBLEIBEN           ! 2,46:4                              !    151!  6,5! 

    FALLEN                 *! 2,46:5                              !     18!  0,8! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,46:9                              !     12!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    17* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WAS DENKEN SIE UEBER DIE ENTWICKLUNG DES 
    GESAMTEN EINKOMMENS HIER IN IHREM HAUSHALT, ICH 
    MEINE DAS EINKOMMEN, UEBER DAS IHR HAUSHALT HIER 
    VERFUEGT? GLAUBEN SIE, DASS DIESES EINKOMMEN IN 
    DEN NAECHSTEN 12 MONATEN STAERKER STEIGEN WIRD ALS 
    DIE PREISE, GENAUSO STARK STEIGEN WIRD ODER 
    WENIGER STARK ALS DIE PREISE STEIGEN WIRD? 
 
    VARIABLE: EINK.ENTW. IN 1 JAHR 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EINK.: STAERKER STEIGEN ! 2,47:1                              !     98!  4,2! 
    EINK.: GENAUSO STEIGEN  ! 2,47:2                              !  1.220! 52,6! 

    EINK.: WENIGER STEIGEN *! 2,47:3                              !    983! 42,4! 
    WEISS N./VERWEIG./K.A.  ! 2,47:9                              !     15!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    18* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE EINMAL AN DIE VERWENDUNG IHRES 
    MONATLICHEN HAUSHALTSEINKOMMENS DENKEN, SPAREN SIE 
    REGELMAESSIG, SPAREN SIE AB UND ZU EINMAL ETWAS 
    ODER SPAREN SIE UEBERHAUPT NICHT? 
 
    VARIABLE: SPAREN JA / NEIN 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPARE UEBERHAUPT NICHT  ! 2,48:1                              !    553! 23,9! 
    SPARE REGELMAESSIG      ! 2,48:2                              !  1.285! 55,4! 

    SPARE AB UND ZU        *! 2,48:3                              !    479! 20,7! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,48:9                              !      1!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    18A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIEVIEL DM SIND DAS IN ETWA MONATLICH? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE? 
 
    VARIABLE: SPAREN SUMME 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    SPARE                   ! 2,48#1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.766!100,0! 
      1 -  50 DM            ! 2,49:1                              !    183! 10,4! 
     51 - 100 DM            ! 2,49:2                              !    465! 26,3! 
    101 - 150 DM            ! 2,49:3                              !    321! 18,2! 
    151 - 200 DM            ! 2,49:4                              !    265! 15,0! 
    201 - 250 DM            ! 2,49:5                              !    148!  8,4! 
    251 - 300 DM            ! 2,49:6                              !    111!  6,3! 

    UEBER 300 DM           *! 2,49:7                              !    214! 12,1! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,49:9                              !     58!  3,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    18B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND IST DAS IM VERGLEICH ZU DEN BEIDEN 
    VERGANGENEN JAHREN MEHR, GLEICHVIEL ODER WENIGER? 
 
    VARIABLE: SPAREN VGL.HEUT.VERG.2J 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    SPARE                   ! 2,48#1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.766!100,0! 
    MEHR                    ! 2,50:1                              !    240! 13,6! 
    GLEICH VIEL             ! 2,50:2                              !  1.243! 70,4! 

    WENIGER                *! 2,50:3                              !    269! 15,2! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,50:9                              !     12!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    19* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE NOCH EINMAL AN DIE WIRTSCHAFTLICHE 
    ENTWICKLUNG IN DER BUNDESREPUBLIK DENKEN, 
    WAS MEINEN SIE: 
    WERDEN SIE SICH IN EINEM JAHR HIER IM 
    HAUSHALT ALLES IN ALLEM GESEHEN MEHR LEISTEN 
    KOENNEN, GLEICHVIEL ODER WENIGER LEISTEN KOENNEN? 
 
    VARIABLE: ENTWICKLG.LEBENSSTAND. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    MEHR LEISTEN            ! 2,51:1                              !    151!  6,5! 
    GLEICH VIEL LEISTEN     ! 2,51:2                              !  1.791! 77,3! 

    WENIGER LEISTEN        *! 2,51:3                              !    346! 14,9! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,51:9                              !     25!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      5!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    IN DER LETZTEN ZEIT HOERT MAN IMMER WIEDER VON KURZARBEIT 
    UND ARBEITSLOSIGKEIT. WIE IST DAS BEI IHNEN UND IHRER 
    FAMILIE? SIND SIE PERSOENLICH ODER JEMAND IN DIESEM 
    HAUSHALT ZUR ZEIT ARBEITSLOS ODER VON KURZARBEIT 
    BETROFFEN BZW. WAR DIES IN DEN LETZTEN ZWEI JAHREN DER FALL? 
 
    VARIABLE: KURZARB/ARB.LOS. HEUTE 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    BEFRAGT.PERS.ARBEITSLOS ! 2,52:1                              !     58!  2,5! 
    MITGLIED HH. ARBEITSLOS ! 2,52:2                              !     45!  1,9! 
    BEFRAGT.PERS.KURZARBEIT ! 2,52:3                              !     38!  1,6! 
    MITGLIED HH. KURZARBEIT ! 2,52:4                              !     58!  2,5! 
    BEFR.+MITGL. ARBEITSLOS ! 2,52:5                              !      0!  0,0! 
    BEFR.+MITGL. KURZARBEIT ! 2,52:6                              !      1!  0,0! 
    BEFR.A-LOS,MITGL.KURZARB! 2,52:7                              !      0!  0,0! 
    BEFR.KURZARB.MITGL.A-LOS! 2,52:8                              !      1!  0,0! 
    NIEMAND BETROFFEN       ! 2,52:9                              !  1.701! 73,4! 

    NIEMAND BERUFSTAETIG   *! 2,52:0                              !    414! 17,9! 
    KEINE ANGABE            ! 2,52<0                              !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND IN DIESEM 
    HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE DURCH 
    ARBEITSLOSIGKEIT ODER DURCH KURZARBEIT BETROFFEN 
    WERDEN KOENNEN? 
 
    VARIABLE: KURZARB/ARB.LOS. IN ZUK 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    BEFRAGT.PERS.ARBEITSLOS ! 2,53:1                              !     46!  2,0! 
    MITGLIED HH. ARBEITSLOS ! 2,53:2                              !     42!  1,8! 
    BEFRAGT.PERS.KURZARBEIT ! 2,53:3                              !     38!  1,6! 
    MITGLIED HH. KURZARBEIT ! 2,53:4                              !     59!  2,5! 
    BEFR.+MITGL. ARBEITSLOS ! 2,53:5                              !      5!  0,2! 
    BEFR.+MITGL. KURZARBEIT ! 2,53:6                              !      3!  0,1! 
    BEFR.A-LOS,MITGL.KURZARB! 2,53:7                              !      0!  0,0! 
    BEFR.KURZARB.MITGL.A-LOS! 2,53:8                              !      1!  0,0! 
    NIEMAND BETROFFEN       ! 2,53:9                              !  1.707! 73,6! 

    NIEMAND BERUFSTAETIG   *! 2,53:0                              !    413! 17,8! 
    KEINE ANGABE            ! 2,53<0                              !      5!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    22* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    IN DER ZEITUNG UND IM FERNSEHEN WIRD HAEUFIG UEBER 
    WIRTSCHAFTLICHE PROBLEME BERICHTET. 
    GLAUBEN SIE PERSOENLICH, DASS WIR UNS HIER IN DER 
    BUNDESREPUBLIK IN EINER WIRTSCHAFTLICHEN KRISE 
    BEFINDEN, ODER DASS DIE KRISE UEBERWUNDEN IST, 
    ODER GAB ES IHRER MEINUNG NACH UEBERHAUPT KEINE 
    KRISE? 
 
    VARIABLE: KRISE JA / NEIN 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    JA, BEFINDEN UNS I.KRISE! 2,54:1                              !  1.143! 49,3! 
    KRISE UEBERWUNDEN       ! 2,54:2                              !    773! 33,3! 

    NEIN,GAB KEINE KRISE   *! 2,54:3                              !    385! 16,6! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,54:9                              !     14!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    22A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE SCHWER IST BZW. WAR DIE KRISE? 
 
    VARIABLE: KRISE SCHWERE 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    GIBT BZW GAB KRISE      ! 2,54:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.916!100,0! 
    SEHR SCHWER             ! 2,55:1                              !    119!  6,2! 
    SCHWER                  ! 2,55:2                              !    775! 40,4! 
    NICHT SO SCHWER         ! 2,55:3                              !    825! 43,1! 
    LEICHT                  ! 2,55:4                              !    188!  9,8! 

    SEHR LEICHT            *! 2,55:5                              !      8!  0,4! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,55:9                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE IST DAS FUER SIE PERSOENLICH? WIE STARK 
    SIND BZW. WAREN SIE SELBST DURCH DIESE 
    WIRTSCHAFTLICHEN PROBLEME BETROFFEN? 
    SEHR STARK, STARK, ETWAS, KAUM ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
    VARIABLE: KRISE BETROFFEN BEFR. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    GIBT BZW GAB KRISE      ! 2,54:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.916!100,0! 
    SEHR STARK              ! 2,56:1                              !     30!  1,6! 
    STARK                   ! 2,56:2                              !    182!  9,5! 
    ETWAS                   ! 2,56:3                              !    684! 35,7! 
    KAUM                    ! 2,56:4                              !    541! 28,2! 

    UEBERHAUPT NICHT       *! 2,56:5                              !    479! 25,0! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,56:9                              !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE IST DAS BEI DER UEBRIGEN BEVOELKERUNG? 
    GLAUBEN SIE, DASS DIE GANZE BEVOELKERUNG, GROSSE 
    TEILE DER BEVOELKERUNG, NUR BESTIMMTE GRUPPEN, 
    NUR SEHR WENIGE ODER IM GRUNDE NIEMAND DAVON 
    BETROFFEN IST BZW. WAR? 
 
    VARIABLE: KRISE BETROFFEN ANDERE 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    GIBT BZW. GAB KRISE     ! 2,54:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.916!100,0! 
    DIE GANZE BEVOELKERUNG  ! 2,57:1                              !    149!  7,8! 
    GROSSE TEILE D. BEVOELK.! 2,57:2                              !    654! 34,1! 
    BESTIMMTE GRUPPEN       ! 2,57:3                              !    955! 49,8! 
    NUR SEHR WENIGE         ! 2,57:4                              !    138!  7,2! 

    IM GRUNDE NIEMAND      *! 2,57:5                              !     16!  0,8! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,57:9                              !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    MACHT ES FUER SIE IN DER GEGENWAERTIGEN 
    WIRTSCHAFTLICHEN LAGE EINEN GROSSEN UNTERSCHIED, 
    EINEN GEWISSEN UNTERSCHIED ODER PRAKTISCH 
    KEINEN UNTERSCHIED, OB DIE SPD UND DIE FDP 
    AN DER REGIERUNG SIND ODER DIE CDU/CSU? 
 
    VARIABLE: WILA: UNTERSCH.CDU/SPD? 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    GROSSEN UNTERSCHIED     ! 2,58:1                              !    683! 29,5! 
    GEWISSEN UNTERSCHIED    ! 2,58:2                              !  1.027! 44,3! 

    PRAKTISCH KEINEN UNT.  *! 2,58:3                              !    590! 25,5! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 2,58:9                              !     16!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN? 
 
    VARIABLE: INT.VERTR.:ARBEITER 
    . 
                   "ARBEITER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,59:01                             !  1.354! 58,4! 
    CDU/CSU                 ! 2,59:02                             !    187!  8,1! 
    FDP                     ! 2,59:03                             !     11!  0,5! 
    DKP                     ! 2,59:04                             !     26!  1,1! 
    NPD                     ! 2,59:05                             !      2!  0,1! 
    ANDERE                  ! 2,59:06                             !      0!  0,0! 
    SPD/FDP                 ! 2,59:07                             !    119!  5,1! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,59:08                             !      6!  0,3! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,59:09                             !     74!  3,2! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,59:10                             !     50!  2,2! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,59:11                             !     82!  3,5! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,59:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,59:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,59:14                             !      8!  0,3! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,59:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,59:17                             !    332! 14,3! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,59:18                             !     34!  1,5! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,59:99                             !     20!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !     13!  0,6! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN? 
 
    VARIABLE: INT.VERTR.: BEAMTE 
    . 
                   "BEAMTE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,61:01                             !    310! 13,4! 
    CDU/CSU                 ! 2,61:02                             !    865! 37,3! 
    FDP                     ! 2,61:03                             !    246! 10,6! 
    DKP                     ! 2,61:04                             !      6!  0,3! 
    NPD                     ! 2,61:05                             !      0!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,61:06                             !      3!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 2,61:07                             !    103!  4,4! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,61:08                             !    140!  6,0! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,61:09                             !     36!  1,6! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,61:10                             !    152!  6,6! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,61:11                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,61:12                             !      2!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,61:13                             !      4!  0,2! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,61:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,61:15                             !      2!  0,1! 
    ALLE GLEICH             ! 2,61:17                             !    382! 16,5! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,61:18                             !     33!  1,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,61:99                             !     30!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN? 
 
    VARIABLE: INT.VERTR.: ANGESTELLTE 
    . 
                   "ANGESTELLTE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,63:01                             !    445! 19,2! 
    CDU/CSU                 ! 2,63:02                             !    663! 28,6! 
    FDP                     ! 2,63:03                             !    197!  8,5! 
    DKP                     ! 2,63:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 2,63:05                             !      0!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,63:06                             !      1!  0,0! 
    SPD/FDP                 ! 2,63:07                             !    150!  6,5! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,63:08                             !    105!  4,5! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,63:09                             !     42!  1,8! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,63:10                             !    220!  9,5! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,63:11                             !      5!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,63:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,63:13                             !      2!  0,1! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,63:14                             !      1!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,63:15                             !      4!  0,2! 
    ALLE GLEICH             ! 2,63:17                             !    422! 18,2! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,63:18                             !     19!  0,8! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,63:99                             !     31!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !     11!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN? 
 
    VARIABLE: INT.VERTR.: RENTNER 
    . 
                   "RENTNER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,65:01                             !    892! 38,5! 
    CDU/CSU                 ! 2,65:02                             !    494! 21,3! 
    FDP                     ! 2,65:03                             !     27!  1,2! 
    DKP                     ! 2,65:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 2,65:05                             !      0!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,65:06                             !      0!  0,0! 
    SPD/FDP                 ! 2,65:07                             !    171!  7,4! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,65:08                             !     14!  0,6! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,65:09                             !     92!  4,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,65:10                             !    105!  4,5! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,65:11                             !     20!  0,9! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,65:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,65:13                             !      3!  0,1! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,65:14                             !      1!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,65:15                             !      3!  0,1! 
    ALLE GLEICH             ! 2,65:17                             !    437! 18,9! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,65:18                             !     33!  1,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,65:99                             !     24!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN? 
 
    VARIABLE: INT.VERTR.: JG.MENSCHEN 
    . 
                   "JUNGE MENSCHEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,67:01                             !    686! 29,6! 
    CDU/CSU                 ! 2,67:02                             !    347! 15,0! 
    FDP                     ! 2,67:03                             !     68!  2,9! 
    DKP                     ! 2,67:04                             !     26!  1,1! 
    NPD                     ! 2,67:05                             !     11!  0,5! 
    ANDERE                  ! 2,67:06                             !      6!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 2,67:07                             !    149!  6,4! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,67:08                             !     24!  1,0! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,67:09                             !     79!  3,4! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,67:10                             !    137!  5,9! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,67:11                             !     38!  1,6! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,67:12                             !      5!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,67:13                             !      4!  0,2! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,67:14                             !     11!  0,5! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,67:15                             !      1!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,67:17                             !    611! 26,4! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,67:18                             !     80!  3,5! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,67:99                             !     31!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN? 
 
    VARIABLE: INT.VERTR.: PROTESTANTEN 
    . 
                   "PROTESTANTEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,69:01                             !    490! 21,1! 
    CDU/CSU                 ! 2,69:02                             !    508! 21,9! 
    FDP                     ! 2,69:03                             !     84!  3,6! 
    DKP                     ! 2,69:04                             !      5!  0,2! 
    NPD                     ! 2,69:05                             !      3!  0,1! 
    ANDERE                  ! 2,69:06                             !      5!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 2,69:07                             !    153!  6,6! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,69:08                             !     13!  0,6! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,69:09                             !     70!  3,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,69:10                             !    109!  4,7! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,69:11                             !      9!  0,4! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,69:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,69:13                             !      1!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,69:14                             !      1!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,69:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,69:17                             !    697! 30,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,69:18                             !    118!  5,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,69:99                             !     46!  2,0! 
 
    REST                    !                                     !      6!  0,3! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN? 
 
    VARIABLE: INT.VERTR.: KATHOLIKEN 
    . 
                   "KATHOLIKEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,71:01                             !     93!  4,0! 
    CDU/CSU                 ! 2,71:02                             !  1.426! 61,5! 
    FDP                     ! 2,71:03                             !      6!  0,3! 
    DKP                     ! 2,71:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 2,71:05                             !      0!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,71:06                             !      2!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 2,71:07                             !     13!  0,6! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,71:08                             !     39!  1,7! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,71:09                             !     37!  1,6! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,71:10                             !     87!  3,8! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,71:11                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,71:12                             !      2!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,71:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,71:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,71:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,71:17                             !    504! 21,7! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,71:18                             !     63!  2,7! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,71:99                             !     39!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      6!  0,3! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN? 
 
    VARIABLE: INT.VERTR.: LANDWIRTE 
    . 
                   "LANDWIRTE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,73:01                             !    156!  6,7! 
    CDU/CSU                 ! 2,73:02                             !  1.113! 48,0! 
    FDP                     ! 2,73:03                             !    302! 13,0! 
    DKP                     ! 2,73:04                             !      0!  0,0! 
    NPD                     ! 2,73:05                             !      4!  0,2! 
    ANDERE                  ! 2,73:06                             !      1!  0,0! 
    SPD/FDP                 ! 2,73:07                             !     69!  3,0! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,73:08                             !    136!  5,9! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,73:09                             !     28!  1,2! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,73:10                             !     78!  3,4! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,73:11                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,73:12                             !      8!  0,3! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,73:13                             !      4!  0,2! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,73:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,73:15                             !      3!  0,1! 
    ALLE GLEICH             ! 2,73:17                             !    355! 15,3! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,73:18                             !     25!  1,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,73:99                             !     31!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      5!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN? 
 
    VARIABLE: INT.VERTR.: KL.SELBST. 
    . 
                   "KLEINE SELBSTAENDIGE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,75:01                             !    209!  9,0! 
    CDU/CSU                 ! 2,75:02                             !  1.027! 44,3! 
    FDP                     ! 2,75:03                             !    343! 14,8! 
    DKP                     ! 2,75:04                             !      2!  0,1! 
    NPD                     ! 2,75:05                             !      0!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,75:06                             !      0!  0,0! 
    SPD/FDP                 ! 2,75:07                             !     79!  3,4! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,75:08                             !    164!  7,1! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,75:09                             !     34!  1,5! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,75:10                             !     94!  4,1! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,75:11                             !      3!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,75:12                             !      7!  0,3! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,75:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,75:14                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,75:15                             !      2!  0,1! 
    ALLE GLEICH             ! 2,75:17                             !    268! 11,6! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,75:18                             !     53!  2,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,75:99                             !     29!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN? 
 
    VARIABLE: INT.VERTR.: UNTERNEHMER 
    . 
                   "UNTERNEHMER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,77:01                             !     96!  4,1! 
    CDU/CSU                 ! 2,77:02                             !  1.588! 68,5! 
    FDP                     ! 2,77:03                             !    171!  7,4! 
    DKP                     ! 2,77:04                             !      0!  0,0! 
    NPD                     ! 2,77:05                             !      0!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,77:06                             !      0!  0,0! 
    SPD/FDP                 ! 2,77:07                             !     11!  0,5! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,77:08                             !    158!  6,8! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,77:09                             !     15!  0,6! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,77:10                             !     47!  2,0! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,77:11                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,77:12                             !      5!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,77:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,77:14                             !      1!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,77:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,77:17                             !    182!  7,9! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,77:18                             !     14!  0,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,77:99                             !     23!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      5!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN? 
 
    VARIABLE: INT.VERTR.: LT. WIE MICH 
    . 
                   "LEUTE WIE MICH" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPD                     ! 2,79:01                             !    834! 36,0! 
    CDU/CSU                 ! 2,79:02                             !    780! 33,6! 
    FDP                     ! 2,79:03                             !     69!  3,0! 
    DKP                     ! 2,79:04                             !      7!  0,3! 
    NPD                     ! 2,79:05                             !      2!  0,1! 
    ANDERE                  ! 2,79:06                             !      1!  0,0! 
    SPD/FDP                 ! 2,79:07                             !    102!  4,4! 
    CDU/CSU + FDP           ! 2,79:08                             !     26!  1,1! 
    SPD+CDU/CSU             ! 2,79:09                             !     31!  1,3! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 2,79:10                             !     56!  2,4! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,79:11                             !      4!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,79:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,79:13                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+DKP     ! 2,79:14                             !      3!  0,1! 
    SPD+CDU/CSU+FDP+NPD     ! 2,79:15                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,79:17                             !    254! 11,0! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,79:18                             !    105!  4,5! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,79:99                             !     33!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !     11!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: BRANDT 
    . 
                   "WILLY BRANDT" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,10:00                             !    375! 16,2! 
    -> 1 <-                 ! 3,10:01                             !    107!  4,6! 
    -> 2 <-                 ! 3,10:02                             !    179!  7,7! 
    -> 3 <-                 ! 3,10:03                             !    262! 11,3! 
    -> 4 <-                 ! 3,10:04                             !    173!  7,5! 
    -> 5 <-                 ! 3,10:05                             !    276! 11,9! 
    -> 6 <-                 ! 3,10:06                             !    203!  8,8! 
    -> 7 <-                 ! 3,10:07                             !    149!  6,4! 
    -> 8 <-                 ! 3,10:08                             !    255! 11,0! 
    -> 9 <-                 ! 3,10:09                             !     88!  3,8! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,10:10                             !    217!  9,4! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,10:98                             !      9!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,10:99                             !     24!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: KOHL 
    . 
                   "HELMUT KOHL" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,12:00                             !    150!  6,5! 
    -> 1 <-                 ! 3,12:01                             !     86!  3,7! 
    -> 2 <-                 ! 3,12:02                             !    134!  5,8! 
    -> 3 <-                 ! 3,12:03                             !    193!  8,3! 
    -> 4 <-                 ! 3,12:04                             !    225!  9,7! 
    -> 5 <-                 ! 3,12:05                             !    327! 14,1! 
    -> 6 <-                 ! 3,12:06                             !    238! 10,3! 
    -> 7 <-                 ! 3,12:07                             !    133!  5,7! 
    -> 8 <-                 ! 3,12:08                             !    348! 15,0! 
    -> 9 <-                 ! 3,12:09                             !    152!  6,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,12:10                             !    299! 12,9! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,12:98                             !      9!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,12:99                             !     23!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: GENSCHER 
    . 
                   "HANS D. GENSCHER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,14:00                             !     61!  2,6! 
    -> 1 <-                 ! 3,14:01                             !     36!  1,6! 
    -> 2 <-                 ! 3,14:02                             !    119!  5,1! 
    -> 3 <-                 ! 3,14:03                             !    188!  8,1! 
    -> 4 <-                 ! 3,14:04                             !    292! 12,6! 
    -> 5 <-                 ! 3,14:05                             !    490! 21,1! 
    -> 6 <-                 ! 3,14:06                             !    438! 18,9! 
    -> 7 <-                 ! 3,14:07                             !    241! 10,4! 
    -> 8 <-                 ! 3,14:08                             !    253! 10,9! 
    -> 9 <-                 ! 3,14:09                             !     66!  2,8! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,14:10                             !     78!  3,4! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,14:98                             !     25!  1,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,14:99                             !     30!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: STRAUSS 
    . 
                   "FRANZ JOSEF STRAUSS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,16:00                             !    525! 22,6! 
    -> 1 <-                 ! 3,16:01                             !    198!  8,5! 
    -> 2 <-                 ! 3,16:02                             !    166!  7,2! 
    -> 3 <-                 ! 3,16:03                             !    208!  9,0! 
    -> 4 <-                 ! 3,16:04                             !    147!  6,3! 
    -> 5 <-                 ! 3,16:05                             !    207!  8,9! 
    -> 6 <-                 ! 3,16:06                             !    177!  7,6! 
    -> 7 <-                 ! 3,16:07                             !    158!  6,8! 
    -> 8 <-                 ! 3,16:08                             !    200!  8,6! 
    -> 9 <-                 ! 3,16:09                             !     96!  4,1! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,16:10                             !    202!  8,7! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,16:98                             !     10!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,16:99                             !     24!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: SCHMIDT 
    . 
                   "HELMUT SCHMIDT" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,18:00                             !     85!  3,7! 
    -> 1 <-                 ! 3,18:01                             !     57!  2,5! 
    -> 2 <-                 ! 3,18:02                             !    110!  4,7! 
    -> 3 <-                 ! 3,18:03                             !    139!  6,0! 
    -> 4 <-                 ! 3,18:04                             !    162!  7,0! 
    -> 5 <-                 ! 3,18:05                             !    313! 13,5! 
    -> 6 <-                 ! 3,18:06                             !    227!  9,8! 
    -> 7 <-                 ! 3,18:07                             !    170!  7,3! 
    -> 8 <-                 ! 3,18:08                             !    336! 14,5! 
    -> 9 <-                 ! 3,18:09                             !    174!  7,5! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,18:10                             !    512! 22,1! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,18:98                             !      8!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,18:99                             !     23!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: STOLTENBERG 
    . 
                   "GERHARD STOLTENBERG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,20:00                             !    112!  4,8! 
    -> 1 <-                 ! 3,20:01                             !    111!  4,8! 
    -> 2 <-                 ! 3,20:02                             !    147!  6,3! 
    -> 3 <-                 ! 3,20:03                             !    210!  9,1! 
    -> 4 <-                 ! 3,20:04                             !    255! 11,0! 
    -> 5 <-                 ! 3,20:05                             !    338! 14,6! 
    -> 6 <-                 ! 3,20:06                             !    289! 12,5! 
    -> 7 <-                 ! 3,20:07                             !    202!  8,7! 
    -> 8 <-                 ! 3,20:08                             !    270! 11,6! 
    -> 9 <-                 ! 3,20:09                             !    117!  5,0! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,20:10                             !    133!  5,7! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,20:98                             !    104!  4,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,20:99                             !     30!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: APEL 
    . 
                   "HANS APEL" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,22:00                             !    100!  4,3! 
    -> 1 <-                 ! 3,22:01                             !     82!  3,5! 
    -> 2 <-                 ! 3,22:02                             !    165!  7,1! 
    -> 3 <-                 ! 3,22:03                             !    269! 11,6! 
    -> 4 <-                 ! 3,22:04                             !    284! 12,3! 
    -> 5 <-                 ! 3,22:05                             !    397! 17,1! 
    -> 6 <-                 ! 3,22:06                             !    334! 14,4! 
    -> 7 <-                 ! 3,22:07                             !    164!  7,1! 
    -> 8 <-                 ! 3,22:08                             !    202!  8,7! 
    -> 9 <-                 ! 3,22:09                             !     65!  2,8! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,22:10                             !     84!  3,6! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,22:98                             !    139!  6,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,22:99                             !     35!  1,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: CARSTENS 
    . 
                   "KARL CARSTENS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,24:00                             !    228!  9,8! 
    -> 1 <-                 ! 3,24:01                             !    137!  5,9! 
    -> 2 <-                 ! 3,24:02                             !    213!  9,2! 
    -> 3 <-                 ! 3,24:03                             !    272! 11,7! 
    -> 4 <-                 ! 3,24:04                             !    218!  9,4! 
    -> 5 <-                 ! 3,24:05                             !    312! 13,5! 
    -> 6 <-                 ! 3,24:06                             !    261! 11,3! 
    -> 7 <-                 ! 3,24:07                             !    149!  6,4! 
    -> 8 <-                 ! 3,24:08                             !    207!  8,9! 
    -> 9 <-                 ! 3,24:09                             !     75!  3,2! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,24:10                             !     95!  4,1! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,24:98                             !    117!  5,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,24:99                             !     35!  1,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: FRIDERICHS 
    . 
                   "HANS FRIDERICHS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,26:00                             !     62!  2,7! 
    -> 1 <-                 ! 3,26:01                             !     29!  1,3! 
    -> 2 <-                 ! 3,26:02                             !    140!  6,0! 
    -> 3 <-                 ! 3,26:03                             !    202!  8,7! 
    -> 4 <-                 ! 3,26:04                             !    315! 13,6! 
    -> 5 <-                 ! 3,26:05                             !    443! 19,1! 
    -> 6 <-                 ! 3,26:06                             !    418! 18,0! 
    -> 7 <-                 ! 3,26:07                             !    235! 10,1! 
    -> 8 <-                 ! 3,26:08                             !    235! 10,1! 
    -> 9 <-                 ! 3,26:09                             !     68!  2,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,26:10                             !     50!  2,2! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,26:98                             !     90!  3,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,26:99                             !     33!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: WEHNER 
    . 
                   "HERBERT WEHNER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,28:00                             !    667! 28,8! 
    -> 1 <-                 ! 3,28:01                             !    220!  9,5! 
    -> 2 <-                 ! 3,28:02                             !    241! 10,4! 
    -> 3 <-                 ! 3,28:03                             !    208!  9,0! 
    -> 4 <-                 ! 3,28:04                             !    163!  7,0! 
    -> 5 <-                 ! 3,28:05                             !    225!  9,7! 
    -> 6 <-                 ! 3,28:06                             !    180!  7,8! 
    -> 7 <-                 ! 3,28:07                             !    109!  4,7! 
    -> 8 <-                 ! 3,28:08                             !    112!  4,8! 
    -> 9 <-                 ! 3,28:09                             !     51!  2,2! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,28:10                             !     91!  3,9! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,28:98                             !     22!  0,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,28:99                             !     29!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: S P D 
    . 
                   "DER SPD" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,30:00                             !    221!  9,5! 
    -> 1 <-                 ! 3,30:01                             !     80!  3,5! 
    -> 2 <-                 ! 3,30:02                             !    170!  7,3! 
    -> 3 <-                 ! 3,30:03                             !    224!  9,7! 
    -> 4 <-                 ! 3,30:04                             !    184!  7,9! 
    -> 5 <-                 ! 3,30:05                             !    271! 11,7! 
    -> 6 <-                 ! 3,30:06                             !    153!  6,6! 
    -> 7 <-                 ! 3,30:07                             !    142!  6,1! 
    -> 8 <-                 ! 3,30:08                             !    287! 12,4! 
    -> 9 <-                 ! 3,30:09                             !    157!  6,8! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,30:10                             !    400! 17,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,30:99                             !     29!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: C D U 
    . 
                   "DER CDU" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,32:00                             !    182!  7,9! 
    -> 1 <-                 ! 3,32:01                             !     90!  3,9! 
    -> 2 <-                 ! 3,32:02                             !    148!  6,4! 
    -> 3 <-                 ! 3,32:03                             !    174!  7,5! 
    -> 4 <-                 ! 3,32:04                             !    195!  8,4! 
    -> 5 <-                 ! 3,32:05                             !    363! 15,7! 
    -> 6 <-                 ! 3,32:06                             !    226!  9,7! 
    -> 7 <-                 ! 3,32:07                             !    158!  6,8! 
    -> 8 <-                 ! 3,32:08                             !    310! 13,4! 
    -> 9 <-                 ! 3,32:09                             !    125!  5,4! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,32:10                             !    319! 13,8! 
    KEINE ANGABE            ! 3,32:99                             !     28!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: C S U 
    . 
                   "DER CSU" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,34:00                             !    420! 18,1! 
    -> 1 <-                 ! 3,34:01                             !    157!  6,8! 
    -> 2 <-                 ! 3,34:02                             !    196!  8,5! 
    -> 3 <-                 ! 3,34:03                             !    181!  7,8! 
    -> 4 <-                 ! 3,34:04                             !    189!  8,2! 
    -> 5 <-                 ! 3,34:05                             !    259! 11,2! 
    -> 6 <-                 ! 3,34:06                             !    189!  8,2! 
    -> 7 <-                 ! 3,34:07                             !    123!  5,3! 
    -> 8 <-                 ! 3,34:08                             !    247! 10,7! 
    -> 9 <-                 ! 3,34:09                             !    104!  4,5! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,34:10                             !    220!  9,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,34:99                             !     32!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL 
    AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
    ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
    EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
    DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
    WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D.-MODELL: F D P 
    . 
                   "DER FDP" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,36:00                             !    105!  4,5! 
    -> 1 <-                 ! 3,36:01                             !     73!  3,1! 
    -> 2 <-                 ! 3,36:02                             !    128!  5,5! 
    -> 3 <-                 ! 3,36:03                             !    234! 10,1! 
    -> 4 <-                 ! 3,36:04                             !    319! 13,8! 
    -> 5 <-                 ! 3,36:05                             !    467! 20,1! 
    -> 6 <-                 ! 3,36:06                             !    389! 16,8! 
    -> 7 <-                 ! 3,36:07                             !    232! 10,0! 
    -> 8 <-                 ! 3,36:08                             !    215!  9,3! 
    -> 9 <-                 ! 3,36:09                             !     67!  2,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 3,36:10                             !     54!  2,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,36:99                             !     35!  1,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< BRANDT 
    . 
                   "WILLY BRANDT" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,38:1                              !    184!  7,9! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,38:2                              !  1.253! 54,1! 

    EHER GERINGER          *! 3,38:3                              !    859! 37,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,38:9                              !     23!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< KOHL 
    . 
                   "HELMUT KOHL" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,39:1                              !    669! 28,9! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,39:2                              !  1.260! 54,4! 

    EHER GERINGER          *! 3,39:3                              !    365! 15,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,39:9                              !     25!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< GENSCHER 
    . 
                   "HANS D. GENSCHER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,40:1                              !    406! 17,5! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,40:2                              !  1.730! 74,6! 

    EHER GERINGER          *! 3,40:3                              !    155!  6,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,40:9                              !     28!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< STRAUSS 
    . 
                   "FRANZ JOSEF STRAUSS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,41:1                              !    363! 15,7! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,41:2                              !  1.215! 52,4! 

    EHER GERINGER          *! 3,41:3                              !    715! 30,8! 
    KEINE ANGABE            ! 3,41:9                              !     25!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< SCHMIDT 
    . 
                   "HELMUT SCHMIDT" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,42:1                              !    690! 29,8! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,42:2                              !  1.235! 53,3! 

    EHER GERINGER          *! 3,42:3                              !    371! 16,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,42:9                              !     22!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< STOLTENBERG 
    . 
                   "GERHARD STOLTENBERG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,43:1                              !    350! 15,1! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,43:2                              !  1.643! 70,9! 

    EHER GERINGER          *! 3,43:3                              !    255! 11,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,43:9                              !     70!  3,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< APEL 
    . 
                   "HANS APEL" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,44:1                              !    208!  9,0! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,44:2                              !  1.624! 70,1! 

    EHER GERINGER          *! 3,44:3                              !    387! 16,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,44:9                              !    100!  4,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< CARSTENS 
    . 
                   "KARL CARSTENS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,45:1                              !    244! 10,5! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,45:2                              !  1.575! 67,9! 

    EHER GERINGER          *! 3,45:3                              !    418! 18,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,45:9                              !     82!  3,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< FRIDERICHS 
    . 
                   "HANS FRIDERICHS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,46:1                              !    339! 14,6! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,46:2                              !  1.729! 74,6! 

    EHER GERINGER          *! 3,46:3                              !    184!  7,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,46:9                              !     66!  2,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< WEHNER 
    . 
                   "HERBERT WEHNER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,47:1                              !    121!  5,2! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,47:2                              !  1.228! 53,0! 

    EHER GERINGER          *! 3,47:3                              !    931! 40,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,47:9                              !     39!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< S P D 
    . 
                   "SPD" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,48:1                              !    417! 18,0! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,48:2                              !  1.193! 51,5! 

    EHER GERINGER          *! 3,48:3                              !    679! 29,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,48:9                              !     29!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< C D U 
    . 
                   "CDU" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,49:1                              !    563! 24,3! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,49:2                              !  1.391! 60,0! 

    EHER GERINGER          *! 3,49:3                              !    330! 14,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,49:9                              !     35!  1,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< C S U 
    . 
                   "CSU" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,50:1                              !    356! 15,4! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,50:2                              !  1.404! 60,6! 

    EHER GERINGER          *! 3,50:3                              !    522! 22,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,50:9                              !     36!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
    PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
    IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
    POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,< F D P 
    . 
                   "FDP" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,51:1                              !    294! 12,7! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,51:2                              !  1.759! 75,9! 

    EHER GERINGER          *! 3,51:3                              !    235! 10,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,51:9                              !     31!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    DAS INTERESSE AN POLITISCHEN DINGEN KANN RECHT UNTER- 
    SCHIEDLICH SEIN. MANCHE LEUTE VERFOLGEN DAS, WAS IN 
    DER POLITIK GESCHIEHT, SEHR AUFMERKSAM, ANDERE INTER- 
    ESSIEREN SICH NICHT SO DAFUER. 
    WIE IST DAS BEI IHNEN? VERFOLGEN SIE IM ALLGEMEINEN 
    DIE POLITISCHEN EREIGNISSE REGELMAESSIG, HAEUFIG, GELE- 
    GENTLICH, SELTEN ODER EIGENTLICH NIE? 
 
    VARIABLE: POLIT. INTERESSE 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    REGELMAESSIG            ! 3,52:1                              !    469! 20,2! 
    HAEUFIG                 ! 3,52:2                              !    613! 26,4! 
    GELEGENTLICH            ! 3,52:3                              !    784! 33,8! 
    SELTEN                  ! 3,52:4                              !    354! 15,3! 

    NIE                    *! 3,52:5                              !     88!  3,8! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 3,52:9                              !     10!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    VIELE LEUTE IN DER BUNDESREPUBLIK NEIGEN LAENGERE 
    ZEIT EINER BESTIMMTEN POLITISCHEN PARTEI ZU, AUCH 
    WENN SIE AB UND ZU MAL EINE ANDERE PARTEI WAEHLEN. 
    WIE IST DAS BEI IHNEN? NEIGEN SIE - GANZ ALLGEMEIN 
    GESPROCHEN - EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU? WENN JA, 
    WELCHER? 
 
    VARIABLE: PARTY-ID 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    NEIN                    ! 3,53:0                              !    810! 34,9! 
    JA, UND ZWAR: SPD       ! 3,53:1                              !    732! 31,6! 
    JA, UND ZWARCDU/CSU     ! 3,53:2                              !    660! 28,5! 
    JA, UND ZWAR: FDP       ! 3,53:3                              !     54!  2,3! 
    JA, UND ZWAR: NPD       ! 3,53:4                              !      2!  0,1! 
    JA, UND ZWAR: DKP       ! 3,53:5                              !      6!  0,3! 

    JA, UND ZWAR: AND.PARTE*! 3,53:6                              !      7!  0,3! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 3,53:9                              !     48!  2,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    30A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES 
    ZUSAMMENGENOMMEN - DIESER PARTEI ZU: 
    SEHR STARK, ZIEMLICH STARK, MAESSIG, ZIEMLICH 
    SCHWACH ODER SEHR SCHWACH? 
 
    VARIABLE: PARTY-ID,STAERKE 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NEIGER                  ! 3,53>0*3,53<9                       !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.461!100,0! 
    SEHR STARK              ! 3,54:1                              !    241! 16,5! 
    ZIEMLICH STARK          ! 3,54:2                              !    692! 47,4! 
    MAESSIG                 ! 3,54:3                              !    479! 32,8! 
    ZIEMLICH SCHWACH        ! 3,54:4                              !     37!  2,5! 

    SEHR SCHWACH           *! 3,54:5                              !      5!  0,3! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 3,54:9                              !      6!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH POLITIKER FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, OB SICH HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL NACH 
    IHRER ANSICHT DAFUER EHER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: VERTR:KOHL/SCHM.ARBEITER 
    . 
                   "ARBEITER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,55:1                              !  1.241! 53,5! 
    HELMUT KOHL             ! 3,55:2                              !    192!  8,3! 
    BEIDE GLEICH            ! 3,55:3                              !    810! 34,9! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 3,55:4                              !     53!  2,3! 
    WEISS N.,VERWEIGERT,KA. ! 3,55:9                              !     22!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH POLITIKER FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, OB SICH HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL NACH 
    IHRER ANSICHT DAFUER EHER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: VERTR:KOHL/SCHM.BEAMTE 
    . 
                   "BEAMTE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,56:1                              !    382! 16,5! 
    HELMUT KOHL             ! 3,56:2                              !    825! 35,6! 
    BEIDE GLEICH            ! 3,56:3                              !  1.045! 45,1! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 3,56:4                              !     38!  1,6! 
    WEISS N.,VERWEIGERT,KA. ! 3,56:9                              !     28!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH POLITIKER FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, OB SICH HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL NACH 
    IHRER ANSICHT DAFUER EHER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: VERTR:KOHL/SCHM.ANGEST. 
    . 
                   "ANGESTELLTE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,57:1                              !    531! 22,9! 
    HELMUT KOHL             ! 3,57:2                              !    556! 24,0! 
    BEIDE GLEICH            ! 3,57:3                              !  1.165! 50,3! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 3,57:4                              !     39!  1,7! 
    WEISS N.,VERWEIGERT,KA. ! 3,57:9                              !     27!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH POLITIKER FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, OB SICH HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL NACH 
    IHRER ANSICHT DAFUER EHER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: VERTR:KOHL/SCHM.RENTNER 
    . 
                   "RENTNER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,58:1                              !    935! 40,3! 
    HELMUT KOHL             ! 3,58:2                              !    420! 18,1! 
    BEIDE GLEICH            ! 3,58:3                              !    884! 38,1! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 3,58:4                              !     50!  2,2! 
    WEISS N.,VERWEIGERT,KA. ! 3,58:9                              !     28!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH POLITIKER FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, OB SICH HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL NACH 
    IHRER ANSICHT DAFUER EHER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: VERTR:KOHL/SCHM.JG.MEN. 
    . 
                   "JUNGE MENSCHEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,59:1                              !    792! 34,2! 
    HELMUT KOHL             ! 3,59:2                              !    369! 15,9! 
    BEIDE GLEICH            ! 3,59:3                              !  1.035! 44,7! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 3,59:4                              !     94!  4,1! 
    WEISS N.,VERWEIGERT,KA. ! 3,59:9                              !     28!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH POLITIKER FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, OB SICH HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL NACH 
    IHRER ANSICHT DAFUER EHER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: VERTR:KOHL/SCHM.EVANG. 
    . 
                   "PROTESTANTEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,60:1                              !    628! 27,1! 
    HELMUT KOHL             ! 3,60:2                              !    426! 18,4! 
    BEIDE GLEICH            ! 3,60:3                              !  1.105! 47,7! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 3,60:4                              !    116!  5,0! 
    WEISS N.,VERWEIGERT,KA. ! 3,60:9                              !     43!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH POLITIKER FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, OB SICH HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL NACH 
    IHRER ANSICHT DAFUER EHER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: VERTR:KOHL/SCHM.KATHOL. 
    . 
                   "KATHOLIKEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,61:1                              !    135!  5,8! 
    HELMUT KOHL             ! 3,61:2                              !  1.201! 51,8! 
    BEIDE GLEICH            ! 3,61:3                              !    855! 36,9! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 3,61:4                              !     87!  3,8! 
    WEISS N.,VERWEIGERT,KA. ! 3,61:9                              !     39!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH POLITIKER FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, OB SICH HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL NACH 
    IHRER ANSICHT DAFUER EHER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: VERTR:KOHL/SCHM.LANDW. 
    . 
                   "LANDWIRTE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,62:1                              !    295! 12,7! 
    HELMUT KOHL             ! 3,62:2                              !  1.056! 45,6! 
    BEIDE GLEICH            ! 3,62:3                              !    868! 37,4! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 3,62:4                              !     67!  2,9! 
    WEISS N.,VERWEIGERT,KA. ! 3,62:9                              !     32!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH POLITIKER FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, OB SICH HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL NACH 
    IHRER ANSICHT DAFUER EHER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: VERTR:KOHL/SCHM.KL.SELB. 
    . 
                   "KLEINE SELBSTAENDIGE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,63:1                              !    341! 14,7! 
    HELMUT KOHL             ! 3,63:2                              !  1.054! 45,5! 
    BEIDE GLEICH            ! 3,63:3                              !    828! 35,7! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 3,63:4                              !     62!  2,7! 
    WEISS N.,VERWEIGERT,KA. ! 3,63:9                              !     32!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH POLITIKER FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, OB SICH HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL NACH 
    IHRER ANSICHT DAFUER EHER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: VERTR:KOHL/SCHM.UNTERN. 
    . 
                   "UNTERNEHMER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,64:1                              !    141!  6,1! 
    HELMUT KOHL             ! 3,64:2                              !  1.575! 67,9! 
    BEIDE GLEICH            ! 3,64:3                              !    530! 22,9! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 3,64:4                              !     40!  1,7! 
    WEISS N.,VERWEIGERT,KA. ! 3,64:9                              !     31!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH POLITIKER FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT 
    VORLESE, OB SICH HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL NACH 
    IHRER ANSICHT DAFUER EHER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: VERTR:KOHL/SCHM.BEFRAGT. 
    . 
                   "LEUTE WIE MICH" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,65:1                              !    907! 39,1! 
    HELMUT KOHL             ! 3,65:2                              !    709! 30,6! 
    BEIDE GLEICH            ! 3,65:3                              !    525! 22,6! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 3,65:4                              !    145!  6,3! 
    WEISS N.,VERWEIGERT,KA. ! 3,65:9                              !     32!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    BEI DER KOMMENDEN BUNDESTAGSWAHL SIND HELMUT 
    SCHMIDT UND HELMUT KOHL DIE KANZLERKANDIDATEN. 
    WEN VON BEIDEN HAETTEN SIE PERSOENLICH LIEBER 
    ALS BUNDESKANZLER: HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL? 
 
    VARIABLE: LIEBST.KANZLER 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT KOHL             ! 3,66:1                              !    935! 40,3! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,66:2                              !  1.159! 50,0! 

    KEINEN VON BEIDEN      *! 3,66:3                              !    197!  8,5! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 3,66:9                              !     28!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WER VON BEIDEN HAT IHRER MEINUNG NACH DIE GROESSEREN 
    AUSSICHTEN, TATSAECHLICH BUNDESKANZLER ZU WERDEN? 
 
    VARIABLE: KANZLERPRAEFERENZ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 3,67:1                              !  1.175! 50,7! 

    HELMUT KOHL            *! 3,67:2                              !    803! 34,6! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 3,67:9                              !    340! 14,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. WUERDEN SIE BITTE DIE DREI 
    KAERTCHEN HERAUSSUCHEN, DIE IHNEN PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN 
    SIND. ORDNEN SIE DANN DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIEJENIGE EIGENSCHAFT, DIE IHRER MEINUNG NACH FUER EINEN 
    BUNDESKANZLER AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT, 
    DARUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE UND DIE DRITTWICHTIGSTE. 
 
    VARIABLE: EIGENSCHAFT KANZLER 01 RTC 
    . 
         --> UNABHAENGIG <-- 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,68:1                              !    117!  5,0! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,68:2                              !     79!  3,4! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,68:3                              !    130!  5,6! 

    RANGPLATZ 4            *! 3,68:4                              !     27!  1,2! 
    NICHT EINGESTUFT        ! 3,68:0                              !  1.950! 84,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,68:9+3,68<0                       !     13!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. WUERDEN SIE BITTE DIE DREI 
    KAERTCHEN HERAUSSUCHEN, DIE IHNEN PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN 
    SIND. ORDNEN SIE DANN DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIEJENIGE EIGENSCHAFT, DIE IHRER MEINUNG NACH FUER EINEN 
    BUNDESKANZLER AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT, 
    DARUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE UND DIE DRITTWICHTIGSTE. 
 
    VARIABLE: EIGENSCHAFT KANZLER 02 RTC 
    . 
         --> GLAUBWUERDIG <-- 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,69:1                              !    610! 26,3! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,69:2                              !    476! 20,5! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,69:3                              !    413! 17,8! 

    RANGPLATZ 4            *! 3,69:4                              !     37!  1,6! 
    NICHT EINGESTUFT        ! 3,69:0                              !    766! 33,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,69:9+3,69<0                       !     13!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. WUERDEN SIE BITTE DIE DREI 
    KAERTCHEN HERAUSSUCHEN, DIE IHNEN PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN 
    SIND. ORDNEN SIE DANN DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIEJENIGE EIGENSCHAFT, DIE IHRER MEINUNG NACH FUER EINEN 
    BUNDESKANZLER AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT, 
    DARUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE UND DIE DRITTWICHTIGSTE. 
 
    VARIABLE: EIGENSCHAFT KANZLER 03 RTC 
    . 
         --> STARK <-- 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,70:1                              !    223!  9,6! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,70:2                              !    184!  7,9! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,70:3                              !    200!  8,6! 

    RANGPLATZ 4            *! 3,70:4                              !     27!  1,2! 
    NICHT EINGESTUFT        ! 3,70:0                              !  1.668! 72,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,70:9+3,70<0                       !     14!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. WUERDEN SIE BITTE DIE DREI 
    KAERTCHEN HERAUSSUCHEN, DIE IHNEN PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN 
    SIND. ORDNEN SIE DANN DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIEJENIGE EIGENSCHAFT, DIE IHRER MEINUNG NACH FUER EINEN 
    BUNDESKANZLER AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT, 
    DARUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE UND DIE DRITTWICHTIGSTE. 
 
    VARIABLE: EIGENSCHAFT KANZLER 04 RTC 
    . 
         --> SYMPATHISCH <-- 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,71:1                              !    135!  5,8! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,71:2                              !    125!  5,4! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,71:3                              !    148!  6,4! 

    RANGPLATZ 4            *! 3,71:4                              !     38!  1,6! 
    NICHT EINGESTUFT        ! 3,71:0                              !  1.857! 80,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,71:9+3,71<0                       !     14!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. WUERDEN SIE BITTE DIE DREI 
    KAERTCHEN HERAUSSUCHEN, DIE IHNEN PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN 
    SIND. ORDNEN SIE DANN DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIEJENIGE EIGENSCHAFT, DIE IHRER MEINUNG NACH FUER EINEN 
    BUNDESKANZLER AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT, 
    DARUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE UND DIE DRITTWICHTIGSTE. 
 
    VARIABLE: EIGENSCHAFT KANZLER 05 RTC 
    . 
         --> TATKRAEFTIG <-- 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,72:1                              !    371! 16,0! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,72:2                              !    532! 23,0! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,72:3                              !    463! 20,0! 

    RANGPLATZ 4            *! 3,72:4                              !     47!  2,0! 
    NICHT EINGESTUFT        ! 3,72:0                              !    892! 38,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,72:9+3,72<0                       !     13!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. WUERDEN SIE BITTE DIE DREI 
    KAERTCHEN HERAUSSUCHEN, DIE IHNEN PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN 
    SIND. ORDNEN SIE DANN DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIEJENIGE EIGENSCHAFT, DIE IHRER MEINUNG NACH FUER EINEN 
    BUNDESKANZLER AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT, 
    DARUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE UND DIE DRITTWICHTIGSTE. 
 
    VARIABLE: EIGENSCHAFT KANZLER 06 RTC 
    . 
         --> TUECHTIG <-- 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,73:1                              !    145!  6,3! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,73:2                              !    238! 10,3! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,73:3                              !    253! 10,9! 

    RANGPLATZ 4            *! 3,73:4                              !     52!  2,2! 
    NICHT EINGESTUFT        ! 3,73:0                              !  1.618! 69,8! 
    KEINE ANGABE            ! 3,73:9+3,73<0                       !     13!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. WUERDEN SIE BITTE DIE DREI 
    KAERTCHEN HERAUSSUCHEN, DIE IHNEN PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN 
    SIND. ORDNEN SIE DANN DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIEJENIGE EIGENSCHAFT, DIE IHRER MEINUNG NACH FUER EINEN 
    BUNDESKANZLER AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT, 
    DARUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE UND DIE DRITTWICHTIGSTE. 
 
    VARIABLE: EIGENSCHAFT KANZLER 07 RTC 
    . 
         --> VERANTWORTUNGSBEWUSST <-- 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,74:1                              !    626! 27,0! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,74:2                              !    519! 22,4! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,74:3                              !    447! 19,3! 

    RANGPLATZ 4            *! 3,74:4                              !     34!  1,5! 
    NICHT EINGESTUFT        ! 3,74:0                              !    677! 29,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,74:9+3,74<0                       !     13!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. WUERDEN SIE BITTE DIE DREI 
    KAERTCHEN HERAUSSUCHEN, DIE IHNEN PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN 
    SIND. ORDNEN SIE DANN DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIEJENIGE EIGENSCHAFT, DIE IHRER MEINUNG NACH FUER EINEN 
    BUNDESKANZLER AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT, 
    DARUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE UND DIE DRITTWICHTIGSTE. 
 
    VARIABLE: EIGENSCHAFT KANZLER 08 RTC 
    . 
         --> BESCHEIDEN <-- 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,75:1                              !      6!  0,3! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,75:2                              !     16!  0,7! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,75:3                              !     31!  1,3! 

    RANGPLATZ 4            *! 3,75:4                              !     14!  0,6! 
    NICHT EINGESTUFT        ! 3,75:0                              !  2.233! 96,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,75:9+3,75<0                       !     13!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      5!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. WUERDEN SIE BITTE DIE DREI 
    KAERTCHEN HERAUSSUCHEN, DIE IHNEN PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN 
    SIND. ORDNEN SIE DANN DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIEJENIGE EIGENSCHAFT, DIE IHRER MEINUNG NACH FUER EINEN 
    BUNDESKANZLER AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT, 
    DARUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE UND DIE DRITTWICHTIGSTE. 
 
    VARIABLE: EIGENSCHAFT KANZLER 09 RTC 
    . 
         --> SPARSAM <-- 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,76:1                              !     64!  2,8! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,76:2                              !    123!  5,3! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,76:3                              !    187!  8,1! 

    RANGPLATZ 4            *! 3,76:4                              !     32!  1,4! 
    NICHT EINGESTUFT        ! 3,76:0                              !  1.893! 81,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,76:9+3,76<0                       !     16!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT: 15 
 
    HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. WUERDEN SIE BITTE DIE DREI 
    KAERTCHEN HERAUSSUCHEN, DIE IHNEN PERSOENLICH AM WICHTIGSTEN 
    SIND. ORDNEN SIE DANN DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIEJENIGE EIGENSCHAFT, DIE IHRER MEINUNG NACH FUER EINEN 
    BUNDESKANZLER AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT, 
    DARUNTER DANN DIE ZWEITWICHTIGSTE UND DIE DRITTWICHTIGSTE. 
 
    VARIABLE: EIGENSCHAFT KANZLER 10 RTC 
    . 
         --> KONSERVATIV <-- 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,77:1                              !     11!  0,5! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,77:2                              !     17!  0,7! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,77:3                              !     25!  1,1! 

    RANGPLATZ 4            *! 3,77:4                              !      4!  0,2! 
    NICHT EINGESTUFT        ! 3,77:0                              !  2.247! 96,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,77:9+3,77<0                       !     13!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    HIER IST NOCHMALS EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN. DIE LISTE 
    IST JEDOCH SO ANGEORDNET, DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS 
    DER KAESTCHEN GENAU GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. 
    BITTE BESCHREIBEN SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT 
    SCHMIDT IHRER MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER ANSICHT 
    NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR DIE 
    LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT, DESTO MEHR 
    GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: SCHMIDT POL.PROF                    MW=/04;00/ 
    . 
              "VERANTWORTUNGSBEWUSST - LEICHTFERTIG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    VERANTWORTUNGSBEWUSST   ! 4,10:1                              !    775! 33,4! 
    -> 2 <-                 ! 4,10:2                              !    542! 23,4! 
    -> 3 <-                 ! 4,10:3                              !    359! 15,5! 
    -> 4 <-                 ! 4,10:4                              !    267! 11,5! 
    -> 5 <-                 ! 4,10:5                              !    160!  6,9! 
    -> 6 <-                 ! 4,10:6                              !    105!  4,5! 

    LEICHTFERTIG           *! 4,10:7                              !     74!  3,2! 
    KEINE ANGABE            ! 4,10:9                              !     36!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    HIER IST NOCHMALS EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN. DIE LISTE 
    IST JEDOCH SO ANGEORDNET, DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS 
    DER KAESTCHEN GENAU GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. 
    BITTE BESCHREIBEN SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT 
    SCHMIDT IHRER MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER ANSICHT 
    NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR DIE 
    LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT, DESTO MEHR 
    GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: SCHMIDT POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
                    "BESCHEIDEN - UEBERHEBLICH" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    BESCHEIDEN              ! 4,11:1                              !    231! 10,0! 
    -> 2 <-                 ! 4,11:2                              !    271! 11,7! 
    -> 3 <-                 ! 4,11:3                              !    305! 13,2! 
    -> 4 <-                 ! 4,11:4                              !    554! 23,9! 
    -> 5 <-                 ! 4,11:5                              !    355! 15,3! 
    -> 6 <-                 ! 4,11:6                              !    310! 13,4! 

    UEBERHEBLICH           *! 4,11:7                              !    254! 11,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,11:9                              !     39!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    HIER IST NOCHMALS EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN. DIE LISTE 
    IST JEDOCH SO ANGEORDNET, DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS 
    DER KAESTCHEN GENAU GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. 
    BITTE BESCHREIBEN SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT 
    SCHMIDT IHRER MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER ANSICHT 
    NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR DIE 
    LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT, DESTO MEHR 
    GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: SCHMIDT POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
              "TATKRAEFTIG - ZOEGERND" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    TATKRAEFTIG             ! 4,12:1                              !    866! 37,4! 
    -> 2 <-                 ! 4,12:2                              !    541! 23,3! 
    -> 3 <-                 ! 4,12:3                              !    387! 16,7! 
    -> 4 <-                 ! 4,12:4                              !    272! 11,7! 
    -> 5 <-                 ! 4,12:5                              !     99!  4,3! 
    -> 6 <-                 ! 4,12:6                              !     65!  2,8! 

    ZOEGERND               *! 4,12:7                              !     49!  2,1! 
    KEINE ANGABE            ! 4,12:9                              !     40!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    HIER IST NOCHMALS EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN. DIE LISTE 
    IST JEDOCH SO ANGEORDNET, DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS 
    DER KAESTCHEN GENAU GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. 
    BITTE BESCHREIBEN SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT 
    SCHMIDT IHRER MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER ANSICHT 
    NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR DIE 
    LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT, DESTO MEHR 
    GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: SCHMIDT POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
                    "GLAUBWUERDIG - UNGLAUBWUERDIG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    GLAUBWUERDIG            ! 4,13:1                              !    622! 26,8! 
    -> 2 <-                 ! 4,13:2                              !    470! 20,3! 
    -> 3 <-                 ! 4,13:3                              !    350! 15,1! 
    -> 4 <-                 ! 4,13:4                              !    357! 15,4! 
    -> 5 <-                 ! 4,13:5                              !    209!  9,0! 
    -> 6 <-                 ! 4,13:6                              !    160!  6,9! 

    UNGLAUBWUERDIG         *! 4,13:7                              !    109!  4,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,13:9                              !     41!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    HIER IST NOCHMALS EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN. DIE LISTE 
    IST JEDOCH SO ANGEORDNET, DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS 
    DER KAESTCHEN GENAU GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. 
    BITTE BESCHREIBEN SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT 
    SCHMIDT IHRER MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER ANSICHT 
    NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR DIE 
    LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT, DESTO MEHR 
    GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: SCHMIDT POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
              "TUECHTIG - UNFAEHIG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    TUECHTIG                ! 4,14:1                              !    845! 36,5! 
    -> 2 <-                 ! 4,14:2                              !    524! 22,6! 
    -> 3 <-                 ! 4,14:3                              !    410! 17,7! 
    -> 4 <-                 ! 4,14:4                              !    305! 13,2! 
    -> 5 <-                 ! 4,14:5                              !     81!  3,5! 
    -> 6 <-                 ! 4,14:6                              !     69!  3,0! 

    UNFAEHIG               *! 4,14:7                              !     48!  2,1! 
    KEINE ANGABE            ! 4,14:9                              !     36!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    HIER IST NOCHMALS EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN. DIE LISTE 
    IST JEDOCH SO ANGEORDNET, DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS 
    DER KAESTCHEN GENAU GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. 
    BITTE BESCHREIBEN SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT 
    SCHMIDT IHRER MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER ANSICHT 
    NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR DIE 
    LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT, DESTO MEHR 
    GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: SCHMIDT POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
                    "MODERN - KONSERVATIV" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    MODERN                  ! 4,15:1                              !    418! 18,0! 
    -> 2 <-                 ! 4,15:2                              !    478! 20,6! 
    -> 3 <-                 ! 4,15:3                              !    483! 20,8! 
    -> 4 <-                 ! 4,15:4                              !    594! 25,6! 
    -> 5 <-                 ! 4,15:5                              !    146!  6,3! 
    -> 6 <-                 ! 4,15:6                              !     94!  4,1! 

    KONSERVATIV            *! 4,15:7                              !     60!  2,6! 
    KEINE ANGABE            ! 4,15:9                              !     44!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    HIER IST NOCHMALS EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN. DIE LISTE 
    IST JEDOCH SO ANGEORDNET, DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS 
    DER KAESTCHEN GENAU GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. 
    BITTE BESCHREIBEN SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT 
    SCHMIDT IHRER MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER ANSICHT 
    NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR DIE 
    LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT, DESTO MEHR 
    GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: SCHMIDT POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
              "UNABHAENGIG - ABHAENGIG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    UNABHAENGIG             ! 4,16:1                              !    284! 12,3! 
    -> 2 <-                 ! 4,16:2                              !    312! 13,5! 
    -> 3 <-                 ! 4,16:3                              !    284! 12,3! 
    -> 4 <-                 ! 4,16:4                              !    530! 22,9! 
    -> 5 <-                 ! 4,16:5                              !    335! 14,5! 
    -> 6 <-                 ! 4,16:6                              !    293! 12,6! 

    ABHAENGIG              *! 4,16:7                              !    238! 10,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,16:9                              !     42!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    HIER IST NOCHMALS EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN. DIE LISTE 
    IST JEDOCH SO ANGEORDNET, DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS 
    DER KAESTCHEN GENAU GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. 
    BITTE BESCHREIBEN SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT 
    SCHMIDT IHRER MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER ANSICHT 
    NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR DIE 
    LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT, DESTO MEHR 
    GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: SCHMIDT POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
                    "SYMPATHISCH - UNSYMPATHISCH" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SYMPATHISCH             ! 4,17:1                              !    819! 35,3! 
    -> 2 <-                 ! 4,17:2                              !    428! 18,5! 
    -> 3 <-                 ! 4,17:3                              !    290! 12,5! 
    -> 4 <-                 ! 4,17:4                              !    358! 15,4! 
    -> 5 <-                 ! 4,17:5                              !    168!  7,2! 
    -> 6 <-                 ! 4,17:6                              !    119!  5,1! 

    UNSYMPATHISCH          *! 4,17:7                              !     96!  4,1! 
    KEINE ANGABE            ! 4,17:9                              !     38!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    HIER IST NOCHMALS EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN. DIE LISTE 
    IST JEDOCH SO ANGEORDNET, DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS 
    DER KAESTCHEN GENAU GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. 
    BITTE BESCHREIBEN SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT 
    SCHMIDT IHRER MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER ANSICHT 
    NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR DIE 
    LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT, DESTO MEHR 
    GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: SCHMIDT POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
              "STAATSMAENNISCH - PROVINZIELL" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    STAATSMAENNISCH         ! 4,18:1                              !    735! 31,7! 
    -> 2 <-                 ! 4,18:2                              !    550! 23,7! 
    -> 3 <-                 ! 4,18:3                              !    434! 18,7! 
    -> 4 <-                 ! 4,18:4                              !    371! 16,0! 
    -> 5 <-                 ! 4,18:5                              !     94!  4,1! 
    -> 6 <-                 ! 4,18:6                              !     58!  2,5! 

    PROVINZIELL            *! 4,18:7                              !     37!  1,6! 
    KEINE ANGABE            ! 4,18:9                              !     40!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    HIER IST NOCHMALS EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN. DIE LISTE 
    IST JEDOCH SO ANGEORDNET, DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS 
    DER KAESTCHEN GENAU GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. 
    BITTE BESCHREIBEN SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT 
    SCHMIDT IHRER MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER ANSICHT 
    NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR DIE 
    LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT, DESTO MEHR 
    GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: SCHMIDT POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
                    "SPARSAM - VERSCHWENDERISCH" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPARSAM                 ! 4,19:1                              !    203!  8,8! 
    -> 2 <-                 ! 4,19:2                              !    344! 14,8! 
    -> 3 <-                 ! 4,19:3                              !    390! 16,8! 
    -> 4 <-                 ! 4,19:4                              !    706! 30,5! 
    -> 5 <-                 ! 4,19:5                              !    268! 11,6! 
    -> 6 <-                 ! 4,19:6                              !    211!  9,1! 

    VERSCHWENDERISCH       *! 4,19:7                              !    156!  6,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,19:9                              !     40!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    HIER IST NOCHMALS EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN. DIE LISTE 
    IST JEDOCH SO ANGEORDNET, DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS 
    DER KAESTCHEN GENAU GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. 
    BITTE BESCHREIBEN SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT 
    SCHMIDT IHRER MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER ANSICHT 
    NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR DIE 
    LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFFT, DESTO MEHR 
    GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: SCHMIDT POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
              "STARK - SCHWACH" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    STARK                   ! 4,20:1                              !    605! 26,1! 
    -> 2 <-                 ! 4,20:2                              !    565! 24,4! 
    -> 3 <-                 ! 4,20:3                              !    469! 20,2! 
    -> 4 <-                 ! 4,20:4                              !    438! 18,9! 
    -> 5 <-                 ! 4,20:5                              !    108!  4,7! 
    -> 6 <-                 ! 4,20:6                              !     52!  2,2! 

    SCHWACH                *! 4,20:7                              !     40!  1,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,20:9                              !     41!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN: 
    WUERDEN SIE AUF DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE 
    EIGENSCHAFTEN IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU 
    HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: KOHL    POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
              "VERANTWORTUNGSBEWUSST - LEICHTFERTIG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    VERANTWORTUNGSBEWUSST   ! 4,21:1                              !    673! 29,0! 
    -> 2 <-                 ! 4,21:2                              !    650! 28,0! 
    -> 3 <-                 ! 4,21:3                              !    423! 18,2! 
    -> 4 <-                 ! 4,21:4                              !    364! 15,7! 
    -> 5 <-                 ! 4,21:5                              !     84!  3,6! 
    -> 6 <-                 ! 4,21:6                              !     42!  1,8! 

    LEICHTFERTIG           *! 4,21:7                              !     35!  1,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,21:9                              !     47!  2,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN: 
    WUERDEN SIE AUF DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE 
    EIGENSCHAFTEN IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU 
    HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: KOHL    POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
                    "BESCHEIDEN - UEBERHEBLICH" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    BESCHEIDEN              ! 4,22:1                              !    316! 13,6! 
    -> 2 <-                 ! 4,22:2                              !    474! 20,4! 
    -> 3 <-                 ! 4,22:3                              !    400! 17,3! 
    -> 4 <-                 ! 4,22:4                              !    542! 23,4! 
    -> 5 <-                 ! 4,22:5                              !    240! 10,4! 
    -> 6 <-                 ! 4,22:6                              !    153!  6,6! 

    UEBERHEBLICH           *! 4,22:7                              !    143!  6,2! 
    KEINE ANGABE            ! 4,22:9                              !     51!  2,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN: 
    WUERDEN SIE AUF DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE 
    EIGENSCHAFTEN IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU 
    HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: KOHL    POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
              "TATKRAEFTIG - ZOEGERND" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    TATKRAEFTIG             ! 4,23:1                              !    387! 16,7! 
    -> 2 <-                 ! 4,23:2                              !    553! 23,9! 
    -> 3 <-                 ! 4,23:3                              !    474! 20,4! 
    -> 4 <-                 ! 4,23:4                              !    416! 17,9! 
    -> 5 <-                 ! 4,23:5                              !    214!  9,2! 
    -> 6 <-                 ! 4,23:6                              !    129!  5,6! 

    ZOEGERND               *! 4,23:7                              !     98!  4,2! 
    KEINE ANGABE            ! 4,23:9                              !     47!  2,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN: 
    WUERDEN SIE AUF DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE 
    EIGENSCHAFTEN IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU 
    HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: KOHL    POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
                    "GLAUBWUERDIG - UNGLAUBWUERDIG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    GLAUBWUERDIG            ! 4,24:1                              !    569! 24,5! 
    -> 2 <-                 ! 4,24:2                              !    521! 22,5! 
    -> 3 <-                 ! 4,24:3                              !    393! 17,0! 
    -> 4 <-                 ! 4,24:4                              !    385! 16,6! 
    -> 5 <-                 ! 4,24:5                              !    233! 10,1! 
    -> 6 <-                 ! 4,24:6                              !     97!  4,2! 

    UNGLAUBWUERDIG         *! 4,24:7                              !     72!  3,1! 
    KEINE ANGABE            ! 4,24:9                              !     49!  2,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN: 
    WUERDEN SIE AUF DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE 
    EIGENSCHAFTEN IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU 
    HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: KOHL    POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
              "TUECHTIG - UNFAEHIG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    TUECHTIG                ! 4,25:1                              !    475! 20,5! 
    -> 2 <-                 ! 4,25:2                              !    601! 25,9! 
    -> 3 <-                 ! 4,25:3                              !    496! 21,4! 
    -> 4 <-                 ! 4,25:4                              !    429! 18,5! 
    -> 5 <-                 ! 4,25:5                              !    142!  6,1! 
    -> 6 <-                 ! 4,25:6                              !     68!  2,9! 

    UNFAEHIG               *! 4,25:7                              !     53!  2,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,25:9                              !     54!  2,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN: 
    WUERDEN SIE AUF DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE 
    EIGENSCHAFTEN IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU 
    HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: KOHL    POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
                    "MODERN - KONSERVATIV" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    MODERN                  ! 4,26:1                              !    136!  5,9! 
    -> 2 <-                 ! 4,26:2                              !    170!  7,3! 
    -> 3 <-                 ! 4,26:3                              !    222!  9,6! 
    -> 4 <-                 ! 4,26:4                              !    464! 20,0! 
    -> 5 <-                 ! 4,26:5                              !    442! 19,1! 
    -> 6 <-                 ! 4,26:6                              !    417! 18,0! 

    KONSERVATIV            *! 4,26:7                              !    409! 17,6! 
    KEINE ANGABE            ! 4,26:9                              !     57!  2,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN: 
    WUERDEN SIE AUF DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE 
    EIGENSCHAFTEN IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU 
    HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: KOHL    POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
              "UNABHAENGIG - ABHAENGIG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    UNABHAENGIG             ! 4,27:1                              !    122!  5,3! 
    -> 2 <-                 ! 4,27:2                              !    206!  8,9! 
    -> 3 <-                 ! 4,27:3                              !    285! 12,3! 
    -> 4 <-                 ! 4,27:4                              !    541! 23,3! 
    -> 5 <-                 ! 4,27:5                              !    355! 15,3! 
    -> 6 <-                 ! 4,27:6                              !    324! 14,0! 

    ABHAENGIG              *! 4,27:7                              !    430! 18,6! 
    KEINE ANGABE            ! 4,27:9                              !     56!  2,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN: 
    WUERDEN SIE AUF DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE 
    EIGENSCHAFTEN IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU 
    HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: KOHL    POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
                    "SYMPATHISCH - UNSYMPATHISCH" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SYMPATHISCH             ! 4,28:1                              !    608! 26,2! 
    -> 2 <-                 ! 4,28:2                              !    459! 19,8! 
    -> 3 <-                 ! 4,28:3                              !    376! 16,2! 
    -> 4 <-                 ! 4,28:4                              !    443! 19,1! 
    -> 5 <-                 ! 4,28:5                              !    182!  7,9! 
    -> 6 <-                 ! 4,28:6                              !     91!  3,9! 

    UNSYMPATHISCH          *! 4,28:7                              !    103!  4,4! 
    KEINE ANGABE            ! 4,28:9                              !     55!  2,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN: 
    WUERDEN SIE AUF DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE 
    EIGENSCHAFTEN IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU 
    HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: KOHL    POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
              "STAATSMAENNISCH - PROVINZIELL" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    STAATSMAENNISCH         ! 4,29:1                              !    337! 14,5! 
    -> 2 <-                 ! 4,29:2                              !    493! 21,3! 
    -> 3 <-                 ! 4,29:3                              !    485! 20,9! 
    -> 4 <-                 ! 4,29:4                              !    467! 20,1! 
    -> 5 <-                 ! 4,29:5                              !    215!  9,3! 
    -> 6 <-                 ! 4,29:6                              !    157!  6,8! 

    PROVINZIELL            *! 4,29:7                              !    108!  4,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,29:9                              !     57!  2,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN: 
    WUERDEN SIE AUF DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE 
    EIGENSCHAFTEN IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU 
    HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: KOHL    POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
                    "SPARSAM - VERSCHWENDERISCH" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SPARSAM                 ! 4,30:1                              !    353! 15,2! 
    -> 2 <-                 ! 4,30:2                              !    481! 20,8! 
    -> 3 <-                 ! 4,30:3                              !    451! 19,5! 
    -> 4 <-                 ! 4,30:4                              !    838! 36,2! 
    -> 5 <-                 ! 4,30:5                              !     90!  3,9! 
    -> 6 <-                 ! 4,30:6                              !     23!  1,0! 

    VERSCHWENDERISCH       *! 4,30:7                              !     23!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,30:9                              !     60!  2,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN: 
    WUERDEN SIE AUF DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE 
    EIGENSCHAFTEN IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU 
    HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: KOHL    POL.PROF                    MW=/07;00/ 
    . 
              "STARK - SCHWACH" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    STARK                   ! 4,31:1                              !    281! 12,1! 
    -> 2 <-                 ! 4,31:2                              !    394! 17,0! 
    -> 3 <-                 ! 4,31:3                              !    512! 22,1! 
    -> 4 <-                 ! 4,31:4                              !    603! 26,0! 
    -> 5 <-                 ! 4,31:5                              !    253! 10,9! 
    -> 6 <-                 ! 4,31:6                              !    129!  5,6! 

    SCHWACH                *! 4,31:7                              !     89!  3,8! 
    KEINE ANGABE            ! 4,31:9                              !     58!  2,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    NACH DER BUNDESTAGSWAHL 1976 GIBT ES VERSCHIEDENE 
    MOEGLICHKEITEN DER REGIERUNGSBILDUNG. EINMAL ABGE- 
    SEHEN VOM TATSAECHLICHEN WAHLAUSGANG: WELCHE DER 
    HIER AUFGEFUEHRTEN MOEGLICHKEITEN WAERE IHNEN PER- 
    SOENLICH AM LIEBSTEN? 
 
    VARIABLE: LIEBSTE REGIERUNG 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    CDU/CSU ALLEIN          ! 4,32:1                              !    679! 29,3! 
    SPD ALLEIN              ! 4,32:2                              !    204!  8,8! 
    CDU/CSU MIT SPD         ! 4,32:3                              !    111!  4,8! 
    SPD MIT CDU/CSU         ! 4,32:4                              !     36!  1,6! 
    CDU/CSU MIT FDP         ! 4,32:5                              !    280! 12,1! 
    SPD MIT FDP             ! 4,32:6                              !    814! 35,1! 

    SPD / CDU/CSU / FDP    *! 4,32:7                              !    153!  6,6! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 4,32:9                              !     42!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    ICH HABE HIER NOCH EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN 
    BEVOELKERUNGSGRUPPEN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHER 
    VON DIESEN GRUPPEN SIE SICH AM EHESTEN ZUGEHOERIG FUEHLEN. 
 
    VARIABLE: BEVOELKERUNGSGRUPPE 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    ARBEITER                ! 4,33:1                              !    783! 33,8! 
    BEAMTE                  ! 4,33:2                              !    198!  8,5! 
    ANGESTELLTE             ! 4,33:3                              !    596! 25,7! 
    RENTNER                 ! 4,33:4                              !    306! 13,2! 
    JUNGE MENSCHEN          ! 4,33:5                              !     90!  3,9! 
    PROTESTANTEN            ! 4,33:6                              !     16!  0,7! 
    KATHOLIKEN              ! 4,33:7                              !     42!  1,8! 
    LANDWIRTE               ! 4,33:8                              !     92!  4,0! 
    KLEINE SELBSTAENDIGE    ! 4,33:9                              !    162!  7,0! 

    UNTERNEHMER            *! 4,33:0                              !     17!  0,7! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 4,33<0                              !     17!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    39* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    ALLE VIER JAHRE WERDEN DIE BUERGER IN DER BUNDES- 
    REPUBLIK AUFGEFORDERT, BEI EINER BUNDESTAGSWAHL 
    IHRE STIMME ABZUGEBEN. DABEI GIBT ES VERSCHIEDENE 
    MEINUNGEN DARUEBER, WORAUF ES BEI DER WAHLENTSCHEI- 
    DUNG BESONDERS ANKOMMT. 
    WELCHER DIESER ANSICHTEN STIMMEN SIE PERSOENLICH EHER ZU? 
 
    VARIABLE: WAHLENTSCH.KANZL-PART.? 
    . 
    MEINUNG A: MAN SOLLTE SEINE WAHLENTSCHEIDUNG SO 
               TREFFEN, DASS DER BESTE POLITIKER 
               BUNDESKANZLER WIRD, OHNE RUECKSICHT 
               DARAUF, WELCHER PARTEI ER ANGEHOERT 
    MEINUNG B: MAN SOLLTE DARAUF ACHTEN, DASS EINE 
               BESTIMMTE PARTEI DIE MEHRHEIT BEKOMMT, 
               DABEI IST DER KANZLERKANDIDAT NICHT 
               SO WICHTIG. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    MEINUNG A               ! 4,34:1                              !  1.093! 47,2! 

    MEINUNG B              *! 4,34:2                              !  1.199! 51,7! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 4,34:9                              !     27!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    40* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN MAN SICH ENTSCHEIDET, WELCHER KANDIDAT BESSER 
    GEEIGNET IST, BUNDESKANZLER ZU WERDEN, WORAUF 
    KOMMT ES DANN FUER SIE BESONDERS AN? 
 
    VARIABLE: ENTSCHEID.KANDIDAT 
    . 
    MEINUNG A: EIN GUTER KANZLER MUSS PROBLEME 
               BEURTEILEN UND WICHTIGE ENTSCHEIDUNGEN 
               SELBST TREFFEN KOENNEN 
    MEINUNG B: EIN GUTER KANZLER MUSS FUER WICHTIGE 
               PROBLEME FACHLEUTE AUSWAEHLEN UND 
               DIESE ENTSCHEIDEN LASSEN. 
    MEINUNG C: EIN GUTER KANZLER SOLL DEN VERSCHIEDENEN 
               POLITISCHEN UND GESELLSCHAFTLICHEN 
               KRAEFTEN MOEGLICHST VIEL FREIHEIT 
               LASSEN UND NUR IM NOTFALL EINGREIFEN 
    MEINUNG D: EIN GUTER KANZLER MUSS GLAUBWUERDIG 
               SEIN UND DAS VERTRAUEN DER BEVOELKERUNG 
               BESITZEN 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BESTE POLITIKER=KANZLER ! 4,34:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.093!100,0! 
    MEINUNG A               ! 4,35:1                              !    484! 44,3! 
    MEINUNG B               ! 4,35:2                              !    202! 18,5! 
    MEINUNG C               ! 4,35:3                              !     29!  2,7! 

    MEINUNG D              *! 4,35:4                              !    369! 33,8! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 4,35:9                              !      2!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 4,35<1                              !      7!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    41* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN MAN SICH ENTSCHEIDET, WELCHE PARTEI EINE 
    REGIERUNG BILDEN SOLLTE, WORAUF KOMMT ES DANN 
    FUER SIE BESONDERS AN? 
 
    VARIABLE: ENTSCHEID. PARTEI 
    . 
    MEINUNG A: FUER MICH GIBT ES NUR EINE PARTEI: 
               DIE, DIE MEINE INTERESSEN VERTRITT 
               UND DIE ICH IMMER WAEHLE. 
    MEINUNG B: FUER MICH IST DIE PARTEI DIE BESSERE, 
               DIE DIE AKTUELLEN POLITISCHEN 
              PROBLEME LOESEN KANN. 
    MEINUNG C: FUER MICH IST DIE PARTEI DIE BESSERE, 
               DIE BEI DER JEWEILIGEN WAHL DIE 
               BESSEREN LEUTE AUFSTELLT 
    MEINUNG D: FUER MICH IST DIE PARTEI DIE BESSERE, 
               DIE DIE INTERESSEN ALLER BUERGER 
               VERTRITT. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KANZLER NICHT SO WICHTIG! 4,34:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.199!100,0! 
    MEINUNG A               ! 4,36:1                              !    524! 43,7! 
    MEINUNG B               ! 4,36:2                              !    258! 21,5! 
    MEINUNG C               ! 4,36:3                              !     71!  5,9! 

    MEINUNG D              *! 4,36:4                              !    337! 28,1! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 4,36:9                              !      5!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 4,36<1                              !      3!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER SPD UND HANS APEL" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,37:00                             !     18!  0,8! 
    -> 1 <-                 ! 4,37:01                             !     21!  0,9! 
    -> 2 <-                 ! 4,37:02                             !     37!  1,6! 
    -> 3 <-                 ! 4,37:03                             !     91!  3,9! 
    -> 4 <-                 ! 4,37:04                             !    117!  5,0! 
    -> 5 <-                 ! 4,37:05                             !    234! 10,1! 
    -> 6 <-                 ! 4,37:06                             !    301! 13,0! 
    -> 7 <-                 ! 4,37:07                             !    258! 11,1! 
    -> 8 <-                 ! 4,37:08                             !    433! 18,7! 
    -> 9 <-                 ! 4,37:09                             !    149!  6,4! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,37:10                             !    421! 18,2! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,37:98                             !    123!  5,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,37:99                             !    115!  5,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER SPD UND WILLY BRANDT" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,39:00                             !     45!  1,9! 
    -> 1 <-                 ! 4,39:01                             !     31!  1,3! 
    -> 2 <-                 ! 4,39:02                             !     59!  2,5! 
    -> 3 <-                 ! 4,39:03                             !     47!  2,0! 
    -> 4 <-                 ! 4,39:04                             !     68!  2,9! 
    -> 5 <-                 ! 4,39:05                             !    129!  5,6! 
    -> 6 <-                 ! 4,39:06                             !    153!  6,6! 
    -> 7 <-                 ! 4,39:07                             !    132!  5,7! 
    -> 8 <-                 ! 4,39:08                             !    356! 15,4! 
    -> 9 <-                 ! 4,39:09                             !    277! 11,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,39:10                             !    907! 39,1! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,39:98                             !      9!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 4,39:99                             !    105!  4,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER SPD UND GEORG LEBER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,41:00                             !     17!  0,7! 
    -> 1 <-                 ! 4,41:01                             !     17!  0,7! 
    -> 2 <-                 ! 4,41:02                             !     41!  1,8! 
    -> 3 <-                 ! 4,41:03                             !     77!  3,3! 
    -> 4 <-                 ! 4,41:04                             !    141!  6,1! 
    -> 5 <-                 ! 4,41:05                             !    258! 11,1! 
    -> 6 <-                 ! 4,41:06                             !    294! 12,7! 
    -> 7 <-                 ! 4,41:07                             !    226!  9,7! 
    -> 8 <-                 ! 4,41:08                             !    485! 20,9! 
    -> 9 <-                 ! 4,41:09                             !    201!  8,7! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,41:10                             !    396! 17,1! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,41:98                             !     47!  2,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,41:99                             !    117!  5,0! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER SPD UND HELMUT SCHMIDT" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,43:00                             !     11!  0,5! 
    -> 1 <-                 ! 4,43:01                             !     15!  0,6! 
    -> 2 <-                 ! 4,43:02                             !     20!  0,9! 
    -> 3 <-                 ! 4,43:03                             !     15!  0,6! 
    -> 4 <-                 ! 4,43:04                             !     56!  2,4! 
    -> 5 <-                 ! 4,43:05                             !     99!  4,3! 
    -> 6 <-                 ! 4,43:06                             !     95!  4,1! 
    -> 7 <-                 ! 4,43:07                             !    100!  4,3! 
    -> 8 <-                 ! 4,43:08                             !    364! 15,7! 
    -> 9 <-                 ! 4,43:09                             !    312! 13,5! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,43:10                             !  1.120! 48,3! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,43:98                             !      7!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,43:99                             !    103!  4,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER SPD UND HERBERT WEHNER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,45:00                             !     85!  3,7! 
    -> 1 <-                 ! 4,45:01                             !     57!  2,5! 
    -> 2 <-                 ! 4,45:02                             !     82!  3,5! 
    -> 3 <-                 ! 4,45:03                             !     84!  3,6! 
    -> 4 <-                 ! 4,45:04                             !    103!  4,4! 
    -> 5 <-                 ! 4,45:05                             !    192!  8,3! 
    -> 6 <-                 ! 4,45:06                             !    173!  7,5! 
    -> 7 <-                 ! 4,45:07                             !    153!  6,6! 
    -> 8 <-                 ! 4,45:08                             !    271! 11,7! 
    -> 9 <-                 ! 4,45:09                             !    203!  8,8! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,45:10                             !    787! 34,0! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,45:98                             !     16!  0,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,45:99                             !    112!  4,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER SPD UND HANS FRIDERICHS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,47:00                             !     30!  1,3! 
    -> 1 <-                 ! 4,47:01                             !     43!  1,9! 
    -> 2 <-                 ! 4,47:02                             !    122!  5,3! 
    -> 3 <-                 ! 4,47:03                             !    220!  9,5! 
    -> 4 <-                 ! 4,47:04                             !    268! 11,6! 
    -> 5 <-                 ! 4,47:05                             !    455! 19,6! 
    -> 6 <-                 ! 4,47:06                             !    379! 16,4! 
    -> 7 <-                 ! 4,47:07                             !    209!  9,0! 
    -> 8 <-                 ! 4,47:08                             !    277! 11,9! 
    -> 9 <-                 ! 4,47:09                             !     57!  2,5! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,47:10                             !     72!  3,1! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,47:98                             !     63!  2,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,47:99                             !    123!  5,3! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER SPD UND HANS-DIETRICH GENSCHER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,49:00                             !     25!  1,1! 
    -> 1 <-                 ! 4,49:01                             !     41!  1,8! 
    -> 2 <-                 ! 4,49:02                             !    108!  4,7! 
    -> 3 <-                 ! 4,49:03                             !    154!  6,6! 
    -> 4 <-                 ! 4,49:04                             !    268! 11,6! 
    -> 5 <-                 ! 4,49:05                             !    513! 22,1! 
    -> 6 <-                 ! 4,49:06                             !    388! 16,7! 
    -> 7 <-                 ! 4,49:07                             !    196!  8,5! 
    -> 8 <-                 ! 4,49:08                             !    285! 12,3! 
    -> 9 <-                 ! 4,49:09                             !    110!  4,7! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,49:10                             !     83!  3,6! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,49:98                             !     20!  0,9! 
    KEINE ANGABE            ! 4,49:99                             !    124!  5,3! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER CDU/CSU UND KURT BIEDENKOPF" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,51:00                             !     19!  0,8! 
    -> 1 <-                 ! 4,51:01                             !     24!  1,0! 
    -> 2 <-                 ! 4,51:02                             !     32!  1,4! 
    -> 3 <-                 ! 4,51:03                             !     63!  2,7! 
    -> 4 <-                 ! 4,51:04                             !     94!  4,1! 
    -> 5 <-                 ! 4,51:05                             !    139!  6,0! 
    -> 6 <-                 ! 4,51:06                             !    179!  7,7! 
    -> 7 <-                 ! 4,51:07                             !    175!  7,5! 
    -> 8 <-                 ! 4,51:08                             !    479! 20,7! 
    -> 9 <-                 ! 4,51:09                             !    258! 11,1! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,51:10                             !    624! 26,9! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,51:98                             !    116!  5,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,51:99                             !    117!  5,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER CDU/CSU UND ALFRED DREGGER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,53:00                             !     25!  1,1! 
    -> 1 <-                 ! 4,53:01                             !     32!  1,4! 
    -> 2 <-                 ! 4,53:02                             !     40!  1,7! 
    -> 3 <-                 ! 4,53:03                             !     55!  2,4! 
    -> 4 <-                 ! 4,53:04                             !     79!  3,4! 
    -> 5 <-                 ! 4,53:05                             !    151!  6,5! 
    -> 6 <-                 ! 4,53:06                             !    178!  7,7! 
    -> 7 <-                 ! 4,53:07                             !    199!  8,6! 
    -> 8 <-                 ! 4,53:08                             !    360! 15,5! 
    -> 9 <-                 ! 4,53:09                             !    234! 10,1! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,53:10                             !    595! 25,7! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,53:98                             !    251! 10,8! 
    KEINE ANGABE            ! 4,53:99                             !    120!  5,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER CDU/CSU UND HANS KATZER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,55:00                             !     15!  0,6! 
    -> 1 <-                 ! 4,55:01                             !     33!  1,4! 
    -> 2 <-                 ! 4,55:02                             !     45!  1,9! 
    -> 3 <-                 ! 4,55:03                             !     69!  3,0! 
    -> 4 <-                 ! 4,55:04                             !    103!  4,4! 
    -> 5 <-                 ! 4,55:05                             !    156!  6,7! 
    -> 6 <-                 ! 4,55:06                             !    285! 12,3! 
    -> 7 <-                 ! 4,55:07                             !    227!  9,8! 
    -> 8 <-                 ! 4,55:08                             !    418! 18,0! 
    -> 9 <-                 ! 4,55:09                             !    203!  8,8! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,55:10                             !    465! 20,1! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,55:98                             !    179!  7,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,55:99                             !    120!  5,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER CDU/CSU UND HELMUT KOHL" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,57:00                             !     12!  0,5! 
    -> 1 <-                 ! 4,57:01                             !     21!  0,9! 
    -> 2 <-                 ! 4,57:02                             !     20!  0,9! 
    -> 3 <-                 ! 4,57:03                             !     28!  1,2! 
    -> 4 <-                 ! 4,57:04                             !     45!  1,9! 
    -> 5 <-                 ! 4,57:05                             !     82!  3,5! 
    -> 6 <-                 ! 4,57:06                             !     85!  3,7! 
    -> 7 <-                 ! 4,57:07                             !    101!  4,4! 
    -> 8 <-                 ! 4,57:08                             !    333! 14,4! 
    -> 9 <-                 ! 4,57:09                             !    283! 12,2! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,57:10                             !  1.194! 51,5! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,57:98                             !      7!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,57:99                             !    109!  4,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER CDU/CSU UND GERHARD STOLTENBERG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,59:00                             !     15!  0,6! 
    -> 1 <-                 ! 4,59:01                             !     18!  0,8! 
    -> 2 <-                 ! 4,59:02                             !     35!  1,5! 
    -> 3 <-                 ! 4,59:03                             !     39!  1,7! 
    -> 4 <-                 ! 4,59:04                             !     59!  2,5! 
    -> 5 <-                 ! 4,59:05                             !    106!  4,6! 
    -> 6 <-                 ! 4,59:06                             !    135!  5,8! 
    -> 7 <-                 ! 4,59:07                             !    151!  6,5! 
    -> 8 <-                 ! 4,59:08                             !    452! 19,5! 
    -> 9 <-                 ! 4,59:09                             !    325! 14,0! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,59:10                             !    785! 33,9! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,59:98                             !     82!  3,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,59:99                             !    116!  5,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER CDU/CSU UND FRANZ JOSEF STRAUSS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,61:00                             !     77!  3,3! 
    -> 1 <-                 ! 4,61:01                             !     45!  1,9! 
    -> 2 <-                 ! 4,61:02                             !     75!  3,2! 
    -> 3 <-                 ! 4,61:03                             !     76!  3,3! 
    -> 4 <-                 ! 4,61:04                             !    112!  4,8! 
    -> 5 <-                 ! 4,61:05                             !    147!  6,3! 
    -> 6 <-                 ! 4,61:06                             !    171!  7,4! 
    -> 7 <-                 ! 4,61:07                             !    199!  8,6! 
    -> 8 <-                 ! 4,61:08                             !    297! 12,8! 
    -> 9 <-                 ! 4,61:09                             !    190!  8,2! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,61:10                             !    804! 34,7! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,61:98                             !      8!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,61:99                             !    117!  5,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER CDU/CSU UND HANS DIETRICH GENSCHER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,63:00                             !    123!  5,3! 
    -> 1 <-                 ! 4,63:01                             !     86!  3,7! 
    -> 2 <-                 ! 4,63:02                             !    239! 10,3! 
    -> 3 <-                 ! 4,63:03                             !    315! 13,6! 
    -> 4 <-                 ! 4,63:04                             !    388! 16,7! 
    -> 5 <-                 ! 4,63:05                             !    469! 20,2! 
    -> 6 <-                 ! 4,63:06                             !    253! 10,9! 
    -> 7 <-                 ! 4,63:07                             !    135!  5,8! 
    -> 8 <-                 ! 4,63:08                             !     98!  4,2! 
    -> 9 <-                 ! 4,63:09                             !     22!  0,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,63:10                             !     33!  1,4! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,63:98                             !     23!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,63:99                             !    135!  5,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 15 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER CDU/CSU UND HANS FRIDERICHS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,65:00                             !    106!  4,6! 
    -> 1 <-                 ! 4,65:01                             !     93!  4,0! 
    -> 2 <-                 ! 4,65:02                             !    230!  9,9! 
    -> 3 <-                 ! 4,65:03                             !    292! 12,6! 
    -> 4 <-                 ! 4,65:04                             !    373! 16,1! 
    -> 5 <-                 ! 4,65:05                             !    461! 19,9! 
    -> 6 <-                 ! 4,65:06                             !    284! 12,3! 
    -> 7 <-                 ! 4,65:07                             !    122!  5,3! 
    -> 8 <-                 ! 4,65:08                             !    104!  4,5! 
    -> 9 <-                 ! 4,65:09                             !     25!  1,1! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,65:10                             !     23!  1,0! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,65:98                             !     65!  2,8! 
    KEINE ANGABE            ! 4,65:99                             !    141!  6,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 16 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER FDP UND JOSEF ERTL" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,67:00                             !     17!  0,7! 
    -> 1 <-                 ! 4,67:01                             !     13!  0,6! 
    -> 2 <-                 ! 4,67:02                             !     39!  1,7! 
    -> 3 <-                 ! 4,67:03                             !     64!  2,8! 
    -> 4 <-                 ! 4,67:04                             !    106!  4,6! 
    -> 5 <-                 ! 4,67:05                             !    173!  7,5! 
    -> 6 <-                 ! 4,67:06                             !    165!  7,1! 
    -> 7 <-                 ! 4,67:07                             !    174!  7,5! 
    -> 8 <-                 ! 4,67:08                             !    455! 19,6! 
    -> 9 <-                 ! 4,67:09                             !    236! 10,2! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,67:10                             !    660! 28,5! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,67:98                             !     85!  3,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,67:99                             !    128!  5,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 17 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER FDP UND HANS FRIDERICHS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,69:00                             !      4!  0,2! 
    -> 1 <-                 ! 4,69:01                             !     21!  0,9! 
    -> 2 <-                 ! 4,69:02                             !     33!  1,4! 
    -> 3 <-                 ! 4,69:03                             !     50!  2,2! 
    -> 4 <-                 ! 4,69:04                             !     74!  3,2! 
    -> 5 <-                 ! 4,69:05                             !    183!  7,9! 
    -> 6 <-                 ! 4,69:06                             !    219!  9,4! 
    -> 7 <-                 ! 4,69:07                             !    129!  5,6! 
    -> 8 <-                 ! 4,69:08                             !    412! 17,8! 
    -> 9 <-                 ! 4,69:09                             !    274! 11,8! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,69:10                             !    727! 31,4! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,69:98                             !     63!  2,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,69:99                             !    129!  5,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 18 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER FDP UND HANS DIETRICH GENSCHER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,71:00                             !      5!  0,2! 
    -> 1 <-                 ! 4,71:01                             !     15!  0,6! 
    -> 2 <-                 ! 4,71:02                             !     41!  1,8! 
    -> 3 <-                 ! 4,71:03                             !     35!  1,5! 
    -> 4 <-                 ! 4,71:04                             !     61!  2,6! 
    -> 5 <-                 ! 4,71:05                             !    114!  4,9! 
    -> 6 <-                 ! 4,71:06                             !    130!  5,6! 
    -> 7 <-                 ! 4,71:07                             !    120!  5,2! 
    -> 8 <-                 ! 4,71:08                             !    319! 13,8! 
    -> 9 <-                 ! 4,71:09                             !    270! 11,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,71:10                             !  1.070! 46,2! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,71:98                             !     20!  0,9! 
    KEINE ANGABE            ! 4,71:99                             !    119!  5,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 19 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER FDP UND WILLY BRANDT" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,73:00                             !    112!  4,8! 
    -> 1 <-                 ! 4,73:01                             !     98!  4,2! 
    -> 2 <-                 ! 4,73:02                             !    161!  6,9! 
    -> 3 <-                 ! 4,73:03                             !    223!  9,6! 
    -> 4 <-                 ! 4,73:04                             !    272! 11,7! 
    -> 5 <-                 ! 4,73:05                             !    393! 17,0! 
    -> 6 <-                 ! 4,73:06                             !    388! 16,7! 
    -> 7 <-                 ! 4,73:07                             !    197!  8,5! 
    -> 8 <-                 ! 4,73:08                             !    189!  8,2! 
    -> 9 <-                 ! 4,73:09                             !     62!  2,7! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,73:10                             !     86!  3,7! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,73:98                             !      8!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,73:99                             !    130!  5,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 20 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER FDP UND HELMUT SCHMIDT" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,75:00                             !     59!  2,5! 
    -> 1 <-                 ! 4,75:01                             !     39!  1,7! 
    -> 2 <-                 ! 4,75:02                             !     96!  4,1! 
    -> 3 <-                 ! 4,75:03                             !    148!  6,4! 
    -> 4 <-                 ! 4,75:04                             !    260! 11,2! 
    -> 5 <-                 ! 4,75:05                             !    429! 18,5! 
    -> 6 <-                 ! 4,75:06                             !    356! 15,4! 
    -> 7 <-                 ! 4,75:07                             !    208!  9,0! 
    -> 8 <-                 ! 4,75:08                             !    295! 12,7! 
    -> 9 <-                 ! 4,75:09                             !    138!  6,0! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,75:10                             !    156!  6,7! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,75:98                             !      7!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,75:99                             !    127!  5,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 21 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER FDP UND KURT BIEDENKOPF" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,77:00                             !    168!  7,2! 
    -> 1 <-                 ! 4,77:01                             !    144!  6,2! 
    -> 2 <-                 ! 4,77:02                             !    291! 12,6! 
    -> 3 <-                 ! 4,77:03                             !    356! 15,4! 
    -> 4 <-                 ! 4,77:04                             !    311! 13,4! 
    -> 5 <-                 ! 4,77:05                             !    383! 16,5! 
    -> 6 <-                 ! 4,77:06                             !    218!  9,4! 
    -> 7 <-                 ! 4,77:07                             !     81!  3,5! 
    -> 8 <-                 ! 4,77:08                             !     79!  3,4! 
    -> 9 <-                 ! 4,77:09                             !     21!  0,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,77:10                             !     33!  1,4! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,77:98                             !     99!  4,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,77:99                             !    135!  5,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    42* 
                                                                STATEMENT: 22 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH 
    VERSCHIEDENE POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT 
    VERTRETEN WERDEN. DIESE POLITIKER KOENNEN MIT 
    IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, DENEN 
    SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK 
    UEBEREINSTIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA 
    EINMAL SAGEN, WIE STARK IHRER MEINUNG NACH 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN EINZELNEN 
    PARTEIEN UND POLITIKERN IST. 
    WIE IST DAS BEI ... 
 
    VARIABLE: D-MOD.: POLITIKER/PARTEI 
    . 
                "DER FDP UND HELMUT KOHL" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,79:00                             !    181!  7,8! 
    -> 1 <-                 ! 4,79:01                             !    194!  8,4! 
    -> 2 <-                 ! 4,79:02                             !    298! 12,9! 
    -> 3 <-                 ! 4,79:03                             !    323! 13,9! 
    -> 4 <-                 ! 4,79:04                             !    316! 13,6! 
    -> 5 <-                 ! 4,79:05                             !    368! 15,9! 
    -> 6 <-                 ! 4,79:06                             !    207!  8,9! 
    -> 7 <-                 ! 4,79:07                             !     84!  3,6! 
    -> 8 <-                 ! 4,79:08                             !     97!  4,2! 
    -> 9 <-                 ! 4,79:09                             !     45!  1,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,79:10                             !     63!  2,7! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 4,79:98                             !      9!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 4,79:99                             !    134!  5,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    43* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, 
    POLIZEI USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
    VERTRAUEN HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE 
    DIESER INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN KANZLER                   MW=/08;00/ 
    . 
                   "KANZLER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 5,10:1                              !    603! 26,0! 
    RANGPLATZ 2             ! 5,10:2                              !    405! 17,5! 
    RANGPLATZ 3             ! 5,10:3                              !    214!  9,2! 
    RANGPLATZ 4             ! 5,10:4                              !    152!  6,6! 
    RANGPLATZ 5             ! 5,10:5                              !    162!  7,0! 
    RANGPLATZ 6             ! 5,10:6                              !    145!  6,3! 
    RANGPLATZ 7             ! 5,10:7                              !    176!  7,6! 

    RANGPLATZ 8            *! 5,10:8                              !    217!  9,4! 
    KEIN VERTR. KEINE ANG.  ! 5,10<1+5,10>8                       !    244! 10,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    43* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, 
    POLIZEI USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
    VERTRAUEN HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE 
    DIESER INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN REGIERUNG                 MW=/08;00/ 
    . 
                   "REGIERUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 5,11:1                              !    471! 20,3! 
    RANGPLATZ 2             ! 5,11:2                              !    554! 23,9! 
    RANGPLATZ 3             ! 5,11:3                              !    236! 10,2! 
    RANGPLATZ 4             ! 5,11:4                              !    201!  8,7! 
    RANGPLATZ 5             ! 5,11:5                              !    146!  6,3! 
    RANGPLATZ 6             ! 5,11:6                              !    121!  5,2! 
    RANGPLATZ 7             ! 5,11:7                              !    226!  9,7! 

    RANGPLATZ 8            *! 5,11:8                              !    120!  5,2! 
    KEIN VERTR. KEINE ANG.  ! 5,11<1+5,11>8                       !    243! 10,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    43* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, 
    POLIZEI USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
    VERTRAUEN HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE 
    DIESER INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN OPPOSITION                MW=/08;00/ 
    . 
                   "OPPOSITION" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 5,12:1                              !    317! 13,7! 
    RANGPLATZ 2             ! 5,12:2                              !    201!  8,7! 
    RANGPLATZ 3             ! 5,12:3                              !    176!  7,6! 
    RANGPLATZ 4             ! 5,12:4                              !    205!  8,8! 
    RANGPLATZ 5             ! 5,12:5                              !    196!  8,5! 
    RANGPLATZ 6             ! 5,12:6                              !    165!  7,1! 
    RANGPLATZ 7             ! 5,12:7                              !    200!  8,6! 

    RANGPLATZ 8            *! 5,12:8                              !    601! 25,9! 
    KEIN VERTR. KEINE ANG.  ! 5,12<1+5,12>8                       !    258! 11,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    43* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, 
    POLIZEI USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
    VERTRAUEN HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE 
    DIESER INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN BUNDESTAG                 MW=/08;00/ 
    . 
                   "BUNDESTAG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 5,13:1                              !    136!  5,9! 
    RANGPLATZ 2             ! 5,13:2                              !    299! 12,9! 
    RANGPLATZ 3             ! 5,13:3                              !    604! 26,1! 
    RANGPLATZ 4             ! 5,13:4                              !    345! 14,9! 
    RANGPLATZ 5             ! 5,13:5                              !    236! 10,2! 
    RANGPLATZ 6             ! 5,13:6                              !    247! 10,7! 
    RANGPLATZ 7             ! 5,13:7                              !    126!  5,4! 

    RANGPLATZ 8            *! 5,13:8                              !     74!  3,2! 
    KEIN VERTR. KEINE ANG.  ! 5,13<1+5,13>8                       !    250! 10,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    43* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, 
    POLIZEI USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
    VERTRAUEN HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE 
    DIESER INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN GERICHTE                  MW=/08;00/ 
    . 
                   "GERICHTE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 5,14:1                              !    176!  7,6! 
    RANGPLATZ 2             ! 5,14:2                              !    142!  6,1! 
    RANGPLATZ 3             ! 5,14:3                              !    234! 10,1! 
    RANGPLATZ 4             ! 5,14:4                              !    270! 11,6! 
    RANGPLATZ 5             ! 5,14:5                              !    333! 14,4! 
    RANGPLATZ 6             ! 5,14:6                              !    349! 15,1! 
    RANGPLATZ 7             ! 5,14:7                              !    352! 15,2! 

    RANGPLATZ 8            *! 5,14:8                              !    216!  9,3! 
    KEIN VERTR. KEINE ANG.  ! 5,14<1+5,14>8                       !    246! 10,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    43* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, 
    POLIZEI USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
    VERTRAUEN HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE 
    DIESER INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN BEHOERDEN                 MW=/08;00/ 
    . 
                   "BEHOERDEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 5,15:1                              !     51!  2,2! 
    RANGPLATZ 2             ! 5,15:2                              !    127!  5,5! 
    RANGPLATZ 3             ! 5,15:3                              !    182!  7,9! 
    RANGPLATZ 4             ! 5,15:4                              !    283! 12,2! 
    RANGPLATZ 5             ! 5,15:5                              !    358! 15,4! 
    RANGPLATZ 6             ! 5,15:6                              !    404! 17,4! 
    RANGPLATZ 7             ! 5,15:7                              !    373! 16,1! 

    RANGPLATZ 8            *! 5,15:8                              !    285! 12,3! 
    KEIN VERTR. KEINE ANG.  ! 5,15<1+5,15>8                       !    256! 11,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    43* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, 
    POLIZEI USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
    VERTRAUEN HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE 
    DIESER INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN POLIZEI                   MW=/08;00/ 
    . 
                   "POLIZEI" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 5,16:1                              !    113!  4,9! 
    RANGPLATZ 2             ! 5,16:2                              !    154!  6,6! 
    RANGPLATZ 3             ! 5,16:3                              !    194!  8,4! 
    RANGPLATZ 4             ! 5,16:4                              !    240! 10,4! 
    RANGPLATZ 5             ! 5,16:5                              !    327! 14,1! 
    RANGPLATZ 6             ! 5,16:6                              !    384! 16,6! 
    RANGPLATZ 7             ! 5,16:7                              !    368! 15,9! 

    RANGPLATZ 8            *! 5,16:8                              !    292! 12,6! 
    KEIN VERTR. KEINE ANG.  ! 5,16<1+5,16>8                       !    247! 10,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    43* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, 
    POLIZEI USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
    VERTRAUEN HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE 
    DIESER INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN LANDESREGIERG             MW=/08;00/ 
    . 
                   "LANDESREGIERUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 5,17:1                              !    212!  9,1! 
    RANGPLATZ 2             ! 5,17:2                              !    201!  8,7! 
    RANGPLATZ 3             ! 5,17:3                              !    239! 10,3! 
    RANGPLATZ 4             ! 5,17:4                              !    379! 16,4! 
    RANGPLATZ 5             ! 5,17:5                              !    309! 13,3! 
    RANGPLATZ 6             ! 5,17:6                              !    249! 10,7! 
    RANGPLATZ 7             ! 5,17:7                              !    235! 10,1! 

    RANGPLATZ 8            *! 5,17:8                              !    245! 10,6! 
    KEIN VERTR. KEINE ANG.  ! 5,17<1+5,17>8                       !    250! 10,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. 
    WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: 
    IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER 
    GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN ODER IST IHR 
    VERTRAUEN GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,< KANZLER 
    . 
                   "KANZLER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HAT VERTRAUEN           ! 5,18#0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.115!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 5,19:1                              !    478! 22,6! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 5,19:2                              !  1.177! 55,7! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 5,19:3                              !    429! 20,3! 
    KEINE ANGABE            ! 5,19:9                              !     27!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. 
    WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: 
    IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER 
    GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN ODER IST IHR 
    VERTRAUEN GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,< REGIERUNG 
    . 
                   "REGIERUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HAT VERTRAUEN           ! 5,18#0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.115!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 5,20:1                              !    294! 13,9! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 5,20:2                              !  1.331! 62,9! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 5,20:3                              !    457! 21,6! 
    KEINE ANGABE            ! 5,20:9                              !     29!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. 
    WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: 
    IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER 
    GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN ODER IST IHR 
    VERTRAUEN GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,< OPPOSITION 
    . 
                   "OPPOSITION" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HAT VERTRAUEN           ! 5,18#0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.115!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 5,21:1                              !    487! 23,0! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 5,21:2                              !  1.136! 53,7! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 5,21:3                              !    452! 21,4! 
    KEINE ANGABE            ! 5,21:9                              !     36!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. 
    WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: 
    IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER 
    GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN ODER IST IHR 
    VERTRAUEN GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,< BUNDESTAG 
    . 
                   "BUNDESTAG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HAT VERTRAUEN           ! 5,18#0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.115!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 5,22:1                              !    151!  7,1! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 5,22:2                              !  1.766! 83,5! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 5,22:3                              !    159!  7,5! 
    KEINE ANGABE            ! 5,22:9                              !     35!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. 
    WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: 
    IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER 
    GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN ODER IST IHR 
    VERTRAUEN GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,< GERICHTE 
    . 
                   "GERICHTE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HAT VERTRAUEN           ! 5,18#0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.115!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 5,23:1                              !    100!  4,7! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 5,23:2                              !  1.718! 81,2! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 5,23:3                              !    260! 12,3! 
    KEINE ANGABE            ! 5,23:9                              !     33!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. 
    WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: 
    IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER 
    GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN ODER IST IHR 
    VERTRAUEN GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,< BEHOERDEN 
    . 
                   "BEHOERDEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HAT VERTRAUEN           ! 5,18#0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.115!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 5,24:1                              !     78!  3,7! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 5,24:2                              !  1.742! 82,4! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 5,24:3                              !    255! 12,1! 
    KEINE ANGABE            ! 5,24:9                              !     36!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. 
    WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: 
    IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER 
    GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN ODER IST IHR 
    VERTRAUEN GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,< POLIZEI 
    . 
                   "POLIZEI" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HAT VERTRAUEN           ! 5,18#0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.115!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 5,25:1                              !    213! 10,1! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 5,25:2                              !  1.681! 79,5! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 5,25:3                              !    185!  8,7! 
    KEINE ANGABE            ! 5,25:9                              !     32!  1,5! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    44* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. 
    WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: 
    IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER 
    GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN ODER IST IHR 
    VERTRAUEN GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,< LANDESREG. 
    . 
                   "LANDESREGIERUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HAT VERTRAUEN           ! 5,18#0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.115!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 5,26:1                              !    262! 12,4! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 5,26:2                              !  1.590! 75,2! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 5,26:3                              !    230! 10,9! 
    KEINE ANGABE            ! 5,26:9                              !     30!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    45* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    NEBEN DEN GROSSEN UND KLEINEN AUFGABEN IN DER POLITIK GIBT 
    ES ETWAS WIE EINE ALLGEMEINE HALTUNG, DIE MAN ZU DEN 
    POLITISCHEN VORGAENGEN IN UNSEREM STAAT HABEN KANN. WIR 
    HABEN EINMAL EINIGE SOLCHER MEINUNGEN AUF DIESEN KAERT- 
    CHEN ZUSAMMENGESTELLT. 
    LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE MEINUNG, 
    DER SIE AM MEISTEN ZUSTIMMEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE 
    MEINUNG, DER SIE AM WENIGSTEN ZUSTIMMEN, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: REFORMEN ITEM 1                     MW=/05;00/ 
    . 
         "VON KLEINEN SCHOENHEITSFEHLERN ABGESEHEN IST 
          UNSERE BUNDESREPUBLIK, SO WIE SIE HEUTE IST, IN 
          ORDNUNG, SODASS NICHT VIEL GEAENDERT WERDEN MUSS." 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,27:1                              !    776! 33,5! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,27:2                              !    528! 22,8! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,27:3                              !    398! 17,2! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,27:4                              !    233! 10,1! 

    RANGPLATZ:  5          *! 5,27:5                              !    328! 14,2! 
    KEINE ANGABE            ! 5,27:9                              !     52!  2,2! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    45* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    NEBEN DEN GROSSEN UND KLEINEN AUFGABEN IN DER POLITIK GIBT 
    ES ETWAS WIE EINE ALLGEMEINE HALTUNG, DIE MAN ZU DEN 
    POLITISCHEN VORGAENGEN IN UNSEREM STAAT HABEN KANN. WIR 
    HABEN EINMAL EINIGE SOLCHER MEINUNGEN AUF DIESEN KAERT- 
    CHEN ZUSAMMENGESTELLT. 
    LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE MEINUNG, 
    DER SIE AM MEISTEN ZUSTIMMEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE 
    MEINUNG, DER SIE AM WENIGSTEN ZUSTIMMEN, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: REFORMEN ITEM 2                     MW=/05;00/ 
    . 
         "GEWISSE REFORMEN MUESSEN IN DER BUNDESREPUBLIK 
          SEIN, ABER DIE BUNDESREGIERUNG GEHT DABEI ZU 
          SCHNELL VOR." 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,28:1                              !    237! 10,2! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,28:2                              !    408! 17,6! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,28:3                              !    765! 33,0! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,28:4                              !    646! 27,9! 

    RANGPLATZ:  5          *! 5,28:5                              !    195!  8,4! 
    KEINE ANGABE            ! 5,28:9                              !     63!  2,7! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    45* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    NEBEN DEN GROSSEN UND KLEINEN AUFGABEN IN DER POLITIK GIBT 
    ES ETWAS WIE EINE ALLGEMEINE HALTUNG, DIE MAN ZU DEN 
    POLITISCHEN VORGAENGEN IN UNSEREM STAAT HABEN KANN. WIR 
    HABEN EINMAL EINIGE SOLCHER MEINUNGEN AUF DIESEN KAERT- 
    CHEN ZUSAMMENGESTELLT. 
    LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE MEINUNG, 
    DER SIE AM MEISTEN ZUSTIMMEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE 
    MEINUNG, DER SIE AM WENIGSTEN ZUSTIMMEN, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: REFORMEN ITEM 3                     MW=/05;00/ 
    . 
         "GEWISSE REFORMEN MUESSEN IN DER 
          BUNDESREPUBLIK SEIN, DIE BUNDESREGIERUNG 
          GEHT DABEI NUR ZU LANGSAM VOR" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,29:1                              !    227!  9,8! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,29:2                              !    385! 16,6! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,29:3                              !    509! 22,0! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,29:4                              !    803! 34,6! 

    RANGPLATZ:  5          *! 5,29:5                              !    327! 14,1! 
    KEINE ANGABE            ! 5,29:9                              !     62!  2,7! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    45* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    NEBEN DEN GROSSEN UND KLEINEN AUFGABEN IN DER POLITIK GIBT 
    ES ETWAS WIE EINE ALLGEMEINE HALTUNG, DIE MAN ZU DEN 
    POLITISCHEN VORGAENGEN IN UNSEREM STAAT HABEN KANN. WIR 
    HABEN EINMAL EINIGE SOLCHER MEINUNGEN AUF DIESEN KAERT- 
    CHEN ZUSAMMENGESTELLT. 
    LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE MEINUNG, 
    DER SIE AM MEISTEN ZUSTIMMEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE 
    MEINUNG, DER SIE AM WENIGSTEN ZUSTIMMEN, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: REFORMEN ITEM 4                     MW=/05;00/ 
    . 
         "ALLES IN ALLEM IST IN UNSERER BUNDESREPUBLIK 
          SO VIEL FAUL, DASS VIELES GRUNDLEGEND 
          GEAENDERT WERDEN MUSS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,30:1                              !    331! 14,3! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,30:2                              !    192!  8,3! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,30:3                              !    213!  9,2! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,30:4                              !    316! 13,6! 

    RANGPLATZ:  5          *! 5,30:5                              !  1.195! 51,6! 
    KEINE ANGABE            ! 5,30:9                              !     67!  2,9! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    45* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    NEBEN DEN GROSSEN UND KLEINEN AUFGABEN IN DER POLITIK GIBT 
    ES ETWAS WIE EINE ALLGEMEINE HALTUNG, DIE MAN ZU DEN 
    POLITISCHEN VORGAENGEN IN UNSEREM STAAT HABEN KANN. WIR 
    HABEN EINMAL EINIGE SOLCHER MEINUNGEN AUF DIESEN KAERT- 
    CHEN ZUSAMMENGESTELLT. 
    LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE MEINUNG, 
    DER SIE AM MEISTEN ZUSTIMMEN, GANZ OBEN LIEGT, UND DIE 
    MEINUNG, DER SIE AM WENIGSTEN ZUSTIMMEN, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: REFORMEN ITEM 5                     MW=/05;00/ 
    . 
         "GEWISSE REFORMEN MUESSEN IN UNSERER 
          BUNDESREPUBLIK SEIN, ABER SIE DUERFEN 
          DAS BEWAEHRTE NICHT IN FRAGE STELLEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,31:1                              !    711! 30,7! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,31:2                              !    753! 32,5! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,31:3                              !    374! 16,1! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,31:4                              !    242! 10,4! 

    RANGPLATZ:  5          *! 5,31:5                              !    189!  8,2! 
    KEINE ANGABE            ! 5,31:9                              !     45!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    46* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE GEBIETE, AUF DENEN 
    EIN POLITIKER MEHR ODER WENIGER LEISTEN KANN. 
    ICH HABE HIER EINIGE KARTEN MIT VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
    AUFGABENGEBIETEN. BITTE GEHEN SIE DIESE KARTEN DER REIHE 
    NACH DURCH UND SAGEN SIE MIR, OB SIE HELMUT SCHMIDT AUF 
    DEM JEWEILIGEN GEBIET SEHR VIEL, VIEL, ETWAS, WENIG 
    ODER SEHR WENIG ZUTRAUEN. 
 
    VARIABLE: KOMP. SCHMIDT ITEM 1                MW=/05;00/ 
    . 
              "LOESUNG DER WIRTSCHAFTLICHEN PROBLEME" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,32:1                              !    453! 19,5! 
    VIEL                    ! 5,32:2                              !    800! 34,5! 
    ETWAS                   ! 5,32:3                              !    660! 28,5! 
    WENIG                   ! 5,32:4                              !    293! 12,6! 

    SEHR WENIG             *! 5,32:5                              !     82!  3,5! 
    KEINE ANGABE            ! 5,32:9                              !     26!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    46* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE GEBIETE, AUF DENEN 
    EIN POLITIKER MEHR ODER WENIGER LEISTEN KANN. 
    ICH HABE HIER EINIGE KARTEN MIT VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
    AUFGABENGEBIETEN. BITTE GEHEN SIE DIESE KARTEN DER REIHE 
    NACH DURCH UND SAGEN SIE MIR, OB SIE HELMUT SCHMIDT AUF 
    DEM JEWEILIGEN GEBIET SEHR VIEL, VIEL, ETWAS, WENIG 
    ODER SEHR WENIG ZUTRAUEN. 
 
    VARIABLE: KOMP. SCHMIDT ITEM 2                MW=/05;00/ 
    . 
              "GUTE BEZIEHUNGEN ZU DEN WESTLICHEN 
               BUENDNISPARTNERN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,33:1                              !    509! 22,0! 
    VIEL                    ! 5,33:2                              !    932! 40,2! 
    ETWAS                   ! 5,33:3                              !    650! 28,0! 
    WENIG                   ! 5,33:4                              !    164!  7,1! 

    SEHR WENIG             *! 5,33:5                              !     34!  1,5! 
    KEINE ANGABE            ! 5,33:9                              !     26!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    46* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE GEBIETE, AUF DENEN 
    EIN POLITIKER MEHR ODER WENIGER LEISTEN KANN. 
    ICH HABE HIER EINIGE KARTEN MIT VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
    AUFGABENGEBIETEN. BITTE GEHEN SIE DIESE KARTEN DER REIHE 
    NACH DURCH UND SAGEN SIE MIR, OB SIE HELMUT SCHMIDT AUF 
    DEM JEWEILIGEN GEBIET SEHR VIEL, VIEL, ETWAS, WENIG 
    ODER SEHR WENIG ZUTRAUEN. 
 
    VARIABLE: KOMP. SCHMIDT ITEM 3                MW=/05;00/ 
    . 
              "SCHUTZ DER BUERGER VOR KRIMINALITAET" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,34:1                              !    231! 10,0! 
    VIEL                    ! 5,34:2                              !    637! 27,5! 
    ETWAS                   ! 5,34:3                              !    815! 35,2! 
    WENIG                   ! 5,34:4                              !    465! 20,1! 

    SEHR WENIG             *! 5,34:5                              !    139!  6,0! 
    KEINE ANGABE            ! 5,34:9                              !     27!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    46* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE GEBIETE, AUF DENEN 
    EIN POLITIKER MEHR ODER WENIGER LEISTEN KANN. 
    ICH HABE HIER EINIGE KARTEN MIT VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
    AUFGABENGEBIETEN. BITTE GEHEN SIE DIESE KARTEN DER REIHE 
    NACH DURCH UND SAGEN SIE MIR, OB SIE HELMUT SCHMIDT AUF 
    DEM JEWEILIGEN GEBIET SEHR VIEL, VIEL, ETWAS, WENIG 
    ODER SEHR WENIG ZUTRAUEN. 
 
    VARIABLE: KOMP. SCHMIDT ITEM 4                MW=/05;00/ 
    . 
              "VERBESSERUNG DES SCHULWESENS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,35:1                              !    222!  9,6! 
    VIEL                    ! 5,35:2                              !    588! 25,4! 
    ETWAS                   ! 5,35:3                              !    907! 39,1! 
    WENIG                   ! 5,35:4                              !    447! 19,3! 

    SEHR WENIG             *! 5,35:5                              !    114!  4,9! 
    KEINE ANGABE            ! 5,35:9                              !     37!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    46* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE GEBIETE, AUF DENEN 
    EIN POLITIKER MEHR ODER WENIGER LEISTEN KANN. 
    ICH HABE HIER EINIGE KARTEN MIT VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
    AUFGABENGEBIETEN. BITTE GEHEN SIE DIESE KARTEN DER REIHE 
    NACH DURCH UND SAGEN SIE MIR, OB SIE HELMUT SCHMIDT AUF 
    DEM JEWEILIGEN GEBIET SEHR VIEL, VIEL, ETWAS, WENIG 
    ODER SEHR WENIG ZUTRAUEN. 
 
    VARIABLE: KOMP. SCHMIDT ITEM 5                MW=/05;00/ 
    . 
              "SICHERUNG DER STAATLICHEN SOZIALLEISTUNGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,36:1                              !    381! 16,4! 
    VIEL                    ! 5,36:2                              !    845! 36,5! 
    ETWAS                   ! 5,36:3                              !    758! 32,7! 
    WENIG                   ! 5,36:4                              !    242! 10,4! 

    SEHR WENIG             *! 5,36:5                              !     59!  2,5! 
    KEINE ANGABE            ! 5,36:9                              !     29!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    46* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE GEBIETE, AUF DENEN 
    EIN POLITIKER MEHR ODER WENIGER LEISTEN KANN. 
    ICH HABE HIER EINIGE KARTEN MIT VERSCHIEDENEN POLITISCHEN 
    AUFGABENGEBIETEN. BITTE GEHEN SIE DIESE KARTEN DER REIHE 
    NACH DURCH UND SAGEN SIE MIR, OB SIE HELMUT SCHMIDT AUF 
    DEM JEWEILIGEN GEBIET SEHR VIEL, VIEL, ETWAS, WENIG 
    ODER SEHR WENIG ZUTRAUEN. 
 
    VARIABLE: KOMP. SCHMIDT ITEM 6                MW=/05;00/ 
    . 
              "NEUE WEGE IN DER POLITIK BESCHREITEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,37:1                              !    374! 16,1! 
    VIEL                    ! 5,37:2                              !    752! 32,4! 
    ETWAS                   ! 5,37:3                              !    774! 33,4! 
    WENIG                   ! 5,37:4                              !    297! 12,8! 

    SEHR WENIG             *! 5,37:5                              !     86!  3,7! 
    KEINE ANGABE            ! 5,37:9                              !     31!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    47* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    BITTE SAGEN SIE MIR NUN NOCH, WIEVIEL SIE HELMUT KOHL 
    AUF DEN GLEICHEN GEBIETEN ZUTRAUEN: SEHR VIEL, VIEL, 
    ETWAS, WENIG ODER SEHR WENIG? 
 
    VARIABLE: KOMP. KOHL ITEM 1                   MW=/05;00/ 
    . 
              "LOESUNG DER WIRTSCHAFTLICHEN PROBLEME" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,38:1                              !    248! 10,7! 
    VIEL                    ! 5,38:2                              !    852! 36,8! 
    ETWAS                   ! 5,38:3                              !    847! 36,5! 
    WENIG                   ! 5,38:4                              !    275! 11,9! 

    SEHR WENIG             *! 5,38:5                              !     67!  2,9! 
    KEINE ANGABE            ! 5,38:9                              !     29!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    47* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    BITTE SAGEN SIE MIR NUN NOCH, WIEVIEL SIE HELMUT KOHL 
    AUF DEN GLEICHEN GEBIETEN ZUTRAUEN: SEHR VIEL, VIEL, 
    ETWAS, WENIG ODER SEHR WENIG? 
 
    VARIABLE: KOMP. KOHL ITEM 2                   MW=/05;00/ 
    . 
              "GUTE BEZIEHUNGEN ZU DEN WESTLICHEN 
               BUENDNISPARTNERN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,39:1                              !    366! 15,8! 
    VIEL                    ! 5,39:2                              !  1.056! 45,6! 
    ETWAS                   ! 5,39:3                              !    644! 27,8! 
    WENIG                   ! 5,39:4                              !    176!  7,6! 

    SEHR WENIG             *! 5,39:5                              !     47!  2,0! 
    KEINE ANGABE            ! 5,39:9                              !     28!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    47* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    BITTE SAGEN SIE MIR NUN NOCH, WIEVIEL SIE HELMUT KOHL 
    AUF DEN GLEICHEN GEBIETEN ZUTRAUEN: SEHR VIEL, VIEL, 
    ETWAS, WENIG ODER SEHR WENIG? 
 
    VARIABLE: KOMP. KOHL ITEM 3                   MW=/05;00/ 
    . 
              "SCHUTZ DER BUERGER VOR KRIMINALITAET" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,40:1                              !    362! 15,6! 
    VIEL                    ! 5,40:2                              !    896! 38,7! 
    ETWAS                   ! 5,40:3                              !    703! 30,3! 
    WENIG                   ! 5,40:4                              !    261! 11,3! 

    SEHR WENIG             *! 5,40:5                              !     65!  2,8! 
    KEINE ANGABE            ! 5,40:9                              !     31!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    47* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    BITTE SAGEN SIE MIR NUN NOCH, WIEVIEL SIE HELMUT KOHL 
    AUF DEN GLEICHEN GEBIETEN ZUTRAUEN: SEHR VIEL, VIEL, 
    ETWAS, WENIG ODER SEHR WENIG? 
 
    VARIABLE: KOMP. KOHL ITEM 4                   MW=/05;00/ 
    . 
              "VERBESSERUNG DES SCHULWESENS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,41:1                              !    156!  6,7! 
    VIEL                    ! 5,41:2                              !    587! 25,3! 
    ETWAS                   ! 5,41:3                              !  1.061! 45,8! 
    WENIG                   ! 5,41:4                              !    366! 15,8! 

    SEHR WENIG             *! 5,41:5                              !    101!  4,4! 
    KEINE ANGABE            ! 5,41:9                              !     46!  2,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    47* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    BITTE SAGEN SIE MIR NUN NOCH, WIEVIEL SIE HELMUT KOHL 
    AUF DEN GLEICHEN GEBIETEN ZUTRAUEN: SEHR VIEL, VIEL, 
    ETWAS, WENIG ODER SEHR WENIG? 
 
    VARIABLE: KOMP. KOHL ITEM 5                   MW=/05;00/ 
    . 
              "SICHERUNG DER STAATLICHEN SOZIALLEISTUNGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,42:1                              !    160!  6,9! 
    VIEL                    ! 5,42:2                              !    710! 30,6! 
    ETWAS                   ! 5,42:3                              !    945! 40,8! 
    WENIG                   ! 5,42:4                              !    345! 14,9! 

    SEHR WENIG             *! 5,42:5                              !    127!  5,5! 
    KEINE ANGABE            ! 5,42:9                              !     32!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    47* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    BITTE SAGEN SIE MIR NUN NOCH, WIEVIEL SIE HELMUT KOHL 
    AUF DEN GLEICHEN GEBIETEN ZUTRAUEN: SEHR VIEL, VIEL, 
    ETWAS, WENIG ODER SEHR WENIG? 
 
    VARIABLE: KOMP. KOHL ITEM 6                   MW=/05;00/ 
    . 
              "NEUE WEGE IN DER POLITIK BESCHREITEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR VIEL               ! 5,43:1                              !    215!  9,3! 
    VIEL                    ! 5,43:2                              !    662! 28,6! 
    ETWAS                   ! 5,43:3                              !    805! 34,7! 
    WENIG                   ! 5,43:4                              !    417! 18,0! 

    SEHR WENIG             *! 5,43:5                              !    189!  8,2! 
    KEINE ANGABE            ! 5,43:9                              !     31!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    48* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    NEBEN DEN KANZLERKANDIDATEN GIBT ES IN DEN PARTEIEN 
    NOCH EINE REIHE WEITERER POLITIKER, DIE JEWEILS 
    EINE MANNSCHAFT BILDEN. 
    WER HAT IHRER MEINUNG NACH DIE BESSERE MANNSCHAFT: 
    DIE CDU/CSU ODER DIE SPD/FDP-KOALITION? 
 
    VARIABLE: BESSERE MANNSCHAFT 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    CDU/CSU                 ! 5,44:1                              !    818! 35,3! 
    BEIDE GLEICH GUT        ! 5,44:2                              !    492! 21,2! 

    SPD/FDP                *! 5,44:3                              !    884! 38,1! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 5,44:9                              !    123!  5,3! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    49* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN POLITISCHE 
    AUFGABEN AUFGEFUEHRT SIND, DIE FUER DEN EINZELNEN 
    UNTERSCHIEDLICH WICHTIG SEIN KOENNEN. LEGEN SIE DIESE 
    KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE AUFGABE, DIE FUER SIE 
    PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
    DAHINTER DIE ZWEITWICHTIGSTE AUFGABE UND SO WEITER. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 1                      MW=/07;00/ 
    . 
              "KEINE VERRINGERUNG DES EIGENEN 
               EINKOMMENS DURCH INFLATION" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,45:1                              !    756! 32,6! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,45:2                              !    533! 23,0! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,45:3                              !    336! 14,5! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,45:4                              !    239! 10,3! 
    RANGPLATZ:  5           ! 5,45:5                              !    152!  6,6! 
    RANGPLATZ:  6           ! 5,45:6                              !    166!  7,2! 

    RANGPLATZ:  7          *! 5,45:7                              !    116!  5,0! 
    KEINE ANGABE            ! 5,45:9                              !     20!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    49* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN POLITISCHE 
    AUFGABEN AUFGEFUEHRT SIND, DIE FUER DEN EINZELNEN 
    UNTERSCHIEDLICH WICHTIG SEIN KOENNEN. LEGEN SIE DIESE 
    KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE AUFGABE, DIE FUER SIE 
    PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
    DAHINTER DIE ZWEITWICHTIGSTE AUFGABE UND SO WEITER. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 2                      MW=/07;00/ 
    . 
              "VERBESSERUNG DES EIGENEN LEBENSSTANDARDS" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,46:1                              !    202!  8,7! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,46:2                              !    374! 16,1! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,46:3                              !    371! 16,0! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,46:4                              !    314! 13,5! 
    RANGPLATZ:  5           ! 5,46:5                              !    322! 13,9! 
    RANGPLATZ:  6           ! 5,46:6                              !    323! 13,9! 

    RANGPLATZ:  7          *! 5,46:7                              !    384! 16,6! 
    KEINE ANGABE            ! 5,46:9                              !     27!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    49* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN POLITISCHE 
    AUFGABEN AUFGEFUEHRT SIND, DIE FUER DEN EINZELNEN 
    UNTERSCHIEDLICH WICHTIG SEIN KOENNEN. LEGEN SIE DIESE 
    KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE AUFGABE, DIE FUER SIE 
    PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
    DAHINTER DIE ZWEITWICHTIGSTE AUFGABE UND SO WEITER. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 3                      MW=/07;00/ 
    . 
              "BESSERER SCHUTZ DES EINZELNEN BUERGERS 
               VOR KRIMINALITAET" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,47:1                              !    291! 12,6! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,47:2                              !    331! 14,3! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,47:3                              !    432! 18,6! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,47:4                              !    403! 17,4! 
    RANGPLATZ:  5           ! 5,47:5                              !    328! 14,2! 
    RANGPLATZ:  6           ! 5,47:6                              !    239! 10,3! 

    RANGPLATZ:  7          *! 5,47:7                              !    277! 11,9! 
    KEINE ANGABE            ! 5,47:9                              !     17!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    49* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN POLITISCHE 
    AUFGABEN AUFGEFUEHRT SIND, DIE FUER DEN EINZELNEN 
    UNTERSCHIEDLICH WICHTIG SEIN KOENNEN. LEGEN SIE DIESE 
    KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE AUFGABE, DIE FUER SIE 
    PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
    DAHINTER DIE ZWEITWICHTIGSTE AUFGABE UND SO WEITER. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 4                      MW=/07;00/ 
    . 
              "MEHR LEBENSQUALITAET FUER DEN EINZELNEN 
               BUERGER DURCH VERBESSERUNG DES UMWELTSCHUTZES" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,48:1                              !    101!  4,4! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,48:2                              !    191!  8,2! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,48:3                              !    331! 14,3! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,48:4                              !    430! 18,6! 
    RANGPLATZ:  5           ! 5,48:5                              !    455! 19,6! 
    RANGPLATZ:  6           ! 5,48:6                              !    419! 18,1! 

    RANGPLATZ:  7          *! 5,48:7                              !    370! 16,0! 
    KEINE ANGABE            ! 5,48:9                              !     22!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    49* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN POLITISCHE 
    AUFGABEN AUFGEFUEHRT SIND, DIE FUER DEN EINZELNEN 
    UNTERSCHIEDLICH WICHTIG SEIN KOENNEN. LEGEN SIE DIESE 
    KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE AUFGABE, DIE FUER SIE 
    PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
    DAHINTER DIE ZWEITWICHTIGSTE AUFGABE UND SO WEITER. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 5                      MW=/07;00/ 
    . 
              "GROESSERE CHANCENGLEICHHEIT UND MEHR 
               FREIHEIT FUER JEDEN EINZELNEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,49:1                              !    154!  6,6! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,49:2                              !    176!  7,6! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,49:3                              !    275! 11,9! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,49:4                              !    373! 16,1! 
    RANGPLATZ:  5           ! 5,49:5                              !    487! 21,0! 
    RANGPLATZ:  6           ! 5,49:6                              !    495! 21,4! 

    RANGPLATZ:  7          *! 5,49:7                              !    326! 14,1! 
    KEINE ANGABE            ! 5,49:9                              !     33!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    49* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN POLITISCHE 
    AUFGABEN AUFGEFUEHRT SIND, DIE FUER DEN EINZELNEN 
    UNTERSCHIEDLICH WICHTIG SEIN KOENNEN. LEGEN SIE DIESE 
    KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE AUFGABE, DIE FUER SIE 
    PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
    DAHINTER DIE ZWEITWICHTIGSTE AUFGABE UND SO WEITER. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 6                      MW=/07;00/ 
    . 
              "VERBESSERUNG DER BILDUNGS- UND AUSBILDUNGS- 
               MOEGLICHKEITEN FUER DEN EINZELNEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,50:1                              !    116!  5,0! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,50:2                              !    250! 10,8! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,50:3                              !    267! 11,5! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,50:4                              !    312! 13,5! 
    RANGPLATZ:  5           ! 5,50:5                              !    367! 15,8! 
    RANGPLATZ:  6           ! 5,50:6                              !    492! 21,2! 

    RANGPLATZ:  7          *! 5,50:7                              !    484! 20,9! 
    KEINE ANGABE            ! 5,50:9                              !     31!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    49* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN POLITISCHE 
    AUFGABEN AUFGEFUEHRT SIND, DIE FUER DEN EINZELNEN 
    UNTERSCHIEDLICH WICHTIG SEIN KOENNEN. LEGEN SIE DIESE 
    KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE AUFGABE, DIE FUER SIE 
    PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
    DAHINTER DIE ZWEITWICHTIGSTE AUFGABE UND SO WEITER. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 7                      MW=/07;00/ 
    . 
              "SICHERHEIT DES EIGENEN ARBEITSPLATZES" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    RANGPLATZ:  1           ! 5,51:1                              !    685! 29,6! 
    RANGPLATZ:  2           ! 5,51:2                              !    454! 19,6! 
    RANGPLATZ:  3           ! 5,51:3                              !    288! 12,4! 
    RANGPLATZ:  4           ! 5,51:4                              !    226!  9,7! 
    RANGPLATZ:  5           ! 5,51:5                              !    179!  7,7! 
    RANGPLATZ:  6           ! 5,51:6                              !    151!  6,5! 

    RANGPLATZ:  7          *! 5,51:7                              !    312! 13,5! 
    KEINE ANGABE            ! 5,51:9                              !     24!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    50* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    OB WICHTIGE POLITISCHE AUFGABEN GELOEST WERDEN 
    ODER NICHT, KANN VON SEHR VERSCHIEDENEN DINGEN 
    ABHAENGEN, UNTER ANDEREM DAVON, WIE EIN SOLCHES 
    PROBLEM ANGEPACKT WIRD. WIE SOLLTE IHRER 
    MEINUNG NACH DIE AUFGABE, DIE SIE GERADE ALS DIE 
    WICHTIGSTE GENANNT HABEN, ANGEPACKT WERDEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.:LOES.VORS. 
    . 
    MEINUNG A: DURCH EINEN TUECHTIGEN BUNDESKANZLER, 
               DER SEINE MINISTER FEST IM GRIFF HAT 
    MEINUNG B: DURCH EINEN GUTEN MINISTER, DER 
               FACHMANN AUF SEINEM GEBIET IST. 
    MEINUNG C: DURCH STARKE INTERESSENGRUPPEN, DIE 
               POLITISCHEN EINFLUSS HABEN. 
    MEINUNG D: DURCH DIE KIRCHEN UND GEMEINNUETZIGEN 
               INSTITUTIONEN, WIE Z.B. CARITAS, 
               ROTES KREUZ ODER ARBEITERWOHLFAHRT. 
    MEINUNG E: DURCH DIE BEHOERDEN UND AEMTER 
    MEINUNG F: DURCH DEN BUERGER SELBST, INDEM MAN 
               SICH GEGENSEITIG HILFT UND UNTERSTUETZT. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG A     ! 5,52:1                              !  1.161! 50,1! 
    LOESUNGSVORSCHLAG B     ! 5,52:2                              !    822! 35,5! 
    LOESUNGSVORSCHLAG C     ! 5,52:3                              !    107!  4,6! 
    LOESUNGSVORSCHLAG D     ! 5,52:4                              !     14!  0,6! 
    LOESUNGSVORSCHLAG E     ! 5,52:5                              !     53!  2,3! 

    LOESUNGSVORSCHLAG F    *! 5,52:6                              !    139!  6,0! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 5,52:9                              !     19!  0,8! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    50* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    OB WICHTIGE POLITISCHE AUFGABEN GELOEST WERDEN 
    ODER NICHT, KANN VON SEHR VERSCHIEDENEN DINGEN 
    ABHAENGEN, UNTER ANDEREM DAVON, WIE EIN SOLCHES 
    PROBLEM ANGEPACKT WIRD. WIE SOLLTE IHRER 
    MEINUNG NACH DIE AUFGABE, DIE SIE GERADE ALS DIE 
    WICHTIGSTE GENANNT HABEN, ANGEPACKT WERDEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.:LOES.VORS. 
    . 
    MEINUNG A: DURCH EINEN TUECHTIGEN BUNDESKANZLER, 
               DER SEINE MINISTER FEST IM GRIFF HAT 
    MEINUNG B: DURCH EINEN GUTEN MINISTER, DER 
               FACHMANN AUF SEINEM GEBIET IST. 
    MEINUNG C: DURCH STARKE INTERESSENGRUPPEN, DIE 
               POLITISCHEN EINFLUSS HABEN. 
    MEINUNG D: DURCH DIE KIRCHEN UND GEMEINNUETZIGEN 
               INSTITUTIONEN, WIE Z.B. CARITAS, 
               ROTES KREUZ ODER ARBEITERWOHLFAHRT. 
    MEINUNG E: DURCH DIE BEHOERDEN UND AEMTER 
    MEINUNG F: DURCH DEN BUERGER SELBST, INDEM MAN 
               SICH GEGENSEITIG HILFT UND UNTERSTUETZT. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KEINE VERRINGER.EINKOMM.! 5,45:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    756!100,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG A     ! 5,52:1                              !    392! 51,9! 
    LOESUNGSVORSCHLAG B     ! 5,52:2                              !    294! 38,9! 
    LOESUNGSVORSCHLAG C     ! 5,52:3                              !     22!  2,9! 
    LOESUNGSVORSCHLAG D     ! 5,52:4                              !      7!  0,9! 
    LOESUNGSVORSCHLAG E     ! 5,52:5                              !      5!  0,7! 

    LOESUNGSVORSCHLAG F    *! 5,52:6                              !     28!  3,7! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 5,52:9                              !      8!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    50* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    OB WICHTIGE POLITISCHE AUFGABEN GELOEST WERDEN 
    ODER NICHT, KANN VON SEHR VERSCHIEDENEN DINGEN 
    ABHAENGEN, UNTER ANDEREM DAVON, WIE EIN SOLCHES 
    PROBLEM ANGEPACKT WIRD. WIE SOLLTE IHRER 
    MEINUNG NACH DIE AUFGABE, DIE SIE GERADE ALS DIE 
    WICHTIGSTE GENANNT HABEN, ANGEPACKT WERDEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.:LOES.VORS. 
    . 
    MEINUNG A: DURCH EINEN TUECHTIGEN BUNDESKANZLER, 
               DER SEINE MINISTER FEST IM GRIFF HAT 
    MEINUNG B: DURCH EINEN GUTEN MINISTER, DER 
               FACHMANN AUF SEINEM GEBIET IST. 
    MEINUNG C: DURCH STARKE INTERESSENGRUPPEN, DIE 
               POLITISCHEN EINFLUSS HABEN. 
    MEINUNG D: DURCH DIE KIRCHEN UND GEMEINNUETZIGEN 
               INSTITUTIONEN, WIE Z.B. CARITAS, 
               ROTES KREUZ ODER ARBEITERWOHLFAHRT. 
    MEINUNG E: DURCH DIE BEHOERDEN UND AEMTER 
    MEINUNG F: DURCH DEN BUERGER SELBST, INDEM MAN 
               SICH GEGENSEITIG HILFT UND UNTERSTUETZT. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BESS. LEBENSSTANDARD   *! 5,46:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    202!100,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG A     ! 5,52:1                              !    106! 52,5! 
    LOESUNGSVORSCHLAG B     ! 5,52:2                              !     64! 31,7! 
    LOESUNGSVORSCHLAG C     ! 5,52:3                              !     10!  5,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG D     ! 5,52:4                              !      1!  0,5! 
    LOESUNGSVORSCHLAG E     ! 5,52:5                              !      6!  3,0! 

    LOESUNGSVORSCHLAG F    *! 5,52:6                              !     15!  7,4! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 5,52:9                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    50* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    OB WICHTIGE POLITISCHE AUFGABEN GELOEST WERDEN 
    ODER NICHT, KANN VON SEHR VERSCHIEDENEN DINGEN 
    ABHAENGEN, UNTER ANDEREM DAVON, WIE EIN SOLCHES 
    PROBLEM ANGEPACKT WIRD. WIE SOLLTE IHRER 
    MEINUNG NACH DIE AUFGABE, DIE SIE GERADE ALS DIE 
    WICHTIGSTE GENANNT HABEN, ANGEPACKT WERDEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.:LOES.VORS. 
    . 
    MEINUNG A: DURCH EINEN TUECHTIGEN BUNDESKANZLER, 
               DER SEINE MINISTER FEST IM GRIFF HAT 
    MEINUNG B: DURCH EINEN GUTEN MINISTER, DER 
               FACHMANN AUF SEINEM GEBIET IST. 
    MEINUNG C: DURCH STARKE INTERESSENGRUPPEN, DIE 
               POLITISCHEN EINFLUSS HABEN. 
    MEINUNG D: DURCH DIE KIRCHEN UND GEMEINNUETZIGEN 
               INSTITUTIONEN, WIE Z.B. CARITAS, 
               ROTES KREUZ ODER ARBEITERWOHLFAHRT. 
    MEINUNG E: DURCH DIE BEHOERDEN UND AEMTER 
    MEINUNG F: DURCH DEN BUERGER SELBST, INDEM MAN 
               SICH GEGENSEITIG HILFT UND UNTERSTUETZT. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BESS. SCHUTZ D. BUERGERS! 5,47:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    291!100,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG A     ! 5,52:1                              !    140! 48,1! 
    LOESUNGSVORSCHLAG B     ! 5,52:2                              !     89! 30,6! 
    LOESUNGSVORSCHLAG C     ! 5,52:3                              !     22!  7,6! 
    LOESUNGSVORSCHLAG D     ! 5,52:4                              !      2!  0,7! 
    LOESUNGSVORSCHLAG E     ! 5,52:5                              !     19!  6,5! 

    LOESUNGSVORSCHLAG F    *! 5,52:6                              !     18!  6,2! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 5,52:9                              !      1!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    50* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    OB WICHTIGE POLITISCHE AUFGABEN GELOEST WERDEN 
    ODER NICHT, KANN VON SEHR VERSCHIEDENEN DINGEN 
    ABHAENGEN, UNTER ANDEREM DAVON, WIE EIN SOLCHES 
    PROBLEM ANGEPACKT WIRD. WIE SOLLTE IHRER 
    MEINUNG NACH DIE AUFGABE, DIE SIE GERADE ALS DIE 
    WICHTIGSTE GENANNT HABEN, ANGEPACKT WERDEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.:LOES.VORS. 
    . 
    MEINUNG A: DURCH EINEN TUECHTIGEN BUNDESKANZLER, 
               DER SEINE MINISTER FEST IM GRIFF HAT 
    MEINUNG B: DURCH EINEN GUTEN MINISTER, DER 
               FACHMANN AUF SEINEM GEBIET IST. 
    MEINUNG C: DURCH STARKE INTERESSENGRUPPEN, DIE 
               POLITISCHEN EINFLUSS HABEN. 
    MEINUNG D: DURCH DIE KIRCHEN UND GEMEINNUETZIGEN 
               INSTITUTIONEN, WIE Z.B. CARITAS, 
               ROTES KREUZ ODER ARBEITERWOHLFAHRT. 
    MEINUNG E: DURCH DIE BEHOERDEN UND AEMTER 
    MEINUNG F: DURCH DEN BUERGER SELBST, INDEM MAN 
               SICH GEGENSEITIG HILFT UND UNTERSTUETZT. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    MEHR LEBENSQUALITAET    ! 5,48:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    101!100,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG A     ! 5,52:1                              !     40! 39,6! 
    LOESUNGSVORSCHLAG B     ! 5,52:2                              !     30! 29,7! 
    LOESUNGSVORSCHLAG C     ! 5,52:3                              !      5!  5,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG D     ! 5,52:4                              !      2!  2,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG E     ! 5,52:5                              !      5!  5,0! 

    LOESUNGSVORSCHLAG F    *! 5,52:6                              !     19! 18,8! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 5,52:9                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    50* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    OB WICHTIGE POLITISCHE AUFGABEN GELOEST WERDEN 
    ODER NICHT, KANN VON SEHR VERSCHIEDENEN DINGEN 
    ABHAENGEN, UNTER ANDEREM DAVON, WIE EIN SOLCHES 
    PROBLEM ANGEPACKT WIRD. WIE SOLLTE IHRER 
    MEINUNG NACH DIE AUFGABE, DIE SIE GERADE ALS DIE 
    WICHTIGSTE GENANNT HABEN, ANGEPACKT WERDEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.:LOES.VORS. 
    . 
    MEINUNG A: DURCH EINEN TUECHTIGEN BUNDESKANZLER, 
               DER SEINE MINISTER FEST IM GRIFF HAT 
    MEINUNG B: DURCH EINEN GUTEN MINISTER, DER 
               FACHMANN AUF SEINEM GEBIET IST. 
    MEINUNG C: DURCH STARKE INTERESSENGRUPPEN, DIE 
               POLITISCHEN EINFLUSS HABEN. 
    MEINUNG D: DURCH DIE KIRCHEN UND GEMEINNUETZIGEN 
               INSTITUTIONEN, WIE Z.B. CARITAS, 
               ROTES KREUZ ODER ARBEITERWOHLFAHRT. 
    MEINUNG E: DURCH DIE BEHOERDEN UND AEMTER 
    MEINUNG F: DURCH DEN BUERGER SELBST, INDEM MAN 
               SICH GEGENSEITIG HILFT UND UNTERSTUETZT. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    CHANCENGLEICHHEIT       ! 5,49:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    154!100,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG A     ! 5,52:1                              !     74! 48,1! 
    LOESUNGSVORSCHLAG B     ! 5,52:2                              !     38! 24,7! 
    LOESUNGSVORSCHLAG C     ! 5,52:3                              !     13!  8,4! 
    LOESUNGSVORSCHLAG D     ! 5,52:4                              !      0!  0,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG E     ! 5,52:5                              !      2!  1,3! 

    LOESUNGSVORSCHLAG F    *! 5,52:6                              !     26! 16,9! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 5,52:9                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    50* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    OB WICHTIGE POLITISCHE AUFGABEN GELOEST WERDEN 
    ODER NICHT, KANN VON SEHR VERSCHIEDENEN DINGEN 
    ABHAENGEN, UNTER ANDEREM DAVON, WIE EIN SOLCHES 
    PROBLEM ANGEPACKT WIRD. WIE SOLLTE IHRER 
    MEINUNG NACH DIE AUFGABE, DIE SIE GERADE ALS DIE 
    WICHTIGSTE GENANNT HABEN, ANGEPACKT WERDEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.:LOES.VORS. 
    . 
    MEINUNG A: DURCH EINEN TUECHTIGEN BUNDESKANZLER, 
               DER SEINE MINISTER FEST IM GRIFF HAT 
    MEINUNG B: DURCH EINEN GUTEN MINISTER, DER 
               FACHMANN AUF SEINEM GEBIET IST. 
    MEINUNG C: DURCH STARKE INTERESSENGRUPPEN, DIE 
               POLITISCHEN EINFLUSS HABEN. 
    MEINUNG D: DURCH DIE KIRCHEN UND GEMEINNUETZIGEN 
               INSTITUTIONEN, WIE Z.B. CARITAS, 
               ROTES KREUZ ODER ARBEITERWOHLFAHRT. 
    MEINUNG E: DURCH DIE BEHOERDEN UND AEMTER 
    MEINUNG F: DURCH DEN BUERGER SELBST, INDEM MAN 
               SICH GEGENSEITIG HILFT UND UNTERSTUETZT. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    AUSBILDUNGSMOEGLICHKEIT ! 5,50:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    116!100,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG A     ! 5,52:1                              !     47! 40,5! 
    LOESUNGSVORSCHLAG B     ! 5,52:2                              !     57! 49,1! 
    LOESUNGSVORSCHLAG C     ! 5,52:3                              !      3!  2,6! 
    LOESUNGSVORSCHLAG D     ! 5,52:4                              !      1!  0,9! 
    LOESUNGSVORSCHLAG E     ! 5,52:5                              !      3!  2,6! 

    LOESUNGSVORSCHLAG F    *! 5,52:6                              !      5!  4,3! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 5,52:9                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    50* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    OB WICHTIGE POLITISCHE AUFGABEN GELOEST WERDEN 
    ODER NICHT, KANN VON SEHR VERSCHIEDENEN DINGEN 
    ABHAENGEN, UNTER ANDEREM DAVON, WIE EIN SOLCHES 
    PROBLEM ANGEPACKT WIRD. WIE SOLLTE IHRER 
    MEINUNG NACH DIE AUFGABE, DIE SIE GERADE ALS DIE 
    WICHTIGSTE GENANNT HABEN, ANGEPACKT WERDEN? 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG.:LOES.VORS. 
    . 
    MEINUNG A: DURCH EINEN TUECHTIGEN BUNDESKANZLER, 
               DER SEINE MINISTER FEST IM GRIFF HAT 
    MEINUNG B: DURCH EINEN GUTEN MINISTER, DER 
               FACHMANN AUF SEINEM GEBIET IST. 
    MEINUNG C: DURCH STARKE INTERESSENGRUPPEN, DIE 
               POLITISCHEN EINFLUSS HABEN. 
    MEINUNG D: DURCH DIE KIRCHEN UND GEMEINNUETZIGEN 
               INSTITUTIONEN, WIE Z.B. CARITAS, 
               ROTES KREUZ ODER ARBEITERWOHLFAHRT. 
    MEINUNG E: DURCH DIE BEHOERDEN UND AEMTER 
    MEINUNG F: DURCH DEN BUERGER SELBST, INDEM MAN 
               SICH GEGENSEITIG HILFT UND UNTERSTUETZT. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    SICHERHEIT D.ARBEITSPL. ! 5,51:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    685!100,0! 
    LOESUNGSVORSCHLAG A     ! 5,52:1                              !    361! 52,7! 
    LOESUNGSVORSCHLAG B     ! 5,52:2                              !    242! 35,3! 
    LOESUNGSVORSCHLAG C     ! 5,52:3                              !     31!  4,5! 
    LOESUNGSVORSCHLAG D     ! 5,52:4                              !      2!  0,3! 
    LOESUNGSVORSCHLAG E     ! 5,52:5                              !     13!  1,9! 

    LOESUNGSVORSCHLAG F    *! 5,52:6                              !     29!  4,2! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 5,52:9                              !      5!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,3! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    51* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WENN SIE EINMAL AN DEN WAHLKAMPF BEI DIESER BUNDESTAGS- 
    WAHL DENKEN, GAB ES DA IRGEND ETWAS, WAS IHNEN BESONDERS 
    IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN IST? WAS WAR DAS? 
 
    VARIABLE: NEWS WAHLKAMPF 1.NENN. 
    . 
                   "1. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DEUTSCHLAND U.OSTPOLITIK! 5,53:01                             !     16!  0,7! 
    STEUERN                 ! 5,53:02                             !      4!  0,2! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 5,53:03                             !      8!  0,3! 
    AUFSCHWUNG U.WIRTSCHAFT ! 5,53:04                             !      4!  0,2! 
    SONST.WIRTSCHAFTSPOLITIK! 5,53:05                             !      8!  0,3! 
    KRIMINALITAET           ! 5,53:06                             !      1!  0,0! 
    SONSTIGE INNENPOLITIK   ! 5,53:07                             !      2!  0,1! 
    BILDUNGSPOLITIK         ! 5,53:08                             !      5!  0,2! 
    RENTENREFORM            ! 5,53:09                             !     35!  1,5! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 5,53:10                             !      5!  0,2! 
    VORSTELLG.CDU-KABINETT  ! 5,53:11                             !      6!  0,3! 
    DEBATTEN,FERNSEHDISKUSS.! 5,53:12                             !    168!  7,2! 
    ZIELGRUPPENWAHLK.FRAUEN ! 5,53:13                             !      2!  0,1! 
    INSERATENKAMP.AUS STEUER! 5,53:14                             !     41!  1,8! 
    LOCKHEED-AFFAIRE        ! 5,53:15                             !      4!  0,2! 
    KONTROVERSE BIEDENKOPF  ! 5,53:16                             !     13!  0,6! 
    KONTROVERSE CDU-SLOGAN  ! 5,53:17                             !     54!  2,3! 
    PARTEISTREITIGKEITEN    ! 5,53:18                             !    172!  7,4! 
    SONSTIGE EREIGNISSE     ! 5,53:19                             !     25!  1,1! 
    SPD-POLITIKER:BRANDT    ! 5,53:20                             !      6!  0,3! 
    SPD-POLITIKER:SCHMIDT   ! 5,53:21                             !     27!  1,2! 
    SONST.SPD-POLITIKER     ! 5,53:22                             !     12!  0,5! 
    SPD-PROGRAMM:GUT        ! 5,53:23                             !      5!  0,2! 
    SPD-PROGRAMM:SCHLECHT   ! 5,53:24                             !      6!  0,3! 
    SPD-PROGRAMM:NEUTRAL    ! 5,53:25                             !      6!  0,3! 
    SPD-WERBUNG:GUT,INFORMAT! 5,53:26                             !      3!  0,1! 
    SPD-WERBUNG:SCHLECHT    ! 5,53:27                             !     10!  0,4! 
    SPD-WERBUNG:NEUTRAL     ! 5,53:28                             !      4!  0,2! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:GUT   ! 5,53:30                             !      3!  0,1! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:SCHLE.! 5,53:31                             !      9!  0,4! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:NEUTRA! 5,53:32                             !     20!  0,9! 
    SPD-SLOGANS:GUT         ! 5,53:33                             !      0!  0,0! 
    SPD-SLOGANS:SCHLECHT    ! 5,53:34                             !      1!  0,0! 
    SPD-SLOGANS:NEUTRAL     ! 5,53:35                             !     26!  1,1! 
    CDU/CSU-POLITIKER:KOHL  ! 5,53:40                             !     17!  0,7! 
    CDU/CSU-POLITIKER:STRAUS! 5,53:41                             !     30!  1,3! 
    SONST.CDU/CSU-POLITIKER ! 5,53:42                             !      7!  0,3! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:GUT    ! 5,53:43                             !      5!  0,2! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:SCHLECH! 5,53:44                             !     14!  0,6! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:NEUTRAL! 5,53:45                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU-WERBUNG:GUT     ! 5,53:46                             !      3!  0,1! 
    CDU/CSU-WERBUNG:SCHLECHT! 5,53:47                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU-WERBUNG:NEUTRAL ! 5,53:48                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:GUT  ! 5,53:50                             !      5!  0,2! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:SCHL ! 5,53:51                             !     11!  0,5! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:NEUTR! 5,53:52                             !     10!  0,4! 
    CDU/CSU-SLOGANS:GUT     ! 5,53:53                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU-SLOGANS:SCHLECHT! 5,53:54                             !     25!  1,1! 
    CDU/CSU-SLOGANS:NEUTRAL ! 5,53:55                             !     97!  4,2! 
    FDP-POLITIK:POSITIV     ! 5,53:60                             !      1!  0,0! 
    FDP-POLITIK:NEGATIV     ! 5,53:61                             !      3!  0,1! 
    FDP-POLITIK:NEUTRAL     ! 5,53:62                             !      3!  0,1! 
    AND.PARTEIEN:POSITIV    ! 5,53:63                             !      0!  0,0! 
    AND.PARTEIEN:NEGATIV    ! 5,53:64                             !      1!  0,0! 
    AND.PARTEIEN:NEUTRAL    ! 5,53:65                             !      4!  0,2! 



    POLITIKER ALLG.         ! 5,53:72                             !      4!  0,2! 
    POLITIK ALLG.:GUT       ! 5,53:73                             !      1!  0,0! 
    POLITIK ALLG.:SCHLECHT  ! 5,53:74                             !     39!  1,7! 
    POLITIK ALLG.:NEUTRAL   ! 5,53:75                             !      6!  0,3! 
    WERBUNG:GUT             ! 5,53:76                             !      2!  0,1! 
    WERBUNG:SCHLECHT        ! 5,53:77                             !     49!  2,1! 
    WERBUNG:NEUTRAL         ! 5,53:78                             !     35!  1,5! 
    WAHLKAMPFSTIL:GUT       ! 5,53:80                             !     17!  0,7! 
    WAHLKAMPFSTIL:SCHLECHT  ! 5,53:81                             !     52!  2,2! 
    WAHLKAMPFSTIL:NEUTRAL   ! 5,53:82                             !     14!  0,6! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:GUT   ! 5,53:83                             !      4!  0,2! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:SCHL. ! 5,53:84                             !      6!  0,3! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:NEUTR.! 5,53:85                             !     51!  2,2! 
    KURIOSA                 ! 5,53:96                             !     75!  3,2! 

    KANN NOCH NICHTS SAGEN *! 5,53:97                             !     72!  3,1! 
    WEISS NICHT             ! 5,53:98                             !      1!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 5,53:99                             !    911! 39,3! 
 
    REST                    !                                     !     25!  1,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    51* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WENN SIE EINMAL AN DEN WAHLKAMPF BEI DIESER BUNDESTAGS- 
    WAHL DENKEN, GAB ES DA IRGEND ETWAS, WAS IHNEN BESONDERS 
    IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN IST? WAS WAR DAS? 
 
    VARIABLE: NEWS WAHLKAMPF 2.NENN. 
    . 
                   "2. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DEUTSCHLAND U.OSTPOLITIK! 5,55:01                             !      8!  0,3! 
    STEUERN                 ! 5,55:02                             !      1!  0,0! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 5,55:03                             !      6!  0,3! 
    AUFSCHWUNG U.WIRTSCHAFT ! 5,55:04                             !      1!  0,0! 
    SONST.WIRTSCHAFTSPOLITIK! 5,55:05                             !      8!  0,3! 
    KRIMINALITAET           ! 5,55:06                             !      6!  0,3! 
    SONSTIGE INNENPOLITIK   ! 5,55:07                             !     11!  0,5! 
    BILDUNGSPOLITIK         ! 5,55:08                             !      5!  0,2! 
    RENTENREFORM            ! 5,55:09                             !     16!  0,7! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 5,55:10                             !      6!  0,3! 
    VORSTELLG.CDU-KABINETT  ! 5,55:11                             !      4!  0,2! 
    DEBATTEN,FERNSEHDISKUSS.! 5,55:12                             !     33!  1,4! 
    ZIELGRUPPENWAHLK.FRAUEN ! 5,55:13                             !      1!  0,0! 
    INSERATENKAMP.AUS STEUER! 5,55:14                             !     19!  0,8! 
    LOCKHEED-AFFAIRE        ! 5,55:15                             !      1!  0,0! 
    KONTROVERSE BIEDENKOPF  ! 5,55:16                             !      2!  0,1! 
    KONTROVERSE CDU-SLOGAN  ! 5,55:17                             !      8!  0,3! 
    PARTEISTREITIGKEITEN    ! 5,55:18                             !     36!  1,6! 
    SONSTIGE EREIGNISSE     ! 5,55:19                             !      6!  0,3! 
    SPD-POLITIKER:BRANDT    ! 5,55:20                             !      3!  0,1! 
    SPD-POLITIKER:SCHMIDT   ! 5,55:21                             !     14!  0,6! 
    SONST.SPD-POLITIKER     ! 5,55:22                             !      2!  0,1! 
    SPD-PROGRAMM:GUT        ! 5,55:23                             !      2!  0,1! 
    SPD-PROGRAMM:SCHLECHT   ! 5,55:24                             !      3!  0,1! 
    SPD-PROGRAMM:NEUTRAL    ! 5,55:25                             !      1!  0,0! 
    SPD-WERBUNG:GUT,INFORMAT! 5,55:26                             !      0!  0,0! 
    SPD-WERBUNG:SCHLECHT    ! 5,55:27                             !      1!  0,0! 
    SPD-WERBUNG:NEUTRAL     ! 5,55:28                             !      1!  0,0! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:GUT   ! 5,55:30                             !      2!  0,1! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:SCHLE.! 5,55:31                             !      8!  0,3! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:NEUTRA! 5,55:32                             !      8!  0,3! 
    SPD-SLOGANS:GUT         ! 5,55:33                             !      0!  0,0! 
    SPD-SLOGANS:SCHLECHT    ! 5,55:34                             !      0!  0,0! 
    SPD-SLOGANS:NEUTRAL     ! 5,55:35                             !     19!  0,8! 
    CDU/CSU-POLITIKER:KOHL  ! 5,55:40                             !     16!  0,7! 
    CDU/CSU-POLITIKER:STRAUS! 5,55:41                             !     10!  0,4! 
    SONST.CDU/CSU-POLITIKER ! 5,55:42                             !      5!  0,2! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:GUT    ! 5,55:43                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:SCHLECH! 5,55:44                             !      4!  0,2! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:NEUTRAL! 5,55:45                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU-WERBUNG:GUT     ! 5,55:46                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU-WERBUNG:SCHLECHT! 5,55:47                             !      3!  0,1! 
    CDU/CSU-WERBUNG:NEUTRAL ! 5,55:48                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:GUT  ! 5,55:50                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:SCHL ! 5,55:51                             !      8!  0,3! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:NEUTR! 5,55:52                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU-SLOGANS:GUT     ! 5,55:53                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU-SLOGANS:SCHLECHT! 5,55:54                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU-SLOGANS:NEUTRAL ! 5,55:55                             !     28!  1,2! 
    FDP-POLITIK:POSITIV     ! 5,55:60                             !      3!  0,1! 
    FDP-POLITIK:NEGATIV     ! 5,55:61                             !      1!  0,0! 
    FDP-POLITIK:NEUTRAL     ! 5,55:62                             !      8!  0,3! 
    AND.PARTEIEN:POSITIV    ! 5,55:63                             !      0!  0,0! 
    AND.PARTEIEN:NEGATIV    ! 5,55:64                             !      0!  0,0! 
    AND.PARTEIEN:NEUTRAL    ! 5,55:65                             !      6!  0,3! 



    POLITIKER ALLG.         ! 5,55:72                             !      0!  0,0! 
    POLITIK ALLG.:GUT       ! 5,55:73                             !      1!  0,0! 
    POLITIK ALLG.:SCHLECHT  ! 5,55:74                             !     14!  0,6! 
    POLITIK ALLG.:NEUTRAL   ! 5,55:75                             !      3!  0,1! 
    WERBUNG:GUT             ! 5,55:76                             !      0!  0,0! 
    WERBUNG:SCHLECHT        ! 5,55:77                             !     20!  0,9! 
    WERBUNG:NEUTRAL         ! 5,55:78                             !     17!  0,7! 
    WAHLKAMPFSTIL:GUT       ! 5,55:80                             !      5!  0,2! 
    WAHLKAMPFSTIL:SCHLECHT  ! 5,55:81                             !     16!  0,7! 
    WAHLKAMPFSTIL:NEUTRAL   ! 5,55:82                             !      5!  0,2! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:GUT   ! 5,55:83                             !      0!  0,0! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:SCHL. ! 5,55:84                             !      2!  0,1! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:NEUTR.! 5,55:85                             !     28!  1,2! 
    KURIOSA                 ! 5,55:96                             !     35!  1,5! 

    KANN NOCH NICHTS SAGEN *! 5,55:97                             !      1!  0,0! 
    KEINE 2. NENNUNG        ! 5,55<01                             !  1.831! 79,0! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    51* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WENN SIE EINMAL AN DEN WAHLKAMPF BEI DIESER BUNDESTAGS- 
    WAHL DENKEN, GAB ES DA IRGEND ETWAS, WAS IHNEN BESONDERS 
    IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN IST? WAS WAR DAS? 
 
    VARIABLE: NEWS WAHLKAMPF 3.NENN. 
    . 
                   "3. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    DEUTSCHLAND U.OSTPOLITIK! 5,57:01                             !      2!  0,1! 
    STEUERN                 ! 5,57:02                             !      0!  0,0! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 5,57:03                             !      5!  0,2! 
    AUFSCHWUNG U.WIRTSCHAFT ! 5,57:04                             !      5!  0,2! 
    SONST.WIRTSCHAFTSPOLITIK! 5,57:05                             !      5!  0,2! 
    KRIMINALITAET           ! 5,57:06                             !      0!  0,0! 
    SONSTIGE INNENPOLITIK   ! 5,57:07                             !      1!  0,0! 
    BILDUNGSPOLITIK         ! 5,57:08                             !      1!  0,0! 
    RENTENREFORM            ! 5,57:09                             !      4!  0,2! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 5,57:10                             !      1!  0,0! 
    VORSTELLG.CDU-KABINETT  ! 5,57:11                             !      2!  0,1! 
    DEBATTEN,FERNSEHDISKUSS.! 5,57:12                             !      8!  0,3! 
    ZIELGRUPPENWAHLK.FRAUEN ! 5,57:13                             !      0!  0,0! 
    INSERATENKAMP.AUS STEUER! 5,57:14                             !      6!  0,3! 
    LOCKHEED-AFFAIRE        ! 5,57:15                             !      0!  0,0! 
    KONTROVERSE BIEDENKOPF  ! 5,57:16                             !      1!  0,0! 
    KONTROVERSE CDU-SLOGAN  ! 5,57:17                             !      5!  0,2! 
    PARTEISTREITIGKEITEN    ! 5,57:18                             !      4!  0,2! 
    SONSTIGE EREIGNISSE     ! 5,57:19                             !      3!  0,1! 
    SPD-POLITIKER:BRANDT    ! 5,57:20                             !      0!  0,0! 
    SPD-POLITIKER:SCHMIDT   ! 5,57:21                             !      1!  0,0! 
    SONST.SPD-POLITIKER     ! 5,57:22                             !      0!  0,0! 
    SPD-PROGRAMM:GUT        ! 5,57:23                             !      0!  0,0! 
    SPD-PROGRAMM:SCHLECHT   ! 5,57:24                             !      0!  0,0! 
    SPD-PROGRAMM:NEUTRAL    ! 5,57:25                             !      1!  0,0! 
    SPD-WERBUNG:GUT,INFORMAT! 5,57:26                             !      0!  0,0! 
    SPD-WERBUNG:SCHLECHT    ! 5,57:27                             !      0!  0,0! 
    SPD-WERBUNG:NEUTRAL     ! 5,57:28                             !      0!  0,0! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:GUT   ! 5,57:30                             !      0!  0,0! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:SCHLE.! 5,57:31                             !      1!  0,0! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:NEUTRA! 5,57:32                             !      2!  0,1! 
    SPD-SLOGANS:GUT         ! 5,57:33                             !      0!  0,0! 
    SPD-SLOGANS:SCHLECHT    ! 5,57:34                             !      0!  0,0! 
    SPD-SLOGANS:NEUTRAL     ! 5,57:35                             !      5!  0,2! 
    CDU/CSU-POLITIKER:KOHL  ! 5,57:40                             !      3!  0,1! 
    CDU/CSU-POLITIKER:STRAUS! 5,57:41                             !      6!  0,3! 
    SONST.CDU/CSU-POLITIKER ! 5,57:42                             !      4!  0,2! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:GUT    ! 5,57:43                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:SCHLECH! 5,57:44                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:NEUTRAL! 5,57:45                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU-WERBUNG:GUT     ! 5,57:46                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU-WERBUNG:SCHLECHT! 5,57:47                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU-WERBUNG:NEUTRAL ! 5,57:48                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:GUT  ! 5,57:50                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:SCHL ! 5,57:51                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:NEUTR! 5,57:52                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU-SLOGANS:GUT     ! 5,57:53                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU-SLOGANS:SCHLECHT! 5,57:54                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU-SLOGANS:NEUTRAL ! 5,57:55                             !      5!  0,2! 
    FDP-POLITIK:POSITIV     ! 5,57:60                             !      2!  0,1! 
    FDP-POLITIK:NEGATIV     ! 5,57:61                             !      1!  0,0! 
    FDP-POLITIK:NEUTRAL     ! 5,57:62                             !      7!  0,3! 
    AND.PARTEIEN:POSITIV    ! 5,57:63                             !      0!  0,0! 
    AND.PARTEIEN:NEGATIV    ! 5,57:64                             !      0!  0,0! 
    AND.PARTEIEN:NEUTRAL    ! 5,57:65                             !      2!  0,1! 



    POLITIKER ALLG.         ! 5,57:72                             !      0!  0,0! 
    POLITIK ALLG.:GUT       ! 5,57:73                             !      0!  0,0! 
    POLITIK ALLG.:SCHLECHT  ! 5,57:74                             !      2!  0,1! 
    POLITIK ALLG.:NEUTRAL   ! 5,57:75                             !      1!  0,0! 
    WERBUNG:GUT             ! 5,57:76                             !      0!  0,0! 
    WERBUNG:SCHLECHT        ! 5,57:77                             !      4!  0,2! 
    WERBUNG:NEUTRAL         ! 5,57:78                             !      5!  0,2! 
    WAHLKAMPFSTIL:GUT       ! 5,57:80                             !      1!  0,0! 
    WAHLKAMPFSTIL:SCHLECHT  ! 5,57:81                             !      0!  0,0! 
    WAHLKAMPFSTIL:NEUTRAL   ! 5,57:82                             !      0!  0,0! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:GUT   ! 5,57:83                             !      0!  0,0! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:SCHL. ! 5,57:84                             !      0!  0,0! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:NEUTR.! 5,57:85                             !      7!  0,3! 
    KURIOSA                 ! 5,57:96                             !     24!  1,0! 

    KANN NOCH NICHTS SAGEN *! 5,57:97                             !      0!  0,0! 
    KEINE 3. NENNUNG        ! 5,57<01                             !  2.176! 93,9! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    51A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WAS DAVON WAR FUER SIE DAS WICHTIGSTE? 
 
    VARIABLE: NEWS WAHLKAMPF WICHT. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    WAHLKAMPF GENANNT       ! 5,53>00*5,53<98                     !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.397!100,0! 
    DEUTSCHLAND U.OSTPOLITIK! 5,59:01                             !     15!  1,1! 
    STEUERN                 ! 5,59:02                             !      6!  0,4! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 5,59:03                             !     10!  0,7! 
    AUFSCHWUNG U.WIRTSCHAFT ! 5,59:04                             !     10!  0,7! 
    SONST.WIRTSCHAFTSPOLITIK! 5,59:05                             !     18!  1,3! 
    KRIMINALITAET           ! 5,59:06                             !      1!  0,1! 
    SONSTIGE INNENPOLITIK   ! 5,59:07                             !      9!  0,6! 
    BILDUNGSPOLITIK         ! 5,59:08                             !      9!  0,6! 
    RENTENREFORM            ! 5,59:09                             !     34!  2,4! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 5,59:10                             !      6!  0,4! 
    VORSTELLG.CDU-KABINETT  ! 5,59:11                             !      6!  0,4! 
    DEBATTEN,FERNSEHDISKUSS.! 5,59:12                             !    166! 11,9! 
    ZIELGRUPPENWAHLK.FRAUEN ! 5,59:13                             !      2!  0,1! 
    INSERATENKAMP.AUS STEUER! 5,59:14                             !     45!  3,2! 
    LOCKHEED-AFFAIRE        ! 5,59:15                             !      2!  0,1! 
    KONTROVERSE BIEDENKOPF  ! 5,59:16                             !     13!  0,9! 
    KONTROVERSE CDU-SLOGAN  ! 5,59:17                             !     51!  3,7! 
    PARTEISTREITIGKEITEN    ! 5,59:18                             !    167! 12,0! 
    SONSTIGE EREIGNISSE     ! 5,59:19                             !     29!  2,1! 
    SPD-POLITIKER:BRANDT    ! 5,59:20                             !      6!  0,4! 
    SPD-POLITIKER:SCHMIDT   ! 5,59:21                             !     30!  2,1! 
    SONST.SPD-POLITIKER     ! 5,59:22                             !     11!  0,8! 
    SPD-PROGRAMM:GUT        ! 5,59:23                             !      6!  0,4! 
    SPD-PROGRAMM:SCHLECHT   ! 5,59:24                             !      5!  0,4! 
    SPD-PROGRAMM:NEUTRAL    ! 5,59:25                             !      4!  0,3! 
    SPD-WERBUNG:GUT,INFORMAT! 5,59:26                             !      3!  0,2! 
    SPD-WERBUNG:SCHLECHT    ! 5,59:27                             !      8!  0,6! 
    SPD-WERBUNG:NEUTRAL     ! 5,59:28                             !      5!  0,4! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:GUT   ! 5,59:30                             !      5!  0,4! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:SCHLE.! 5,59:31                             !     12!  0,9! 
    SPD-WAHLKAMPFSTIL:NEUTRA! 5,59:32                             !     15!  1,1! 
    SPD-SLOGANS:GUT         ! 5,59:33                             !      0!  0,0! 
    SPD-SLOGANS:SCHLECHT    ! 5,59:34                             !      1!  0,1! 
    SPD-SLOGANS:NEUTRAL     ! 5,59:35                             !     31!  2,2! 
    CDU/CSU-POLITIKER:KOHL  ! 5,59:40                             !     19!  1,4! 
    CDU/CSU-POLITIKER:STRAUS! 5,59:41                             !     30!  2,1! 
    SONST.CDU/CSU-POLITIKER ! 5,59:42                             !      6!  0,4! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:GUT    ! 5,59:43                             !      5!  0,4! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:SCHLECH! 5,59:44                             !     15!  1,1! 
    CDU/CSU-PROGRAMM:NEUTRAL! 5,59:45                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU-WERBUNG:GUT     ! 5,59:46                             !      3!  0,2! 
    CDU/CSU-WERBUNG:SCHLECHT! 5,59:47                             !      3!  0,2! 
    CDU/CSU-WERBUNG:NEUTRAL ! 5,59:48                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:GUT  ! 5,59:50                             !      4!  0,3! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:SCHL ! 5,59:51                             !     10!  0,7! 
    CDU/CSU-WAHLK.STIL:NEUTR! 5,59:52                             !      5!  0,4! 
    CDU/CSU-SLOGANS:GUT     ! 5,59:53                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU-SLOGANS:SCHLECHT! 5,59:54                             !     25!  1,8! 
    CDU/CSU-SLOGANS:NEUTRAL ! 5,59:55                             !     80!  5,7! 
    FDP-POLITIK:POSITIV     ! 5,59:60                             !      1!  0,1! 
    FDP-POLITIK:NEGATIV     ! 5,59:61                             !      3!  0,2! 
    FDP-POLITIK:NEUTRAL     ! 5,59:62                             !      3!  0,2! 
    AND.PARTEIEN:POSITIV    ! 5,59:63                             !      0!  0,0! 
    AND.PARTEIEN:NEGATIV    ! 5,59:64                             !      1!  0,1! 
    AND.PARTEIEN:NEUTRAL    ! 5,59:65                             !      6!  0,4! 



    POLITIKER ALLG.         ! 5,59:72                             !      4!  0,3! 
    POLITIK ALLG.:GUT       ! 5,59:73                             !      2!  0,1! 
    POLITIK ALLG.:SCHLECHT  ! 5,59:74                             !     36!  2,6! 
    POLITIK ALLG.:NEUTRAL   ! 5,59:75                             !      5!  0,4! 
    WERBUNG:GUT             ! 5,59:76                             !      2!  0,1! 
    WERBUNG:SCHLECHT        ! 5,59:77                             !     50!  3,6! 
    WERBUNG:NEUTRAL         ! 5,59:78                             !     27!  1,9! 
    WAHLKAMPFSTIL:GUT       ! 5,59:80                             !     16!  1,1! 
    WAHLKAMPFSTIL:SCHLECHT  ! 5,59:81                             !     49!  3,5! 
    WAHLKAMPFSTIL:NEUTRAL   ! 5,59:82                             !     15!  1,1! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:GUT   ! 5,59:83                             !      4!  0,3! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:SCHL. ! 5,59:84                             !      6!  0,4! 
    WAHLKAMPF-SLOGANS:NEUTR.! 5,59:85                             !     49!  3,5! 
    KURIOSA                 ! 5,59:96                             !     81!  5,8! 

    KANN NOCH NICHTS SAGEN *! 5,59:97                             !     71!  5,1! 
    KEINE ANGABE            ! 5,59<01                             !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !     15!  1,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    52* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WELCHE POLITIKER ODER PARTEIEN HABEN IN DIESEM 
    ZUSAMMENHANG AUF SIE EINEN GUTEN EINDRUCK GEMACHT? 
    WELCHE WAREN DAS? 
 
    VARIABLE: ASSOZ.WAHLKAMPF POS.1.N 
    . 
                            "1. NENNUNG" 
          (GUTER EINDRUCK)" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    WAHLKAMPF GENANNT       ! 5,53>00*5,53<98                     !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.397!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 5,61:01                             !    252! 18,0! 
    APEL                    ! 5,61:02                             !      5!  0,4! 
    BRANDT                  ! 5,61:03                             !     35!  2,5! 
    VOGEL                   ! 5,61:04                             !      0!  0,0! 
    LEBER                   ! 5,61:05                             !      2!  0,1! 
    WEHNER                  ! 5,61:06                             !      0!  0,0! 
    BAHR                    ! 5,61:07                             !      0!  0,0! 
    GSCHEIDLE               ! 5,61:08                             !      0!  0,0! 
    EHMKE                   ! 5,61:12                             !      0!  0,0! 
    FOCKE                   ! 5,61:13                             !      0!  0,0! 
    KUEHN                   ! 5,61:14                             !      0!  0,0! 
    OSSWALD                 ! 5,61:15                             !      0!  0,0! 
    AHRENDT                 ! 5,61:16                             !     10!  0,7! 
    BOERNER                 ! 5,61:17                             !      0!  0,0! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 5,61:18                             !      0!  0,0! 
    ANDERE S P D -POLITIKER ! 5,61:19                             !     11!  0,8! 
    KOHL                    ! 5,61:20                             !    241! 17,3! 
    STOLTENBERG             ! 5,61:21                             !      7!  0,5! 
    STRAUSS                 ! 5,61:22                             !     63!  4,5! 
    CARSTENS                ! 5,61:23                             !      7!  0,5! 
    BIEDENKOPF              ! 5,61:24                             !      9!  0,6! 
    KATZER                  ! 5,61:25                             !     10!  0,7! 
    BARZEL                  ! 5,61:26                             !      0!  0,0! 
    BLUEM                   ! 5,61:27                             !      0!  0,0! 
    SCHROEDER               ! 5,61:28                             !      0!  0,0! 
    ALBRECHT                ! 5,61:29                             !      3!  0,2! 
    KIEP                    ! 5,61:30                             !      0!  0,0! 
    VON WEIZSAECKER         ! 5,61:31                             !      1!  0,1! 
    FILBINGER               ! 5,61:32                             !      2!  0,1! 
    WOERNER                 ! 5,61:33                             !      0!  0,0! 
    DREGGER                 ! 5,61:34                             !      4!  0,3! 
    VON HASSEL              ! 5,61:36                             !      0!  0,0! 
    ANDERE CDU/CSU POLITIKER! 5,61:39                             !      3!  0,2! 
    SCHEEL                  ! 5,61:40                             !      1!  0,1! 
    FRIDERICHS              ! 5,61:41                             !     16!  1,1! 
    GENSCHER                ! 5,61:42                             !     40!  2,9! 
    ERTL                    ! 5,61:43                             !      1!  0,1! 
    MAIHOFER                ! 5,61:44                             !      0!  0,0! 
    MISCHNIK                ! 5,61:45                             !      0!  0,0! 
    HAMM-BRUECHER           ! 5,61:50                             !      0!  0,0! 
    WEYER                   ! 5,61:51                             !      0!  0,0! 
    ANDERE F D P  POLITIKER ! 5,61:59                             !      1!  0,1! 
    S P D                   ! 5,61:60                             !    126!  9,0! 
    F D P                   ! 5,61:61                             !     37!  2,6! 
    C D U                   ! 5,61:62                             !    105!  7,5! 
    C S U                   ! 5,61:63                             !     11!  0,8! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 5,61:64                             !      6!  0,4! 
    ANDERE NAMEN            ! 5,61:65                             !      2!  0,1! 
    ANDERE EINZELANGABEN    ! 5,61:66                             !      1!  0,1! 
    NEIN KEINEN             ! 5,61:67                             !    186! 13,3! 

    ALLE                   *! 5,61:68                             !     12!  0,9! 
    WEISS NICHT             ! 5,61:69                             !      5!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 5,61:99                             !    182! 13,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    52* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WELCHE POLITIKER ODER PARTEIEN HABEN IN DIESEM 
    ZUSAMMENHANG AUF SIE EINEN GUTEN EINDRUCK GEMACHT? 
    WELCHE WAREN DAS? 
 
    VARIABLE: ASSOZ.WAHLKAMPF POS.2.N 
    . 
                            "2. NENNUNG" 
          (GUTER EINDRUCK)" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    WAHLKAMPF GENANNT       ! 5,53>00*5,53<98                     !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.397!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 5,63:01                             !     68!  4,9! 
    APEL                    ! 5,63:02                             !      9!  0,6! 
    BRANDT                  ! 5,63:03                             !     44!  3,1! 
    VOGEL                   ! 5,63:04                             !      0!  0,0! 
    LEBER                   ! 5,63:05                             !      6!  0,4! 
    WEHNER                  ! 5,63:06                             !      2!  0,1! 
    BAHR                    ! 5,63:07                             !      1!  0,1! 
    GSCHEIDLE               ! 5,63:08                             !      0!  0,0! 
    EHMKE                   ! 5,63:12                             !      0!  0,0! 
    FOCKE                   ! 5,63:13                             !      0!  0,0! 
    KUEHN                   ! 5,63:14                             !      0!  0,0! 
    OSSWALD                 ! 5,63:15                             !      0!  0,0! 
    AHRENDT                 ! 5,63:16                             !      4!  0,3! 
    BOERNER                 ! 5,63:17                             !      1!  0,1! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 5,63:18                             !      0!  0,0! 
    ANDERE S P D -POLITIKER ! 5,63:19                             !      3!  0,2! 
    KOHL                    ! 5,63:20                             !     89!  6,4! 
    STOLTENBERG             ! 5,63:21                             !     25!  1,8! 
    STRAUSS                 ! 5,63:22                             !     62!  4,4! 
    CARSTENS                ! 5,63:23                             !     11!  0,8! 
    BIEDENKOPF              ! 5,63:24                             !     27!  1,9! 
    KATZER                  ! 5,63:25                             !      2!  0,1! 
    BARZEL                  ! 5,63:26                             !      0!  0,0! 
    BLUEM                   ! 5,63:27                             !      0!  0,0! 
    SCHROEDER               ! 5,63:28                             !      0!  0,0! 
    ALBRECHT                ! 5,63:29                             !      0!  0,0! 
    KIEP                    ! 5,63:30                             !      0!  0,0! 
    VON WEIZSAECKER         ! 5,63:31                             !      1!  0,1! 
    FILBINGER               ! 5,63:32                             !      1!  0,1! 
    WOERNER                 ! 5,63:33                             !      0!  0,0! 
    DREGGER                 ! 5,63:34                             !      3!  0,2! 
    VON HASSEL              ! 5,63:36                             !      0!  0,0! 
    ANDERE CDU/CSU POLITIKER! 5,63:39                             !      4!  0,3! 
    SCHEEL                  ! 5,63:40                             !      3!  0,2! 
    FRIDERICHS              ! 5,63:41                             !     17!  1,2! 
    GENSCHER                ! 5,63:42                             !     85!  6,1! 
    ERTL                    ! 5,63:43                             !      2!  0,1! 
    MAIHOFER                ! 5,63:44                             !      0!  0,0! 
    MISCHNIK                ! 5,63:45                             !      0!  0,0! 
    HAMM-BRUECHER           ! 5,63:50                             !      0!  0,0! 
    WEYER                   ! 5,63:51                             !      0!  0,0! 
    ANDERE F D P  POLITIKER ! 5,63:59                             !      2!  0,1! 
    S P D                   ! 5,63:60                             !     20!  1,4! 
    F D P                   ! 5,63:61                             !     56!  4,0! 
    C D U                   ! 5,63:62                             !     19!  1,4! 
    C S U                   ! 5,63:63                             !     26!  1,9! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 5,63:64                             !      1!  0,1! 
    ANDERE NAMEN            ! 5,63:65                             !      1!  0,1! 
    ANDERE EINZELANGABEN    ! 5,63:66                             !      0!  0,0! 
    NEIN KEINEN             ! 5,63:67                             !      0!  0,0! 

    ALLE                   *! 5,63:68                             !      0!  0,0! 
    KEINE 2. NENNUNG        ! 5,63<01                             !    803! 57,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    52* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WELCHE POLITIKER ODER PARTEIEN HABEN IN DIESEM 
    ZUSAMMENHANG AUF SIE EINEN GUTEN EINDRUCK GEMACHT? 
    WELCHE WAREN DAS? 
 
    VARIABLE: ASSOZ.WAHLKAMPF POS.3.N 
    . 
                            "3. NENNUNG" 
          (GUTER EINDRUCK)" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    WAHLKAMPF GENANNT       ! 5,53>00*5,53<98                     !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.397!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 5,65:01                             !     26!  1,9! 
    APEL                    ! 5,65:02                             !     12!  0,9! 
    BRANDT                  ! 5,65:03                             !      9!  0,6! 
    VOGEL                   ! 5,65:04                             !      0!  0,0! 
    LEBER                   ! 5,65:05                             !      2!  0,1! 
    WEHNER                  ! 5,65:06                             !      4!  0,3! 
    BAHR                    ! 5,65:07                             !      2!  0,1! 
    GSCHEIDLE               ! 5,65:08                             !      0!  0,0! 
    EHMKE                   ! 5,65:12                             !      0!  0,0! 
    FOCKE                   ! 5,65:13                             !      0!  0,0! 
    KUEHN                   ! 5,65:14                             !      0!  0,0! 
    OSSWALD                 ! 5,65:15                             !      0!  0,0! 
    AHRENDT                 ! 5,65:16                             !      4!  0,3! 
    BOERNER                 ! 5,65:17                             !      0!  0,0! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 5,65:18                             !      0!  0,0! 
    ANDERE S P D -POLITIKER ! 5,65:19                             !      1!  0,1! 
    KOHL                    ! 5,65:20                             !     12!  0,9! 
    STOLTENBERG             ! 5,65:21                             !     18!  1,3! 
    STRAUSS                 ! 5,65:22                             !     25!  1,8! 
    CARSTENS                ! 5,65:23                             !     13!  0,9! 
    BIEDENKOPF              ! 5,65:24                             !     23!  1,6! 
    KATZER                  ! 5,65:25                             !      3!  0,2! 
    BARZEL                  ! 5,65:26                             !      5!  0,4! 
    BLUEM                   ! 5,65:27                             !      0!  0,0! 
    SCHROEDER               ! 5,65:28                             !      0!  0,0! 
    ALBRECHT                ! 5,65:29                             !      1!  0,1! 
    KIEP                    ! 5,65:30                             !      0!  0,0! 
    VON WEIZSAECKER         ! 5,65:31                             !      0!  0,0! 
    FILBINGER               ! 5,65:32                             !      2!  0,1! 
    WOERNER                 ! 5,65:33                             !      1!  0,1! 
    DREGGER                 ! 5,65:34                             !      8!  0,6! 
    VON HASSEL              ! 5,65:36                             !      0!  0,0! 
    ANDERE CDU/CSU POLITIKER! 5,65:39                             !      2!  0,1! 
    SCHEEL                  ! 5,65:40                             !      1!  0,1! 
    FRIDERICHS              ! 5,65:41                             !     22!  1,6! 
    GENSCHER                ! 5,65:42                             !     36!  2,6! 
    ERTL                    ! 5,65:43                             !      3!  0,2! 
    MAIHOFER                ! 5,65:44                             !      0!  0,0! 
    MISCHNIK                ! 5,65:45                             !      0!  0,0! 
    HAMM-BRUECHER           ! 5,65:50                             !      0!  0,0! 
    WEYER                   ! 5,65:51                             !      0!  0,0! 
    ANDERE F D P  POLITIKER ! 5,65:59                             !      0!  0,0! 
    S P D                   ! 5,65:60                             !      5!  0,4! 
    F D P                   ! 5,65:61                             !      6!  0,4! 
    C D U                   ! 5,65:62                             !     13!  0,9! 
    C S U                   ! 5,65:63                             !      1!  0,1! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 5,65:64                             !      5!  0,4! 
    ANDERE NAMEN            ! 5,65:65                             !      3!  0,2! 
    ANDERE EINZELANGABEN    ! 5,65:66                             !      0!  0,0! 
    NEIN KEINEN             ! 5,65:67                             !      0!  0,0! 

    ALLE                   *! 5,65:68                             !      0!  0,0! 
    KEINE 3. NENNUNG        ! 5,65<01                             !  1.125! 80,5! 
 
    REST                    !                                     !      5!  0,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    53* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    UND WELCHE POLITIKER ODER PARTEIEN HABEN IN 
    DIESEM ZUSAMMENHANG AUF SIE EINEN 
    SCHLECHTEN EINDRUCK GEMACHT? 
    WELCHE WAREN DAS? 
 
    VARIABLE: ASSOZ.WAHLKAMPF NEG.1.N 
    . 
                            "1. NENNUNG" 
          (SCHLECHTER EINDRUCK)" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    WAHLKAMPF GENANNT       ! 5,53>00*5,53<98                     !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.397!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 5,67:01                             !    107!  7,7! 
    APEL                    ! 5,67:02                             !      7!  0,5! 
    BRANDT                  ! 5,67:03                             !     90!  6,4! 
    VOGEL                   ! 5,67:04                             !      0!  0,0! 
    LEBER                   ! 5,67:05                             !      0!  0,0! 
    WEHNER                  ! 5,67:06                             !     74!  5,3! 
    BAHR                    ! 5,67:07                             !      4!  0,3! 
    GSCHEIDLE               ! 5,67:08                             !      0!  0,0! 
    EHMKE                   ! 5,67:12                             !      1!  0,1! 
    FOCKE                   ! 5,67:13                             !      0!  0,0! 
    KUEHN                   ! 5,67:14                             !      0!  0,0! 
    OSSWALD                 ! 5,67:15                             !      1!  0,1! 
    AHRENDT                 ! 5,67:16                             !     21!  1,5! 
    BOERNER                 ! 5,67:17                             !      0!  0,0! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 5,67:18                             !      0!  0,0! 
    ANDERE S P D -POLITIKER ! 5,67:19                             !      2!  0,1! 
    KOHL                    ! 5,67:20                             !     80!  5,7! 
    STOLTENBERG             ! 5,67:21                             !      2!  0,1! 
    STRAUSS                 ! 5,67:22                             !    232! 16,6! 
    CARSTENS                ! 5,67:23                             !     17!  1,2! 
    BIEDENKOPF              ! 5,67:24                             !     20!  1,4! 
    KATZER                  ! 5,67:25                             !      5!  0,4! 
    BARZEL                  ! 5,67:26                             !      1!  0,1! 
    BLUEM                   ! 5,67:27                             !      0!  0,0! 
    SCHROEDER               ! 5,67:28                             !      0!  0,0! 
    ALBRECHT                ! 5,67:29                             !      0!  0,0! 
    KIEP                    ! 5,67:30                             !      0!  0,0! 
    VON WEIZSAECKER         ! 5,67:31                             !      0!  0,0! 
    FILBINGER               ! 5,67:32                             !      1!  0,1! 
    WOERNER                 ! 5,67:33                             !      0!  0,0! 
    DREGGER                 ! 5,67:34                             !      1!  0,1! 
    VON HASSEL              ! 5,67:36                             !      0!  0,0! 
    ANDERE CDU/CSU POLITIKER! 5,67:39                             !      2!  0,1! 
    SCHEEL                  ! 5,67:40                             !      0!  0,0! 
    FRIDERICHS              ! 5,67:41                             !      1!  0,1! 
    GENSCHER                ! 5,67:42                             !     10!  0,7! 
    ERTL                    ! 5,67:43                             !      0!  0,0! 
    MAIHOFER                ! 5,67:44                             !      0!  0,0! 
    MISCHNIK                ! 5,67:45                             !      2!  0,1! 
    HAMM-BRUECHER           ! 5,67:50                             !      0!  0,0! 
    WEYER                   ! 5,67:51                             !      0!  0,0! 
    ANDERE F D P  POLITIKER ! 5,67:59                             !      0!  0,0! 
    S P D                   ! 5,67:60                             !    100!  7,2! 
    F D P                   ! 5,67:61                             !     13!  0,9! 
    C D U                   ! 5,67:62                             !    104!  7,4! 
    C S U                   ! 5,67:63                             !     50!  3,6! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 5,67:64                             !     27!  1,9! 
    ANDERE NAMEN            ! 5,67:65                             !      7!  0,5! 
    ANDERE EINZELANGABEN    ! 5,67:66                             !      2!  0,1! 
    NEIN KEINEN             ! 5,67:67                             !    136!  9,7! 

    ALLE                   *! 5,67:68                             !     49!  3,5! 
    WEISS NICHT             ! 5,67:69                             !      5!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 5,67:99                             !    223! 16,0! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    53* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    UND WELCHE POLITIKER ODER PARTEIEN HABEN IN 
    DIESEM ZUSAMMENHANG AUF SIE EINEN 
    SCHLECHTEN EINDRUCK GEMACHT? 
    WELCHE WAREN DAS? 
 
    VARIABLE: ASSOZ.WAHLKAMPF NEG.2.N 
    . 
                            "2. NENNUNG" 
          (SCHLECHTER EINDRUCK)" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    WAHLKAMPF GENANNT       ! 5,53>00*5,53<98                     !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.397!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 5,69:01                             !     31!  2,2! 
    APEL                    ! 5,69:02                             !      8!  0,6! 
    BRANDT                  ! 5,69:03                             !     47!  3,4! 
    VOGEL                   ! 5,69:04                             !      0!  0,0! 
    LEBER                   ! 5,69:05                             !      4!  0,3! 
    WEHNER                  ! 5,69:06                             !     67!  4,8! 
    BAHR                    ! 5,69:07                             !      4!  0,3! 
    GSCHEIDLE               ! 5,69:08                             !      0!  0,0! 
    EHMKE                   ! 5,69:12                             !      1!  0,1! 
    FOCKE                   ! 5,69:13                             !      0!  0,0! 
    KUEHN                   ! 5,69:14                             !      0!  0,0! 
    OSSWALD                 ! 5,69:15                             !      1!  0,1! 
    AHRENDT                 ! 5,69:16                             !      5!  0,4! 
    BOERNER                 ! 5,69:17                             !      5!  0,4! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 5,69:18                             !      0!  0,0! 
    ANDERE S P D -POLITIKER ! 5,69:19                             !      3!  0,2! 
    KOHL                    ! 5,69:20                             !     48!  3,4! 
    STOLTENBERG             ! 5,69:21                             !      5!  0,4! 
    STRAUSS                 ! 5,69:22                             !     72!  5,2! 
    CARSTENS                ! 5,69:23                             !     39!  2,8! 
    BIEDENKOPF              ! 5,69:24                             !     21!  1,5! 
    KATZER                  ! 5,69:25                             !      4!  0,3! 
    BARZEL                  ! 5,69:26                             !      1!  0,1! 
    BLUEM                   ! 5,69:27                             !      0!  0,0! 
    SCHROEDER               ! 5,69:28                             !      0!  0,0! 
    ALBRECHT                ! 5,69:29                             !      0!  0,0! 
    KIEP                    ! 5,69:30                             !      0!  0,0! 
    VON WEIZSAECKER         ! 5,69:31                             !      0!  0,0! 
    FILBINGER               ! 5,69:32                             !      1!  0,1! 
    WOERNER                 ! 5,69:33                             !      0!  0,0! 
    DREGGER                 ! 5,69:34                             !     16!  1,1! 
    VON HASSEL              ! 5,69:36                             !      1!  0,1! 
    ANDERE CDU/CSU POLITIKER! 5,69:39                             !      0!  0,0! 
    SCHEEL                  ! 5,69:40                             !      0!  0,0! 
    FRIDERICHS              ! 5,69:41                             !      0!  0,0! 
    GENSCHER                ! 5,69:42                             !      9!  0,6! 
    ERTL                    ! 5,69:43                             !      0!  0,0! 
    MAIHOFER                ! 5,69:44                             !      2!  0,1! 
    MISCHNIK                ! 5,69:45                             !      2!  0,1! 
    HAMM-BRUECHER           ! 5,69:50                             !      0!  0,0! 
    WEYER                   ! 5,69:51                             !      0!  0,0! 
    ANDERE F D P  POLITIKER ! 5,69:59                             !      0!  0,0! 
    S P D                   ! 5,69:60                             !     28!  2,0! 
    F D P                   ! 5,69:61                             !     16!  1,1! 
    C D U                   ! 5,69:62                             !     29!  2,1! 
    C S U                   ! 5,69:63                             !     55!  3,9! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 5,69:64                             !     11!  0,8! 
    ANDERE NAMEN            ! 5,69:65                             !      1!  0,1! 
    ANDERE EINZELANGABEN    ! 5,69:66                             !      0!  0,0! 
    NEIN KEINEN             ! 5,69:67                             !      0!  0,0! 

    ALLE                   *! 5,69:68                             !      0!  0,0! 
    KEINE 2. NENNUNG        ! 5,69<01                             !    859! 61,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    53* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    UND WELCHE POLITIKER ODER PARTEIEN HABEN IN 
    DIESEM ZUSAMMENHANG AUF SIE EINEN 
    SCHLECHTEN EINDRUCK GEMACHT? 
    WELCHE WAREN DAS? 
 
    VARIABLE: ASSOZ.WAHLKAMPF NEG.3.N 
    . 
                            "3. NENNUNG" 
          (SCHLECHTER EINDRUCK)" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    WAHLKAMPF GENANNT       ! 5,53>00*5,53<98                     !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.397!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 5,71:01                             !     23!  1,6! 
    APEL                    ! 5,71:02                             !      4!  0,3! 
    BRANDT                  ! 5,71:03                             !     12!  0,9! 
    VOGEL                   ! 5,71:04                             !      0!  0,0! 
    LEBER                   ! 5,71:05                             !      0!  0,0! 
    WEHNER                  ! 5,71:06                             !     19!  1,4! 
    BAHR                    ! 5,71:07                             !      5!  0,4! 
    GSCHEIDLE               ! 5,71:08                             !      0!  0,0! 
    EHMKE                   ! 5,71:12                             !      4!  0,3! 
    FOCKE                   ! 5,71:13                             !      0!  0,0! 
    KUEHN                   ! 5,71:14                             !      0!  0,0! 
    OSSWALD                 ! 5,71:15                             !      1!  0,1! 
    AHRENDT                 ! 5,71:16                             !      3!  0,2! 
    BOERNER                 ! 5,71:17                             !      4!  0,3! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 5,71:18                             !      0!  0,0! 
    ANDERE S P D -POLITIKER ! 5,71:19                             !      1!  0,1! 
    KOHL                    ! 5,71:20                             !     14!  1,0! 
    STOLTENBERG             ! 5,71:21                             !      4!  0,3! 
    STRAUSS                 ! 5,71:22                             !     30!  2,1! 
    CARSTENS                ! 5,71:23                             !     15!  1,1! 
    BIEDENKOPF              ! 5,71:24                             !     12!  0,9! 
    KATZER                  ! 5,71:25                             !      3!  0,2! 
    BARZEL                  ! 5,71:26                             !      3!  0,2! 
    BLUEM                   ! 5,71:27                             !      0!  0,0! 
    SCHROEDER               ! 5,71:28                             !      0!  0,0! 
    ALBRECHT                ! 5,71:29                             !      0!  0,0! 
    KIEP                    ! 5,71:30                             !      0!  0,0! 
    VON WEIZSAECKER         ! 5,71:31                             !      0!  0,0! 
    FILBINGER               ! 5,71:32                             !      0!  0,0! 
    WOERNER                 ! 5,71:33                             !      0!  0,0! 
    DREGGER                 ! 5,71:34                             !     13!  0,9! 
    VON HASSEL              ! 5,71:36                             !      0!  0,0! 
    ANDERE CDU/CSU POLITIKER! 5,71:39                             !      3!  0,2! 
    SCHEEL                  ! 5,71:40                             !      0!  0,0! 
    FRIDERICHS              ! 5,71:41                             !      1!  0,1! 
    GENSCHER                ! 5,71:42                             !      4!  0,3! 
    ERTL                    ! 5,71:43                             !      3!  0,2! 
    MAIHOFER                ! 5,71:44                             !      0!  0,0! 
    MISCHNIK                ! 5,71:45                             !      0!  0,0! 
    HAMM-BRUECHER           ! 5,71:50                             !      0!  0,0! 
    WEYER                   ! 5,71:51                             !      0!  0,0! 
    ANDERE F D P  POLITIKER ! 5,71:59                             !      0!  0,0! 
    S P D                   ! 5,71:60                             !      3!  0,2! 
    F D P                   ! 5,71:61                             !      8!  0,6! 
    C D U                   ! 5,71:62                             !      8!  0,6! 
    C S U                   ! 5,71:63                             !      5!  0,4! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 5,71:64                             !      3!  0,2! 
    ANDERE NAMEN            ! 5,71:65                             !      0!  0,0! 
    ANDERE EINZELANGABEN    ! 5,71:66                             !      0!  0,0! 
    NEIN KEINEN             ! 5,71:67                             !      0!  0,0! 

    ALLE                   *! 5,71:68                             !      0!  0,0! 
    KEINE 3. NENNUNG        ! 5,71<01                             !  1.187! 85,0! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,3! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:    54* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHE BEDEUTUNG HAT DER WAHLKAMPF 
    INSGESAMT BIS HEUTE FUER IHRE WAHLENTSCHEIDUNG GEHABT? 
    ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN MIT 
    MEINUNGEN. LEGEN SIE MIR BITTE DAS KAERTCHEN 
    HERAUS, DAS FUER SIE AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: BEDEUTUNG WAHLKAMPF 
    . 
    MEINUNG A: DER WAHLKAMPF HAT AUF MEINE 
               WAHLENTSCHEIDUNG UEBERHAUPT KEINEN EINFLUSS. 
    MEINUNG B: ICH HABE MICH BIS JETZT NOCH NICHT 
               ENTSCHIEDEN, WELCHE PARTEI ICH WAEHLEN WERDE 
    MEINUNG C: ICH HABE MICH IM WAHLKAMPF ENTSCHLOSSEN, 
               EINER ANDEREN PARTEI MEINE STIMME ZU GEBEN, 
               ALS ICH URSPRUENGLICH WOLLTE. 
    MEINUNG D: ICH BIN IM WAHLKAMPF UNSICHERER GEWORDEN, 
               OB ICH DIE PARTEI WAEHLEN SOLL, DIE ICH 
               EIGENTLICH WAEHLEN WOLLTE. 
    MEINUNG E: ICH HABE MICH ERST IM WAHLKAMPF FUER 
               EINE BESTIMMTE PARTEI ENTSCHIEDEN. 
    MEINUNG F: ICH BIN IM WAHLKAMPF DARIN BESTAERKT 
               WORDEN, DIE PARTEI ZU WAEHLEN, DIE ICH 
               OHNEHIN WAEHLEN WOLLTE. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    MEINUNG A               ! 5,73:1                              !  1.738! 75,0! 
    MEINUNG B               ! 5,73:2                              !     70!  3,0! 
    MEINUNG C               ! 5,73:3                              !     30!  1,3! 
    MEINUNG D               ! 5,73:4                              !     63!  2,7! 
    MEINUNG E               ! 5,73:5                              !     18!  0,8! 

    MEINUNG F              *! 5,73:6                              !    380! 16,4! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 5,73:9                              !     19!  0,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   1S3* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE STELLUNG SIE HIER IM HAUSHALT 
    HABEN, OB SIE HAUSHALTUNGSVORSTAND SIND, EHEPARTNER DES 
    HAUSHALTSVORSTANDES ODER EINE ANDER STELLUNG 
    IM HAUSHALT HABEN. 
 
    VARIABLE: STELLUNG IM HH 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HAUSHALTUNGSVORSTAND    ! 6,17:1                              !  1.178! 50,8! 
    EHEPARTNER DES HV       ! 6,17:2                              !    875! 37,7! 
    KIND DES HV             ! 6,17:3                              !    207!  8,9! 
    SCHWIEGERKIND DES HV    ! 6,17:4                              !      8!  0,3! 
    (SCHW.-)ELTERNTEIL D.HV ! 6,17:5                              !     28!  1,2! 

    ANDERE STELLUNG IM HH  *! 6,17:6                              !     17!  0,7! 
    WEISS N./VERWEIG./K.A.  ! 6,17:9                              !      5!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   901* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WUERDEN SIE MIR BITTE NOCH IHR GENAUES 
    GEBURTSDATUM SAGEN? 
 
    VARIABLE: ALTER 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    18 - 24 JAHRE           ! 6,14<59*6,14>51                     !    243! 10,5! 
    25 - 29 JAHRE           ! 6,14<52*6,14>46                     !    199!  8,6! 
    30 - 44 JAHRE           ! 6,14<47*6,14>31                     !    629! 27,1! 
    45 - 59 JAHRE           ! 6,14<32*6,14>16                     !    636! 27,4! 

    60 JAHRE UND AELTER    *! 6,14#’  ’*(6,14<17+6,14>66)         !    610! 26,3! 
    18 - 20 JAHRE           ! 6,14<59*6,14>55                     !    116!  5,0! 
    21 - 44 JAHRE           ! 6,14<56*6,14>31                     !    956! 41,2! 
    45 - 59 JAHRE           ! 6,14<32*6,14>16                     !    636! 27,4! 

    60 JAHRE UND AELTER    *! 6,14#’  ’*(6,14<17+6,14>66)         !    610! 26,3! 
    18 - 24 JAHRE           ! 6,14<59*6,14>51                     !    243! 10,5! 
    25 - 34 JAHRE           ! 6,14<52*6,14>41                     !    345! 14,9! 
    35 - 44 JAHRE           ! 6,14<42*6,14>31                     !    483! 20,8! 
    45 - 59 JAHRE           ! 6,14<32*6,14>16                     !    636! 27,4! 
    60 JAHRE UND AELTER     ! 6,14#’  ’*(6,14<17+6,14>66)         !    610! 26,3! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   902* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE? 
 
    VARIABLE: FAMILIENSTAND 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    LEDIG                   ! 6,16:1                              !    274! 11,8! 

    VERHEIRATET            *! 6,16:2                              !  1.746! 75,3! 
    VERWITWET               ! 6,16:3                              !    265! 11,4! 
    GESCHIEDEN              ! 6,16:4                              !     26!  1,1! 
    GETRENNT LEBEND         ! 6,16:5                              !      4!  0,2! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,16:9                              !      3!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   903* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE STELLUNG SIE HIER IM HAUSHALT 
    HABEN, OB SIE HAUSHALTUNGSVORSTAND SIND, EHEPARTNER DES 
    HAUSHALTSVORSTANDES ODER EINE ANDER STELLUNG 
    IM HAUSHALT HABEN. 
 
    VARIABLE: STELLUNG IM HH 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    HAUSHALTUNGSVORSTAND    ! 6,17:1                              !  1.178! 50,8! 
    EHEPARTNER DES HHV      ! 6,17:2                              !    875! 37,7! 
    KIND DES HHV            ! 6,17:3                              !    207!  8,9! 
    SCHWIEGERKIND DES HHV   ! 6,17:4                              !      8!  0,3! 
    (SCHW.-)ELTERNTEIL D.HHV! 6,17:5                              !     28!  1,2! 

    ANDERE STELLUNG IM HH  *! 6,17:6                              !     17!  0,7! 
    WEISS N./VERWEIG./K.A.  ! 6,17:9                              !      5!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   904* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 
    VARIABLE: BEFR.BERUFSTAETIGKEIT 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    GANZTAGS                ! 6,18:1                              !    978! 42,2! 
    HALBTAGS,TEILZEIT       ! 6,18:2                              !    176!  7,6! 
    Z.ZT.ARBEITSLOS         ! 6,18:3                              !     37!  1,6! 
    IN BERUFSAUSBILDUNG     ! 6,18:4                              !     32!  1,4! 
    SCHULAUSB./HOCHSCH.ETC. ! 6,18:7                              !     50!  2,2! 
    RENTNER, PENSIONAER     ! 6,18:5                              !    386! 16,7! 
    HAUSFRAU                ! 6,18:6                              !    642! 27,7! 

    NUR NEBENBERUFLICH     *! 6,18:8                              !     15!  0,6! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,18:9                              !      3!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   905* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE IHRE DERZEITIGE BERUFLICHE TAETIGKEIT EINMAL 
    BEWERTEN, WIE ZUFRIEDEN SIND SIE DAMIT? 
    WUERDEN SIE SAGEN: SEHR ZUFRIEDEN, ZUFRIEDEN, TEILS/ 
    TEILS, UNZUFRIEDEN ODER SEHR UNZUFRIEDEN? 
 
    VARIABLE: BEFR.BERUFSZUFRIEDENH. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BERUFSTAETIG            ! 6,18:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.154!100,0! 
    SEHR ZUFRIEDEN          ! 6,19:1                              !    257! 22,3! 
    ZUFRIEDEN               ! 6,19:2                              !    669! 58,0! 
    TEILS/TEILS             ! 6,19:3                              !    201! 17,4! 
    UNZUFRIEDEN             ! 6,19:4                              !     22!  1,9! 

    SEHR UNZUFRIEDEN       *! 6,19:5                              !      3!  0,3! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,19:9                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE BEURTEILEN SIE IHRE PERSOENLICHEN AUSSICHTEN 
    IM BERUF? 
    WUERDEN SIE SAGEN, DIESE SIND SEHR GUT, GUT, TEILS/TEILS, 
    SCHLECHT ODER SEHR SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: BEFR.BER.AUSSICHTEN 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BERUFSTAETIG            ! 6,18:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.154!100,0! 
    SEHR GUT                ! 6,20:1                              !     99!  8,6! 
    GUT                     ! 6,20:2                              !    651! 56,4! 
    TEILS/TEILS             ! 6,20:3                              !    337! 29,2! 
    SCHLECHT                ! 6,20:4                              !     54!  4,7! 

    SEHR SCHLECHT          *! 6,20:5                              !      4!  0,3! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,20:9                              !      7!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   907* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE BEURTEILEN SIE IHRE PERSOENLICHEN AUSSICHTEN 
    IM ZUKUENFTIGEN BERUF? 
    WUERDEN SIE SAGEN, DIESE SIND SEHR GUT, GUT, TEILS/TEILS, 
    SCHLECHT ODER SEHR SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: BEFR.BER.AUSSICHTEN ZUK 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    IN AUSBILDUNG           ! 6,18:/4+7/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !     82!100,0! 
    SEHR GUT                ! 6,21:1                              !      5!  6,1! 
    GUT                     ! 6,21:2                              !     29! 35,4! 
    TEILS/TEILS             ! 6,21:3                              !     41! 50,0! 
    SCHLECHT                ! 6,21:4                              !      4!  4,9! 

    SEHR SCHLECHT          *! 6,21:5                              !      0!  0,0! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,21:9                              !      2!  2,4! 
 
    REST                    !                                     !      1!  1,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   908* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN 
    SO HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER 
    HAUSHALT HAT. 
    . 
     (MEHRFACHNENNUNG) 
 
    VARIABLE: LEBENSTANDARD HH 
    . 
              "IM HAUSHALT VORHANDEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    JA: PKW BIS 1300 CCM    ! 6,22:1                              !    718! 31,0! 
    JA: PKW BIS 1900 CCM    ! 6,23:1                              !    793! 34,2! 
    JA: PKW UEB.1900 CCM    ! 6,24:1                              !    237! 10,2! 
    JA: TELEFON             ! 6,25:1                              !  1.280! 55,2! 
    JA: TV SCHWARZ/WEISS    ! 6,26:1                              !  1.444! 62,3! 
    JA: TV FARBE            ! 6,27:1                              !    970! 41,8! 
    JA: STEREOANLAGE        ! 6,28:1                              !    826! 35,6! 
    JA: KASS.REC./TONBAND.  ! 6,29:1                              !  1.369! 59,1! 
    JA: GESCHIRRSPUELMASCH. ! 6,30:1                              !    262! 11,3! 
    JA: TIEFKUEHLTRUHE      ! 6,31:1                              !  1.531! 66,0! 
    JA: GRUNDSTUECK(E)      ! 6,32:1                              !    987! 42,6! 
    JA: EIGENHEIM/EIG.WOHN. ! 6,33:1                              !  1.113! 48,0! 
    JA: PFANDBRIEFE,AKTIEN  ! 6,34:1                              !    296! 12,8! 
    JA: PRAEMIENSPARVERTRAG ! 6,35:1                              !  1.447! 62,4! 
    JA: LEBENSVERSICHERUNG  ! 6,36:1                              !  1.637! 70,6! 
 
    REST                    !                                     !     11!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   908* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN 
    SO HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER 
    HAUSHALT HAT. 
    . 
     (MEHRFACHNENNUNG) 
 
    VARIABLE: LEBENSTANDARD HH 
    . 
              "IM HAUSHALT NICHT VORHANDEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    NEIN:PKW BIS 1300 CCM   ! 6,22:2                              !  1.534! 66,2! 
    NEIN:PKW BIS 1900 CCM   ! 6,23:2                              !  1.454! 62,7! 
    NEIN:PKW UEB.1900 CCM   ! 6,24:2                              !  1.993! 86,0! 
    NEIN:TELEFON            ! 6,25:2                              !    995! 42,9! 
    NEIN:TV SCHWARZ/WEISS   ! 6,26:2                              !    814! 35,1! 
    NEIN:TV FARBE           ! 6,27:2                              !  1.264! 54,5! 
    NEIN:STEREOANLAGE       ! 6,28:2                              !  1.442! 62,2! 
    NEIN:CASS.REC./TONBAND  ! 6,29:2                              !    909! 39,2! 
    NEIN:GESCHIRRSPUELMASCH.! 6,30:2                              !  1.988! 85,8! 
    NEIN:TIEFKUEHLTRUHE     ! 6,31:2                              !    765! 33,0! 
    NEIN:GRUNDSTUECK(E)     ! 6,32:2                              !  1.295! 55,9! 
    NEIN:EIGENHEIM/EIG.WOHN.! 6,33:2                              !  1.172! 50,6! 
    NEIN:PFANDBRIEFE,AKTIEN ! 6,34:2                              !  1.947! 84,0! 
    NEIN:PRAEMIENSPARVERTRAG! 6,35:2                              !    840! 36,2! 
    NEIN:LEBENSVERSICHERUNG ! 6,36:2                              !    646! 27,9! 
 
    REST                    !                                     !     65!  2,8! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   909* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIEVIELE PERSONEN GEHOEREN - SIE SELBST MITGERECHNET - 
    ZU DIESEM HAUSHALT? 
 
    VARIABLE: PERS. ZAHL HH 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    1 PERSON                ! 6,37:1                              !    212!  9,1! 
    2 PERSONEN              ! 6,37:2                              !    617! 26,6! 
    3 PERSONEN              ! 6,37:3                              !    538! 23,2! 
    4 PERSONEN              ! 6,37:4                              !    532! 23,0! 
    5 PERSONEN              ! 6,37:5                              !    254! 11,0! 
    6 PERSONEN              ! 6,37:6                              !     90!  3,9! 
    7 PERSONEN              ! 6,37:7                              !     49!  2,1! 

    8 PERSONEN UND MEHR    *! 6,37:8                              !     13!  0,6! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,37:9                              !     13!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   909A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIEVIELE DAVON SIND 18 JAHRE UND AELTER? 
 
    VARIABLE: PERS.ZAHL HH UEB.18 J. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    1 PERSON                ! 6,38:1                              !    234! 10,1! 
    2 PERSONEN              ! 6,38:2                              !  1.283! 55,3! 
    3 PERSONEN              ! 6,38:3                              !    502! 21,7! 
    4 PERSONEN              ! 6,38:4                              !    221!  9,5! 
    5 PERSONEN              ! 6,38:5                              !     51!  2,2! 
    6 PERSONEN              ! 6,38:6                              !     14!  0,6! 
    7 PERSONEN              ! 6,38:7                              !      2!  0,1! 
    8 PERSONEN              ! 6,38:8                              !      3!  0,1! 

    9 PERSONEN UND MEHR    *! 6,38:9                              !      8!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 6,38<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   910* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIEVIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT ZUM 
    GESAMTEINKOMMEN DES HAUSHALTS BEI? 
 
    VARIABLE: PERS.IM HH MITVERDIENER 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    1 PERSON                ! 6,39:1                              !  1.071! 46,2! 
    2 PERSONEN              ! 6,39:2                              !    898! 38,7! 
    3 PERSONEN              ! 6,39:3                              !    237! 10,2! 
    4 PERSONEN              ! 6,39:4                              !     80!  3,5! 
    5 PERSONEN              ! 6,39:5                              !     28!  1,2! 
    6 PERSONEN              ! 6,39:6                              !      0!  0,0! 
    7 PERSONEN              ! 6,39:7                              !      0!  0,0! 
    8 PERSONEN              ! 6,39:8                              !      0!  0,0! 

    9 PERSONEN UND MEHR    *! 6,39:9                              !      4!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 6,39<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   911* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE EINMAL IHREN GANZEN HAUSHALT NEHMEN, IN 
    WELCHE DIESER GRUPPEN FAELLT DANN DAS GESAMTEINKOMMEN 
    ALLER FAMILIENMITGLIEDER ZUSAMMEN IM MONAT (WENN MAN 
    ALSO STEUERN UND SOZIALABGABEN ABRECHNET)? 
    BITTE NENNEN SIE MIR ANHAND DIESER LISTE DEN 
    BUCHSTABEN, DER FUER DEN HAUSHALT ZUTRIFFT? 
 
    VARIABLE: EINKOMMEN GES.HAUSHALT 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
          BIS UNT.   600 DM ! 6,40:01                             !     22!  0,9! 
      600 BIS UNT.   800 DM ! 6,40:02                             !     88!  3,8! 
      800 BIS UNT. 1.000 DM ! 6,40:03                             !    122!  5,3! 
    1.000 BIS UNT. 1.200 DM ! 6,40:04                             !    148!  6,4! 

    1.200 BIS UNT. 1.400 DM*! 6,40:05                             !    185!  8,0! 
    1.400 BIS UNT. 1.600 DM ! 6,40:06                             !    230!  9,9! 
    1.600 BIS UNT. 1.800 DM ! 6,40:07                             !    247! 10,7! 
    1.800 BIS UNT. 2.000 DM ! 6,40:08                             !    255! 11,0! 
    2.000 BIS UNT. 2.500 DM ! 6,40:09                             !    382! 16,5! 
    2.500 BIS UNT. 3.000 DM ! 6,40:10                             !    316! 13,6! 
    3.000 BIS UNT. 3.500 DM ! 6,40:11                             !    146!  6,3! 
    3.500 DM UND MEHR       ! 6,40:12                             !    150!  6,5! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,40:99                             !     24!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   912* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN 
    BEVOELKERUNGSSCHICHTEN GESPROCHEN. WELCHER SCHICHT 
    RECHNEN SIE SICH SELBER ZU: 
    DER ARBEITERSCHICHT, DER MITTELSCHICHT, DER OBEREN 
    MITTELSCHICHT ODER DER OBERSCHICHT? 
 
    VARIABLE: SCHICHT RTC 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    ARBEITERSCHICHT         ! 6,42:1                              !    980! 42,3! 
    MITTELSCHICHT           ! 6,42:2                              !  1.204! 51,9! 

    OB.MITTEL-/OBERSCHICHT *! 6,42:3                              !    127!  5,5! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,42:9                              !      8!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   913* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    RECHNEN SIE SICH EHER ZUM UNTEREN TEIL, ZUM DURCHSCHNITT 
    ODER ZUM OBEREN TEIL DER ...? 
 
    VARIABLE: ARBEITERSCHICHT FEIN 
    . 
    ARBEITERSCHICHT  FEIN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ARBEITERSCHICHT         ! 6,42:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    980!100,0! 
    UNTERER TEIL            ! 6,43:1                              !    138! 14,1! 
    DURCHSCHNITT            ! 6,43:2                              !    737! 75,2! 

    OBERER TEIL            *! 6,43:3                              !     95!  9,7! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,43:9                              !      6!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   913* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    RECHNEN SIE SICH EHER ZUM UNTEREN TEIL, ZUM DURCHSCHNITT 
    ODER ZUM OBEREN TEIL DER ...? 
 
    VARIABLE:   MITTELSCHICHT FEIN 
    . 
      MITTELSCHICHT  FEIN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
      MITTELSCHICHT         ! 6,42:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.204!100,0! 
    UNTERER TEIL            ! 6,43:1                              !    122! 10,1! 
    DURCHSCHNITT            ! 6,43:2                              !    947! 78,7! 

    OBERER TEIL            *! 6,43:3                              !    129! 10,7! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,43:9                              !      4!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   914* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIEDER ETWAS ANDERES: 
    GLAUBEN SIE, DASS SIE ES IN IHREM LEBEN NOCH 
    WEITER BRINGEN WERDEN ALS BISHER ODER WIRD ES UNGEFAEHR 
    SO BLEIBEN? 
 
    VARIABLE: ERWARTUNG VOM LEBEN 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    NOCH WEITER BRINGEN     ! 6,44:1                              !    533! 23,0! 

    UNGEFAEHR SO BLEIBEN   *! 6,44:2                              !  1.735! 74,8! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,44:9                              !     41!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      9!  0,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   915* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    GLAUBEN SIE, DASS SIE ES IN IHREM LEBEN BISHER UNGEFAEHR 
    GENAUSO WEIT WIE IHRE ELTERN GEBRACHT HABEN, HABEN SIE ES 
    WEITER GEBRACHT ALS IHRE ELTERN ODER NICHT GANZ SO WEIT? 
 
    VARIABLE: LEBENSSTAND.ELT.ERREI. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    GENAUSO WEIT GEBRACHT   ! 6,45:1                              !    939! 40,5! 
    WEITER GEBRACHT         ! 6,45:2                              !  1.062! 45,8! 

    N. GANZ SO WEIT GEBR.  *! 6,45:3                              !    273! 11,8! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,45:9                              !     34!  1,5! 
 
    REST                    !                                     !     11!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   916* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    VON HEUTE AUS GESEHEN: 
    WERDEN SIE DAS VERMUTLICH NOCH ERREICHEN, 
    WAS IHRE ELTERN ERREICHT HABEN, ODER GLAUBEN SIE EHER, 
    DASS DAS NICHT DER FALL SEIN WIRD? 
 
    VARIABLE: LEBENSSTAND.ELT.NOCH ER 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT SO WEIT GEBRACHT  ! 6,45:3                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    273!100,0! 
    WERDE ERR.,WAS M.ELTERN ! 6,46:1                              !    130! 47,6! 

    IST EHER NICHT DER FALL*! 6,46:2                              !    134! 49,1! 
    WEISS N./VERW./K.A.     ! 6,46:9                              !      3!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      6!  2,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   917* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    HAUS: 
 
    VARIABLE: HAUS BEFR. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    NEUERES  EINFAMILIENHAUS! 6,47:1                              !    416! 17,9! 
    AELTERES EINFAMILIENHAUS! 6,47:2                              !    383! 16,5! 

    NEUERES  ZWEIFAM.HAUS  *! 6,47:3                              !    208!  9,0! 
    AELTERES ZWEIFAM.HAUS   ! 6,47:4                              !    228!  9,8! 
    NEUERES  MEHRFAM.HAUS   ! 6,47:5                              !    363! 15,7! 
    AELTERES MEHRFAM.HAUS   ! 6,47:6                              !    570! 24,6! 
    HOCHHAUS                ! 6,47:7                              !     44!  1,9! 
    BAUERNHAUS              ! 6,47:8                              !     71!  3,1! 
    SONSTIGE HAEUSER        ! 6,47:9                              !     31!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   918* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE FOLGTE DER BEFRAGTE DEM INTERVIEW? 
 
    VARIABLE: INTERESSE AM INTERVIEW 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SEHR INTERESSIERT       ! 6,48:1                              !    828! 35,7! 
    INTERESSIERT            ! 6,48:2                              !  1.057! 45,6! 
    GLEICHGUELTIG           ! 6,48:3                              !    295! 12,7! 
    UNINTERESSIERT          ! 6,48:4                              !     75!  3,2! 
    MIT UNGEDULD,WOLLTE ABB.! 6,48:5                              !     56!  2,4! 
 
    REST                    !                                     !      8!  0,3! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   919* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    HATTEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DER/DIE BEFRAGTE ... 
 
    VARIABLE: SCHWIERIGK.M.INTERVIEW 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    INTERV. VOLL GEWACHSEN  ! 6,49:1                              !  1.342! 57,9! 
    KAM ALLES IN ALLEM ZURE.! 6,49:2                              !    640! 27,6! 

    EINIGE SCHWIERIGKEITEN *! 6,49:3                              !    259! 11,2! 
    DURCHWEG SCHWIERIGKEITEN! 6,49:4                              !     52!  2,2! 
    UEBERFORDERT            ! 6,49:5                              !     24!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 6,49:9                              !      1!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE LANGE DAUERTE DAS INTERVIEW? 
 
    VARIABLE: DAUER INTERVIEW 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
       BIS UNTER 30 MINUTEN ! 6,50>00*6,50<30                     !     32!  1,4! 
    30 BIS UNTER 45 MINUTEN ! 6,50>29*6,50<45                     !    524! 22,6! 
    45 BIS UNTER 60 MINUTEN ! 6,50>44*6,50<60                     !    761! 32,8! 
    60 BIS UNTER 75 MINUTEN ! 6,50>59*6,50<75                     !    701! 30,2! 
    75 BIS UNTER 90 MINUTEN ! 6,50>74*6,50<90                     !    146!  6,3! 

    90 MINUTEN UND MEHR    *! 6,50>89*6,50<99                     !    130!  5,6! 
    KEINE ANGABE            ! 6,50:99                             !     24!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   921* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    DAS INTERVIEW FAND STATT: 
 
    VARIABLE: GESCHLECHT BEFR. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    MIT EINEM MANN          ! 6,52:1                              !  1.062! 45,8! 
    MIT EINER FRAU          ! 6,52:2                              !  1.256! 54,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   924* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    DATUM DER DURCHFUEHRUNG: 
 
    VARIABLE: DATUM 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    AUGUST                  ! 6,64:08                             !  1.130! 48,7! 
    SEPTEMBER               ! 6,64:09                             !  1.170! 50,5! 

    OKTOBER                *! 6,64:10                             !      4!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 6,64<00                             !     13!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   925* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    . 
 
    VARIABLE: BUNDESLAND 
    BUNDESLAND 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 6,53:1                              !    108!  4,7! 
    HAMBURG                 ! 6,53:2                              !     71!  3,1! 
    NIEDERSACHSEN           ! 6,53:3                              !    298! 12,9! 
    BREMEN                  ! 6,53:4                              !     13!  0,6! 
    NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 6,53:5                             ’!    671! 28,9! 
    HESSEN                  ! 6,53:6                             ’!    223!  9,6! 
    RHEINLAND-PFALZ         ! 6,53:7                             ’!    125!  5,4! 
    BADEN-WUERTTEMBERG      ! 6,53:8                             ’!    330! 14,2! 
    BAYERN                  ! 6,53:9                             ’!    413! 17,8! 

    SAARLAND               *! 6,53:0                             ’!     66!  2,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   925* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    . 
 
    VARIABLE: ORTSGROESSE 
    ORTSGROESSEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 
    BIS UNTER 2.000 EINWOHN.! 6,57:1                              !    449! 19,4! 
      2.000 -   3.000       ! 6,57:2                              !     90!  3,9! 
      3.000 -   5.000       ! 6,57:3                              !    154!  6,6! 
      5.000 -  20.000       ! 6,57:4                              !    461! 19,9! 
     20.000 -  30.000       ! 6,57:5                              !    114!  4,9! 
     30.000 -  50.000       ! 6,57:6                              !    136!  5,9! 
     50.000 - 100.000       ! 6,57:7                              !    179!  7,7! 
    100.000 - 200.000       ! 6,57:8                              !    153!  6,6! 
    200.000 - 500.000       ! 6,57:9                              !    235! 10,1! 
    500.000 UND MEHR        ! 6,57:0                              !    347! 15,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7615A3                    FRAGE:   999* 
                                                                STATEMENT: KK 
 
                     K E N N Z I F F E R N 
 
    VARIABLE: KENNZIFFERN 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.318!100,0! 

    OBJEKT-NR:             *! 1,1>0000                            !  2.318!100,0! 

    KARTENART: (6)         *! 1,9>0                               !  2.318!100,0! 

    GEWICHTUNG: 6,78F3.2   *! 6,78>000                            !  1.135! 49,0! 

    GEMEINDEKENNZIFFER     *! 6,53>00000                          !    905! 39,0! 

    INTERVIEWER-NR.        *! 6,58>0000                           !  2.297! 99,1! 

    FELDZEIT:1.8.-30.9.80  *! 6,62>0000                           !  2.307! 99,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 


